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Most hadd gondoljak nem a gyermekek,
hanem az édesapák oldaláról erre az ün-
nepre. Mi a felelõsségem nekem mint
apának? A Bibliából 3Jn 4 áll elém: „Nincs
annál nagyobb örömem, mintha hallom, hogy
az én gyermekeim az igazságban járnak.”
(Károli-fordítás) Három kérdést fogal-
mazzunk meg most a magunk számára!

Jó, ha törõdünk gyermekeink felada-
taival, érdeklõdünk problémáik iránt; jó,
ha sportolásra buzdítjuk õket, és mellet-
tük állunk a tanulásban. De a legfonto-
sabb az, hogy a lelki növekedésben se-
gítsük õket. Örömöm-e, az-e a legna-
gyobb örömöm nekem mint apának,
hogy gyermekeim az igazságban járnak?
Szánok-e idõt arra, hogy a lelkiekrõl, a
hit dolgairól beszélgessek velük? Aka-
rom-e, hogy gyermekeim az Úr követé-
sében járjanak?

Nekünk, édesapáknak felelõsségünk,
hogy életünkkel is példát mutassunk.
Senki sem vezethet elõrébb valakit, mint
ahol õ maga tart. Csak küldöd a temp-
lomba, vagy te is vele mész? Csak tõle
várod, hogy rendes legyen, vagy te is be-
csületesen igyekszel élni? Látszik-e raj-
tad, hogy hiszed is, amit mondasz? Tar-
tasz-e áhítatot a családodnak? Vezeted-e
õket az élet minden területén a magad

példájával? Vajon azt látják-e a gyerme-
keim és a feleségem, hogy nekem ma-
gamnak is öröm a Bibliát olvasni és Isten
akarata szerint cselekedni? Tényleg lelki
vezetõje is vagyok a családomnak? Vagy
mindenkinek magánügye a hit kérdése?

Végül – visszatekintve arra a több
mint harminc évre, amióta apa vagyok –
azt is meg kell vallanom: nem voltam
mindig olyan a gyermekeimhez, ami-
lyennek lennem kellett volna; nem tet-
tem mindig azt, amit helyes lett volna.
Talán más apák is érzik ezt. Mit tehetek
eddigi életem hibáival és bûneivel? Csak
egyet: kérem az Úr bocsánatát és azt,
hogy erõsítsen meg a jóban Jézus Krisz-
tus által. „Járuljunk azért bizalommal a ke-
gyelem királyi székéhez, hogy irgalmasságot
nyerjünk és kegyelmet találjunk, alkalmas idõ-
ben való segítségül.” (Zsid 4,16; Károli-for-
dítás) Akkor lesz egy édesapa jó példa,
ha gyermeke rajta keresztül megérti,
hogy milyen a mennyei Atya, aki vezeti
és szereti õt.

Édesapák! Ez az idei apák napja tanít-
son bennünket arra, hogy legyünk a cé-
lunkban biztos, az Úrra tekintõ és aláza-
tos pásztorai kis családunknak, otthoni
gyülekezetünknek!

g Széll Bulcsú

Apák napja
b Az úgynevezett rendszerváltozás óta sokféle ünnep gyûrûzött be hoz-

zánk; ezek egyike a június harmadik vasárnapján esedékes apák napja.
Elõször furcsán tekintettem rá, de végül is megvan a létjogosultsága. Igen,
az édesanyák, az anyák napja sokkal fontosabb. Azoké, akik teljesen oda-
áldozzák magukat gyermekeiknek, családjuknak. Akik a lakást otthonná
tudják varázsolni… De nem baj, ha valamilyen módon az édesapákra is
gondolunk. Azokra, akik szintén a családjukért akarnak élni.

b Egyházunk zsinata június 10–11-én
tartotta 14. ülésszakát az Evangéli-
kus Hittudományi Egyetem nem-
rég átadott épületszárnyának ká-
polnájában. Péntek délelõtt tíz
órától szombat délután fél ötig
dolgoztak – feszített tempóban – a
zsinati küldöttek, mégsem volt
elegendõ az idõ arra, hogy a terve-
zett munkát teljes egészében elvé-
gezzék. 

A kétnapos ülésszak vendége volt dr.
Márkus Mihály, a Magyarországi Refor-
mátus Egyház Dunántúli Egyházkerüle-
tének püspöke. Vendégünk valójában
sokkal inkább a munkatársunk volt:
több kérdésben is felvázolta a reformá-
tus gyakorlatot és álláspontot, javaslata-
ival nagyban hozzájárulva az ülésszak
eredményességéhez. 

A napirenden azok a törvényjavasla-
tok szerepeltek, amelyeknek az általá-
nos vitája februárban fejezõdött be, to-

vábbá megkezdõdött a választásokról
szóló törvény módosítása is. Elõször az
egyházi szolgálatról szóló törvényjavaslat
került sorra (elõadó: Bárdossy Tamás),
majd rendre az egyház törvényes rendjérõl és
békéjének megõrzésérõl (dr. Hidas János), az
egyházi szolgálat külön területeirõl (Szarka
István), az egyház szervezetérõl és igazgatásá-
ról (Muntag András), valamint a választá-
sokról és a szavazásról (Muntag András) szó-
ló törvényjavaslatról tárgyalt a testület. 

Az egyházi szolgálatról szóló tör-
vény mindenkit érdeklõ, érzékeny
pontja volt egyrészt a lelkészek közéleti
szerepvállalását szabályozó rész, más-
részt a hívány (díjlevél) tartalmáról ren-
delkezõ elõírás. Az elõbbit illetõen a
zsinat egyetértett abban, hogy a presbi-
tériumnak a lelkész minden, a szolgá-
lattól eltérõ elfoglaltságáról tudnia kell,
s ha õk úgy ítélik meg, hogy az veszé-
lyezteti a szolgálat ellátását, akkor ne
engedélyezzék. Mivel ez a lelkészt sze-
mélyesen érinti, az ezzel foglalkozó
presbiteri ülést nem õ, hanem az espe-
res köteles vezetni. A másik kérdéssel

kapcsolatban a zsinat rögzítette, hogy
gyülekezeti lelkész választásakor a díj-
levél elkészítése a presbitérium feladata,
mivel õk fogadják el a költségvetést is,
de a közgyûlésnek is látnia kell a díjleve-
let, hogy igent mondhasson rá.

A választási törvény általános vitáján
szó esett a gyülekezeti közgyûlések ha-
tározatképességérõl. A zsinat szigoríta-
ni szeretné az ezzel kapcsolatos elõírá-
sokat. Az ülés foglalkozott a legutóbbi
választások során elhangzott kritikákkal
is, és pontosította a jelöltajánlás és a je-
löltlista elfogadásának szabályait. 

A zsinat az ez alkalommal meg nem
vitatott kérdések tárgyalását június
24–25-én folytatja. A kijelölt pótnapok-
ra maradt az egyházi intézményekrõl (dr. Itt-
zés András) szóló javaslat, továbbá az
elõbbiek közül több napirendi pont be-
fejezése. A tervek szerint az õszi üléssza-
kon kell elfogadni az e törvényekbõl ál-
ló új törvénykönyvet, s ezzel a zsinat be-
fejezi a 2006. évi általános tisztújításhoz
szükséges jogrendszer kidolgozását. 

g Muntag András zsinati gazda

Nem gyõzték a törvény-elõkészítést
A díjlevél és az egyházigazgatás kérdései a zsinat napirendjén

Öt gyermeket kereszteltek múlt vasárnap az egyházközség lelkészei Bakonycser-
nyén. A kicsik már most egy kis gyülekezetet alkotnak – mutatott rá az igehirdetõ,
aki prédikációjában a „nagy” gyülekezet figyelmét az Istennek odaszentelt, példaadó
életre hívta fel. A finnországi templomokban sem gyakori ötös keresztelõnek tanúja
lehetett a valkealai evangélikus testvérgyülekezet küldöttsége is.

Meghívó
az EHE

évzárójára
„A kegyelmi ajándékok között ugyan kü-

lönbségek vannak, de a Lélek ugyanaz.”
(1Kor 12,4)

Az Evangélikus Hittudományi Egye-
tem június 18-án, szombaton 10.30-
kor tartja tanévzáró istentiszteletét
és ünnepi ülését a zuglói evangéli-
kus templomban (Budapest XIV.,
Lõcsei út 32.). Az istentisztelet ige-
hirdetõi szolgálatát dr. Fabiny Tamás
docens végzi.

Ünnepünkre szeretettel meghívjuk.
Dr. Szabó Lajos rektor

b Rossz szóhasználattal „ünneptelen félévnek” nevezzük a Szentháromság
ünnepétõl adventig tartó idõszakot. Helytelenül, hiszen a vasárnapok ek-
kor is a teremtõ Atya, a megváltó Krisztus és a szabadító Szentlélek ünne-
pei, és természetesen bõségesen akad más egyházi, gyülekezeti ünnepi al-
kalom is. Úgy, ahogyan Kondoroson, ahol június 12-én arra emlékeztek,
hogy tíz évvel ezelõtt kezdte meg mûködését a nyugdíjasház.

„Elmondták nekem, hogy a ház lakói és dolgozói minden reggel Isten áldását kérik
napjukra” – mondotta igehirdetésében Gáncs Péter, a Déli Egyházkerület lelkészi veze-
tõje. „Így van ez jól, hiszen csak úgy mûködhet, úgy mûködik a ház is, életünk is, ha
megvan ez az áldás. Az Úrral tusakodó Jákób a példa erre, aki tudta, hogy új életét
csak Isten áldása alatt kezdheti meg” – fejtette ki a püspök.

Áldást kívántak az ünnepi közgyûlésen elhangzott köszöntések is. Sztojanovics
András – aki tíz esztendõvel ezelõtt
a kondorosi gyülekezet lelkésze
volt – elmondta, hogy a „nyugdí-
jasház” elnevezés a nyitottságot kí-
vánta kifejezni: a háznak és az épí-
tõ gyülekezet szívének a nyitottsá-
gát. Ez a hozzáállás tette lehetõvé,
hogy az elmúlt évek alatt a ház to-
vább bõvült, épült – hála az építõk-
nek, a segítõknek. A tizedik évfor-
dulót is munkával köszöntötték:
beépítették az épület tetõterét. Az
építkezések költségeit szinte teljes
egészében a gyülekezet fedezte, az
országos egyház segítségével. A
hat lakóval indult otthonban ma
már harminchatan élnek.

A nyugdíjasházban lakók, az ott
dolgozók és az ünneplõ gyüleke-
zet körében áldotta meg a püspök
a reménység szerint még sok évti-
zedig élõ, mûködõ létesítményt.

g W. A.

Isten áldásával…

Az itt szolgáló premontrei szerzetes-
rend fennállásának 825. évét ünneplõ
katolikus kisváros a 20. század elején in-
dult növekedésnek. Az iparosodás kö-
vetkeztében a környékbeli falvakból te-
lepedtek ide fiatalok a mesteremberek
mellé. Õket fogta össze Payr Gusztáv bá-
dogosmester, a gyülekezet tulajdonkép-
peni alapítója. Az akkor mindössze
negyvenegy lelket számláló közösség
munkáját Hérincs Lajos farádi esperes se-
gítette. 1926 januárjában hívták össze el-
sõ közgyûlésüket; már ekkor elhatároz-
ták, hogy nekikezdenek a templomépí-
tésnek. Az épület elkészültéig is rend-

szeresen tartottak istentiszteleteket a
polgári iskola egyik termében. 

A templomszentelés évfordulóján az
igehirdetés szolgálatát Ittzés János, a
Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egy-
házkerület lelkészi vezetõje végezte a
vasárnap igéje, 1Móz 32,14.21b–31 alap-
ján. Prédikációjában kiemelte, hogy a
templomban lehetõséget kapunk az Is-
tennel való találkozásra. Másutt ez bi-
zonytalan, de itt igéjében és a szentsé-
gekben biztosan együtt lehetünk Jézus-
sal. Reménységünk – mondta a püs-
pök –, hogy egyszer majd nem kellenek
templomok, nem életünk gázlóinál ta-

lálkozik velünk az Úr, hanem õ lesz
minden mindenekben.

Az ünnepségre egy kis küldöttség ér-
kezett a szlovéniai Lendváról Skalics
Gusztáv lelkész vezetésével. Egy évvel a
templom felépítése után, 1931-ben édes-
apja, Skalics Sándor – a gyülekezet akkori
lelkésze – levelet írt Csornára, amelyben
elkérte a templom terveit és fotóit.
Mindezt azért tette, mert egy hasonló
templomot kívántak felépíteni a mura-
vidéki kisvárosban. Tervük hamarosan
meg is valósult, így egy láthatatlan lelki
szál kötötte össze a két egyházközség
tagjait, amelyet a jövõben szeretnének
megerõsíteni.

Az istentiszteletet követõ ünnepi köz-
gyûlésen Tubán József, a gyülekezet lelké-
sze emlékezett az eltelt háromnegyed
évszázadra. Felidézte a gyülekezet meg-
alakulásának és a templom építésének a
körülményeit.

Alulról építkeztek

f Folytatás a 3. oldalon

b Példaértékûnek tekinthetõ az a kezdeményezés, melynek nyomán megalakult
a csornai evangélikus gyülekezet, hiszen az egyházközséget egy bádogosmes-
ter alapította a katolikus többségû településen. 1929-ben tették le a felépítendõ
templom alapkövét, és 1930. június 9-én Kapi Béla püspök már fel is szentelte
az evangélikus istenházát. Ennek 75. évfordulója alkalmából tartottak hálaadó
úrvacsorás istentiszteletet június 12-én a csornai gyülekezet tagjai.
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„A lelkészi munka »fokmérõjének« bizo-
nyulhat közvetve az is, hogy a gyülekezet
képes lesz-e öt év elteltével teljes állásban
foglalkoztatni leendõ pásztorát.”

f Új egyházközség született – 3. oldal

Evangélikusok! Küldetésünk van! f 4. oldal
„Kerékpáros” lelkészakadémia f 4. oldal
Bach „csoda-tétele” f 5. oldal
A Kultucca (református) akusztikája f 5. oldal
Gyermekmegtérés f 9. oldal
Egyházunk szimbólumai – A gyertya f 9. oldal

„…nálunk a hatalom még
fontosabb, mint a szolgálat.
Pedig a hatalom teljesítmény
nélkül mit sem ér.”

f Elnökválasztás után – 3. oldal

„Bár lapunk 23. számában »azon melegében«
beszámoltunk a május 25–29. között lezajlott
30. német protestáns egyházi napokról, három
további szerzõt is felkértünk a legnagyobb eu-
rópai evangélikus fesztivál értékelésére…”

f Kirchentag-impulzusok – 6–7. oldal
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A keresztény gyülekezetek életéhez õs-
idõk óta hozzátartozik a szeretetszolgá-
lat gyakorlása. A gyülekezetek gondos-
kodnak a szegényekrõl, az árvákról, az
özvegyekrõl és a betegekrõl. Ha az idõ-
ben visszaugrunk az elsõ századok ke-
reszténységéhez, akkor joggal mond-
hatjuk, hogy a krisztusi hit és az abból
fakadó élet forradalmi változást hozott
az ókor etikai és szociális szokásainak a
tekintetében. A kereszténység a késõbbi
századokban sem hanyagolta el a feleba-
ráti szereteten alapuló diakóniai mun-
kát, noha a középkorban inkább a hatal-
mi és expanziós törekvések álltak elõtér-
ben. Csendben végezték szolgálatukat a
kolostorok betegápoló és gyámolító
szerzetesei, a lovagrendek építették kór-
házaikat Európa-szerte a fõútvonalak
mentén, az egyszerû keresztény embe-
rek pedig családjukban és környezetük-
ben gyakorolták a hitbõl fakadó irgal-
masságot.

A keresztény élet szíve-közepe min-
dig az istentisztelet volt. Akár a kata-
kombák mélyén, fáklyafényben, egy-egy
mártír sírjánál gyûltek össze a hívek,
akár ragyogó katedrálisokban tartott,
pompázatos istentiszteleten dicsérték
Istent, az istentisztelet a megszentelõdés
és a szolgálatra indítás lehetõségét hor-
dozta magában.

Az istentisztelet kiemeli az embert az

idõ és a tér szorításából – hiszen az
örökkévalóság fénye ragyogja be –, de
ezzel együtt a helyére állítja, sõt szolgá-
latra is indítja. A rendszeres imádság és a
liturgia az ünneplést rendezett idõkeret-
be helyezi az egyházi esztendõben. A
Szentháromság Istennel való találkozás-
kor – amelyet ugyanúgy átélhetünk egy-
egy lélekemelõ liturgikus élmény során,
mint egy szívet perzselõ igehirdetés hal-
latán – megadatik, hogy megtaláljuk a
helyünket a gyülekezetben, és a diakó-
nia területei is megnyílhatnak elõttünk.
Mindig nagy öröm, ha valaki az isten-
tiszteletre járó hittestvérek közül spon-
tán jelentkezik, és felajánlja segítségét
a szerteágazó diakóniai szolgálathoz.
Egy-egy igehirdetésben elhangzott gon-
dolat vagy kérdésfelvetés ugyanúgy ösz-
tönzõen hathat, mint a liturgiából su-
gárzó evangéliumi üzenet: Isten elõtt
mindannyian koldusok vagyunk, és az õ
ajándékaira szorulunk. Isten pedig Jézus
Krisztusban ajándékozott meg minket,
aki azért jött, hogy önmagát adja értünk.
Az úrvacsora vételekor ez a Krisztus lép
közösségre velünk, és indít minket útra,
hogy a misszió és a diakónia területén
szolgáljunk.

A fentiek alapján bátran elmondhat-
juk, hogy diakóniai szolgálatunk és is-
tentiszteleti életünk nem választható el
egymástól. Magyarországon a diakónia

és a teológia kapcsolatát sajnálatos mó-
don még mindig leterheli a „Káldy-kor-
szakban” erõltetett „diakóniai teológia”.
Ideje lenne e korszak tudományos-kriti-
kai feldolgozása mellett – kissé kitekint-
ve a lutheránus világba – új teológiai
megközelítéseket is megfogalmazni. A
magyar evangélikus intézményi diakóni-
ai szolgálatnak (amelyet egyre gyarapo-
dó és a feladatkörök szempontjából is
gazdagodó egyházi struktúrában vég-
zünk) nagy kincse a gyülekezethez való
kötöttség. A hazai diakóniában dolgo-
zók tudják jól: ez azt jelenti, hogy intéz-
ményeink szinte mindegyike – de a ré-
gebben alapítottak mindenképpen – szo-
rosan kötõdik a helyi gyülekezetekhez.

A diakónia hat az istentiszteletre, és
az istentiszteleti élet is hat a szolgálatra,
illetve a szolgálókra. Ezt a közös kincset
mára némileg veszélyezteti az államtól
való nagyfokú függés, de bizonyos, egy-
házon belülrõl induló törekvések is hat-
hatnak negatív irányba. Sokan nosztal-
giával tekintenek vissza azokra az áldott
idõkre, amikor a szeretetszolgálatban
jórészt diakonisszák dolgoztak. Ma nem
diakonisszák, hanem alkalmazottak lát-
ják el idõs vagy fogyatékkal élõ testvére-
inket. Kevés pénzért, magánéleti gon-
dokkal küszködve végzik nehéz munká-
jukat. Ha jól képzettek is, az egyházi jel-
leget nem mindig értik. Hol foglalkoz-

zunk velük? Hol kapjanak keresztény
alapokon álló mentális és szakmai kép-
zést? Egyházunk adós a válaszokkal. Pe-
dig milyen jó volna olyan diakónusokat
képezni, akik vezetõ szerephez juthat-
nának intézményeinkben! Olyan elhiva-
tott embereket, akik a helyi gyülekezet
és az adott intézmény között hiteles ka-
pocsként szolgálnának, és a gyülekezet
liturgikus életében is szerepet kapnának.
Milyen jó volna intenzívebben megis-
mertetni az egyházi szociális munkát a
lelkészekkel is – már teológiai tanulmá-
nyaik során vagy késõbb, posztgraduális
formában! Finn testvéreinktõl ezen a te-
rületen is sokat tanulhatnánk.

Ha átéljük a liturgiát, akkor gyógyít. A
liturgikus közösség – amely lehet egy-
ben diakóniai közösség is – segíthet
minket abban, hogy megtaláljuk saját
helyünket az életben és az egyházon be-
lül is. Az sem véletlen, hogy a tradicio-
nális diakóniai munkát végzõ közössé-
gek egyfajta szoros és hagyományos is-
tentiszteleti közösségi háttér mellett
végzik szolgálatukat. Olyan jó lenne, ha
a diakóniai szolgálat és az istentiszteleti
élet egyre több ponton kapcsolódna
egymáshoz! Biztos vagyok benne, hogy
az egyházunkban induló liturgikus meg-
újulási mozgalom ezt a folyamatot erõ-
síteni és gazdagítani tudná.

g Gregersen Labossa György
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Urunk, Istenünk! Könyörülj ezen a világon, mert nem
tudja, mit cselekszik, csak rohan, és nem tudja, hová!
Urunk, ha mégis megállítasz minket, add, hogy észre-
vegyük! Ha szólsz, adj hozzá halló füleket! Ha a világot
nézzük, add, hogy meglássuk benne szereteted ezernyi
apró jelét!

Urunk, nyisd meg egyházad szívét, hogy befogadja
Lelkedet! Adj ébredést népednek, hogy hirdesse jó híre-
det. Add, hogy ne szégyent hozzunk fenséges nevedre,
hanem magasztalást. Szabadítsd meg egyházadat a
képmutatás és farizeizmus lelkületétõl. Add, hogy mi,
akiknek áldást kell továbbadnunk, akikre ajándékaidat
bíztad, ne a saját kívánságainkat hajszoljuk.

Urunk, kezedbe helyezzük életünket. Újítsd meg hi-
tünket! Eléd visszük szeretteinket: hitvestársunkat,
gyermekeinket, unokáinkat. Segíts hozzád vezetni
õket! Miközben rólad beszélünk, elõbb hadd halljuk

meg mi magunk a szavadat. Mielõtt cselekednénk, fi-
gyeljük akaratodat. Te, aki örömökre hívtál minket, se-
gíts megértenünk, miért örömhír az evangélium. Hadd
legyünk sóvá és világossággá a keresõk számára, hogy
ránk tekintve téged láthassanak!

Légy az árvákkal és a kitaszítottakkal, akik értelmetlen-
nek látják az életüket. Tégy csodát az õ életükben is, hogy
belül meghallják azt a hangot, amely keresi õket. Urunk,
maradj a betegágyon szenvedõkkel. Segíts, hogy politiku-
saink és vezetõink megértsék: a hatalom mások szolgá-
latának az eszköze, nekünk pedig adj imádságos szívet,
hogy tudjunk így tekinteni rájuk, és könyörögni értük,
hogy azzá lehessenek, aminek te látni szeretnéd õket.

Köszönjük, Urunk, az életet, mely csodálatos ajándé-
kod. Olyan jó, hogy nemcsak megteremtetted ezt a vi-
lágot, hanem szeretetkapcsolatra léptél vele a teremtés-
ben. Köszönjük, hogy egyszülött Fiadat adtad érte, aki

eljött, hogy megkeressen minket, elveszetteket. Kö-
szönjük, hogy a Golgota keresztjéig tart szereteted. Kö-
szönjük a hozzánk legközelebb állókat, szeretteinket,
akik benned egyben testvéreink is. Köszönjük a gyüle-
kezetet, azt a lelki családot, mellyel megajándékoztál
minket.

Köszönjük, hogy összetehetjük kezünket, meghajt-
hatjuk térdünket, és Atyánknak szólíthatunk Fiad, Jé-
zus Krisztus által! Köszönjük Szentlelked jelenlétét; kö-
szönjük, hogy nem hagytál magunkra, és ma is cselek-
szel az életünkben. Magasztalunk, Urunk, minden ha-
talmas tettedért és meg nem érdemelhetõ jóságodért,
szeretetedért. Legyen mindezért dicséret és magaszta-
lás, fogadd el szívünk hálaáldozatát! Tiéd a dicsõség és
az imádás, felemeljük szívünket, és dicsérjük szent ne-
ved. Szent, szent, szent a Seregek Ura, Istene. Dicsõség
neked, Istenünk! Ámen.

Oratio œcumenica

Hangzavarban élünk, és hallászavarban
szenvedünk. Igényeljük, hogy sokféle
információ birtokába jussunk, mert ma-
gunk elõtt is szégyellnénk, ha az egyol-
dalúság, korlátoltság vádja érne minket.
Néha még élvezzük is a hangzavart. De a
szûrõ, amely az igazit a hamistól, a hasz-
nosat az ártalmastól, az érdekeset az üd-
vösségestõl elválasztaná, sokszor hiány-
zik. A hangzavar külsõ adottság, a hal-
lászavar azonban a mi betegségünk:
nem okolhatunk miatta mást.

Isten azonban nem egy a hangosko-
dók közül. Õ az egyetlen, aki valóban
méltó a szólásra, és akire érdemes odafi-
gyelni. Amikor megszólal, meg is szólít.
Nem a nagy semmibe beszél, hanem né-
péhez. Bár mondanivalója mindenkire
érvényes, elsõként népétõl várja el, hogy
hallgasson rá. Akik hallgatnak rá, azok
alkotják a mindenkori népét. Övé az el-
sõ szó, és õt illeti az utolsó szó joga is. Õ
az egyetlen, akinek szavai és tettei kö-
zött soha nincs meghasonlás. Õ egy a
szavával, és szavát nem lehet elválaszta-
ni tõle. Õ az, aki a prófétának megenge-
di, hogy a teremtettség csodáján szem-
lélje szavának erejét, hatékonyságát.
Minden az övé. Az is, amit életünk kü-
lönbözõ területein magánosítani szeret-
nénk. Nem száll vitába velünk arról,
hogy elismerjük-e tulajdonjogát. Nem
kéri, hogy amink van, tekintsük az övé-

nek. Nem fenyeget, hogy hatalmi szóval
szorítson sarokba minket, mint elszem-
telenedett parányokat. Egyszerûen min-
den az övé. Nem õt rövidítjük meg, ha
nem hallgatunk rá, hanem mi veszítjük
el a belõle való részesedés örömét. Hi-
szen õ, akié a „minden”, csak adni akar.

Ézsaiás körvonalazni – vagy legalább
sejtetni – igyekszik, hogy ez a „minden”
mekkora. De ezt a feladatot nem egyedül
õ kapta. Többek között A zsidókhoz írt levél-
lel kellene együtt olvasni mai igénket. A
„minden” ott teljesedik ki. Nem csupán
mennyrõl és földrõl meg a csillagos égrõl,
láthatóról és láthatatlanról van szó, ha-
nem Jézus Krisztusról, aki által Isten a vég-
sõ idõkben szólt hozzánk, „akit örökösévé
tett mindennek, aki által a világot teremtette. Õ
Isten dicsõségének kisugárzása és lényének kép-
mása, aki hatalmas szavával hordozza a min-
denséget, aki miután minket bûneinkbõl meg-
tisztított, a mennyei Felség jobbjára ült” (Zsid
1,2–3). A „minden” Jézus Krisztussal teljes.

A hallás javulásának elsõ jele, ha érte-
ni kezdjük, hogy amit Isten adni kíván,
az is Krisztussal teljes. A hallászavar a
gyanakvás, a bizalmatlanság oldódásá-
val gyógyul. Talán álltunk már biztonsá-
gi lánccal védett ajtó résén kitekintõ
szempár gyanakvástól szûk látómezejé-
ben, miközben adni, átadni szerettünk
volna valamit. Lehet, hogy hosszú listát
tesz ki azoknak a neve, akik szintén sze-

reztek ilyen tapasztalatokat. Honnan
ered ez a nagy bizalmatlanság, amely
még az adni akaróval szemben is meg-
nyilvánul? A jelenések könyve valóban szól
a gonoszról (l. 13. fejezet), akinek nagyo-
kat szóló száj adatott; aki azért ígér min-
dent, hogy mindenünkbõl kiforgasson
bennünket. Ám Jézus Krisztus beverte
ezt a szájat, mert elõbb pusztai megkí-
sértésekor, majd pedig a kereszten –
ahol önmagát adta áldozatul – feltárta,
hogy Isten mire és kinek szánta a „min-
dent”. A hangzavar akkor csitul, a hallás-
zavar akkor gyógyul, amikor Jézus
Krisztusban meghalljuk a mindennel bí-
ró, gazdag Isten ajándékozó szavát, és
meglátjuk ajándékká vált hatalmát.

Jézus Krisztusban teljesedett be a „jelen
vagyok” ígérete is. Annyiszor mondogat-
tuk már a „lélekben veletek vagyunk” for-
mulává silányult ígéretét, hogy ezzel Isten
azon adott szavát is megszegényítettük,
amely jelenlétével bátorít minket. Pedig
Isten komolyan veszi, hogy jelen van.
Nem valami ködös messziségbõl „gondol
ránk”, hanem jelen van. Az ige egyházá-
nak valljuk magunkat. Miért bizonytala-
nodunk el mégis, amikor Jézus Krisztus
Urunk valóságos jelenlétét ígéri testében
és vérében bûneink bocsánatára, és felkí-
nálja, hogy – az Ajándékozó kezébõl elfo-
gadva – õbenne, az Ajándékban ízleljük
meg a „mindent”? Isten mindenütt jelen

van, de csak akkor nyújthatjuk feléje a ke-
zünket, amikor biztosan az övé nyúl fe-
lénk ajándékával. Ezerszer becsaptak már
bennünket, ezerszer vártunk hiába arra,
hogy valaki majd „jelen lesz”. Isten nem
ember, hogy hazudjék. A Feltámadott ál-
dozatul adott testét és vérét kínálja ne-
künk, hogy hitelt adjunk ígéretének: éret-
tünk van jelen.

Jövõnk is akkor van, ha hallgatunk az
utolsó szavát Jézus Krisztusban kimon-
dó Istenre. Ezerféle futurológia biztat
vagy rémít bennünket. Az egyik megfa-
gyaszt, a másik eléget. Isten azonban él-
tetõ jövõt ígér. Nem az a kérdés, hogy
optimista vagy pesszimista-e a jövõké-
pünk. Az a kérdés, hogy kire hallgatunk.
Ha a Krisztusban szóló és cselekvõ Isten-
re, akkor merünk élni, merünk keresz-
telni, merünk a láthatatlansága ellenére
jelen lévõ elé letérdelni, merünk lelké-
szeket szentelni, merünk elkopni máso-
kért, és merünk meghalni, hiszen hall-
juk, mit ígért.

g Fehér Károly

Imádkozzunk! „Irgalmas Jézusunk, járj velünk,
kérünk! / Áldj, vezess, oltalmazz, gyõzelmet
adj! / Támad az ellenség, nélküled végünk, /
Ám a te hû kezed el sose hagy. / Így szívünk se
fél, / Távol fénylik a cél, / S ránk örök országod
hajnala kél.” (EÉ 449,4)
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Istentisztelet és diakónia

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Hallgassunk rá, hiszen adni akar!
Lomtalanítás van a lakóhelyünkön. Az
akciót abból a felismerésbõl kiindulva
szervezik meg évente, hogy jobb nem
megvárni, amíg „spontán szemétdom-
bok” emelkednek mindenfelé. Hisz
könnyen belátható, a lakosságnak szük-
sége van arra, az otthonokban felgyü-
lemlett lomoktól idõnként megszaba-
duljon. Az önkormányzatok rendszerint
a természet megújulásának idején – ta-
vasszal, nyár elején – hirdetik meg a lom-
talanítást, arról is tájékoztatva a lakossá-
got, hogy mikor melyik területen lehet
kitenni a feleslegessé vált kacatokat.

Példát kellene vennünk errõl az éven-
te visszatérõ akcióról, le kellene utánoz-
nunk a rendszert!

Ne csak a lakásunkban, de a szívünk-
ben, a gondolataink között is végezzünk
rendszeresen nagytakarítást! Hogy ki,
mikor és milyen gyakran végzi, nagyon
sok mindentõl függ, de az nem vitás,
hogy mindenkinek szüksége van rá. S az
is biztos, hogy kiváló alkalom erre a tava-
szi-kora nyári megújulás ideje. A „ho-
gyant” sem nehéz kitalálni – nem kell kü-
lönösebben nagy találékonyság hozzá.

Gyülekezetben vagy otthon, szerette-
inkkel közösen vagy egyedül, istentisz-
teleten vagy „belsõ szobánkba” félrevo-
nulva, de el kell végezni a „lomtalaní-
tást”. Ki kell dobni mindent, ami kárté-
kony, és ami az elõzõ tisztogatás óta fel-
halmozódott. Gonoszságot és rosszin-
dulatot, acsarkodást és hitetlenséget.
Közönyt, kapzsiságot, gyûlölködést,
mindent, ami bûnös és rossz bennünk,
és ami könnyûnek találtatik az Úr mérle-
gén. Ki az alantas és sekélyes gondola-
tokkal, kis utálatosságainkkal, de azok-
kal a silány, ostoba eszmékkel is, ame-
lyek – akár akaratunk ellenére, de – ránk
zúdulva vontak hatásuk alá bennünket!
Mindennek szemétre kell kerülnie, ami
értéktelen, ami nem méltó az Isten kép-
mására teremtett emberhez.

Ne legyenek illúzióink: lesznek, akik
pont e lelki lomtalanítás idején jönnek
gyõzködni bennünket arról, hogy ne
selejtezzük ki, hanem tartsuk meg
rossz szokásainkat, hibáinkat. De iga-
zából nem tõlük kell félnünk! Sokkal
nagyobb veszélyt jelent önnön gyenge-
ségünk, az, ha magunkban tartjuk vét-
keinket. Ha ezek nem kerülnek kívülre,
akkor szívünkben halmozódnak, nö-
vekszenek tovább. Jó, ha tudatosítjuk
magunkban: van hová vinnünk terhün-
ket – a lélek számára is van „lomtalaní-
tásra kijelölt terület”. Ráadásul az éle-
tünket elborító „lomokat” – bûneinket
– nem csak az esztendõ egy bizonyos
napján vihetjük irgalmas, megbocsátó
mennyei Atyánk elé!

g Gyarmati Gábor

Lomtalanítás

„Tanítják továbbá, hogy ennek a hit-
nek jó gyümölcsöket kell teremnie.
Az Isten parancsolatába foglalt jó cse-
lekedeteket azért kell megtennünk,
mivel ezt Isten kívánja; nem pedig ab-
ban bizakodva, hogy ezekkel a csele-
kedetekkel lehetünk Isten színe elõtt
érdemessé a megigazulásra. Mert a
bûnbocsánatot és megigazulást hittel
ragadjuk meg. Ezt Krisztus szava is bi-
zonyítja: Ha mindezeket megcsele-
kedtétek, mondjátok: haszontalan
szolgák vagyunk (Lk 17,10).”

d Ágostai hitvallás VI. cikk
(Nagy Gyula fordítása)
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Akár büszkék is lehetnénk arra, hogy
nálunk milyen fejlett már a demokrácia:
ellenzéki politikusból, pontosabban az
ellenzék által támogatott személyiség-
bõl is lehet köztársasági elnök. Az is a
demokratikus látszatot erõsíti, hogy
mindössze három szavazat különbség
döntött arról, ki lesz a harmadik Magyar
Köztársaság harmadik elnöke.

Az elsõ köztársaság az õszirózsás for-
radalmat követõen Károlyi Mihály elnök-
letével alakult meg 1918-ban, a világhá-
ború végén. A másodikat 1946. február
1-jén kiáltották ki, Tildy Zoltán elnökleté-
vel. A harmadik – reméljük, hosszú tá-
von is tartós – köztársaság kikiáltása a
rendszerváltozás fontos eseménye volt
1989. október 23-án. Elsõ választott el-
nöke, Göncz Árpád két ciklusra is bizal-
mat kapott (1990–2000), õt Mádl Ferenc
követte (2000–2005). Mindketten súlyt
adtak az úgymond „gyenge” elnöki in-
tézménynek. (A „gyengeség” azt jelenti,
hogy az alkotmány szerint a nemzet
egységét kifejezõ elnöki intézmény sze-
rény hatalommal rendelkezik, inkább a
reprezentáció, a képviselet a feladata.)

Talán ezért is engedték meg maguk-
nak a pártok – a politikai paletta mindkét
oldalán –, hogy nemigen törõdve a tiszt-
ség erkölcsi tartalmával, az elsõ számú köz-
jogi méltóság státussal, bizony az elnökvá-
lasztás két napját politikai zsibvásárrá
degradálják. Mint mindig, a nagyobb fe-
lelõsség ezúttal is a kormányoldalt terhe-
li. Egyszerûen azért, mert nagyobb a
mozgástere, õ képes a folyamat vezény-
lésére. A kormánypártok „elfelejtették” a
koalíciós megállapodásban rögzíteni a
köztársasági elnök választásakor tanúsí-
tandó magatartást. Már ez is a tisztség
egyfajta lebecsülése volt, miután nálunk
az Országgyûlés választja az elnököt, és
ennek idõpontja is tudható volt. Mind-
ezért elsõsorban a nagyobbik kormány-
pártot terheli a felelõsség. A csaknem
patthelyzetet és egyben a konfliktust vi-
szont a kisebbik kormánypárt idézte elõ,
amely ezt az ügyet vélte alkalmasnak ar-
ra, hogy önálló voltát bizonyítsa. A jövõ
évi parlamenti választásokon derül majd
csak ki, bevált-e az elképzelésük, vagy
kontraproduktív volt. Persze ez alapjá-
ban valamennyi politikai erõre igaz.

Az ellenzék, fõként a nagyobbik párt
hosszú ideig nem hitte el, hogy a másik
oldal önsorsrontó álláspontja õszinte.
Majd azt a logikus nézetet képviselte,
hogy ha a kormányoldal nem tud egy-
ségre jutni, és így az ellenzék is szóhoz
juthat, maradjon Mádl Ferenc az elnök
még egy ciklusra. Õ viszont ezt a meg-
tisztelõ ajánlatot visszautasította. Ez-
után került a képbe Sólyom László, az Al-
kotmánybíróság egykori elnöke.

Ami pozitívum: csak a valamelyik ol-
dalon leginkább elfogultak állíthatják,
hogy Szili Katalin, az Országgyûlés elnö-
ke, illetve Sólyom László jogászpro-
fesszor ne lett volna egyaránt alkalmas
jelölt a tisztségre. Nem is a jelöltekkel,
nem is az eredménnyel van baj, hanem a
folyamattal, az egymásról kölcsönösen
minden rosszat feltételezõ képviselõk-
kel, a titkos szavazást ellenõrizni kívánó
vezetõ pártpolitikusokkal. Ezt csak Só-
lyom László fellépése akadályozta meg.

Elõre tudható volt, hogy ha a kisebbik
koalíciós párt valóban távol marad a vok-
solástól, mert egyik jelöltre sem kíván
szavazni, akkor néhány szavazat dönt
majd, és ha mindenki a várható módon
voksol, akkor az ellenzék jelöltje gyõz.
Végül így is történt – de a három választá-
si forduló eseményei nem kapnak helyet
a magyar politikatörténet fényes lapjain;
bizony a cél nem szentesíti az eszközt.

Szomorú dolog ez. A nemzet egysé-
gét kifejezõ közjogi méltóság megvá-
lasztása minden eddiginél élesebben
megmutatta a nemzet megosztottságát.
Ez szinte kísérteties. Hasonló a helyzet a
társadalomban. Mégis, az események
megerõsítették, hogy jobb lenne – sokan
vélik így –, ha ötévenként közvetlenül a
nép választaná a köztársasági elnököt.
Emlékezetes, hogy annak idején éppen a
kisebbik koalíciós párt által kezdemé-
nyezett népszavazás révén érték el, hogy
a Parlament válassza meg az elnököt. Ez
is súlyosbítja a távolmaradást.

Valamennyi pártra vonatkozóan meg-
fogalmazhatjuk: nem jól értelmezték a

feladatukat; befolyásolta õket a mai hek-
tikus légkör. Az alkotmány nem a parla-
menti pártokra, hanem a képviselõkre
bízza a köztársasági elnök megválasztá-
sát. A pártok megfosztották ettõl a jo-
guktól a képviselõket – pedig milyen fel-
emelõ lett volna, ha szabaddá teszik a
döntést! Úgy vélem, hasonló lett volna
az eredmény – talán a szavazati arány
is –, de valóban kifejezésre jutott volna
az egység és a sokszínûség is, a megosz-
tottság helyett.

A nehezen megemészthetõ esemé-
nyek közé tartozik, hogy a siker ellenére
az ellenzéki pártok között nagyon meg-
romlott a viszony. Az ellentmondásos
folyamatnak ez az egyik legrosszabb
mozzanata. Erre valóban nehéz magya-
rázatot találni. Ebbõl derül ki leginkább,
hogy messze vagyunk a rendszerválto-
záskor példának tekintett és választott
német politikai kultúrától. Magyaror-
szágon még nem fejlõdött ki sem a ke-
reszténydemokrata CDU-nak, sem a
szociáldemokrata SPD-nek valóban meg-
felelõ párt. Ebbõl is következik, hogy ná-
lunk a hatalom még fontosabb, mint a
szolgálat. Pedig a hatalom teljesítmény
nélkül mit sem ér. A teljesítmény pedig
önmagában is tiszteletre méltó, ellenzé-
ki pozícióban is. Éppen az lenne a kívá-
natos, hogy az alapvetõ nemzeti sors-
kérdésekben konszenzus legyen a pár-
tok, a politikai erõk között. Sólyom
László a nemzet egysége mellett a politi-
kai sokszínûség igényét is megfogal-
mazta. Jó lenne, ha ez megvalósulna. 

Amennyire negatív megítélést kapott
a választás, annyira pozitíven kell érté-
kelnünk, hogy minden politikai erõ üd-
vözölte és támogatásáról biztosította
Sólyom Lászlót. Belátták: fontos, hogy
legalább a választás után ismerjék be té-
vedésüket – hiszen a korábbi negatív je-
lenségek azzal is összefüggtek, hogy a
pártok számára nem volt igazán fontos
kérdés az elsõsorban morális és nem ha-
talmi súllyal bíró pozíció. Mert a köztár-
sasági elnöki intézmény igen fontos, így
érzik ezt a polgárok; a korábbi elnökök
nem véletlenül álltak mindig a politikusi
népszerûségi listák élén. Bizonyára így
lesz ez – joggal várjuk – Sólyom László
esetében is. A morál a társadalmi kohé-
zió, a kulturált együttélés lényege. Ha a
választás a demokrácia csapdáira irányí-
totta a figyelmet, az eredmény a demok-
rácia szépségét jelzi.

A royalisták nálunk kisszámú tábora
azért bizonyára rámutat majd a király-
ság elõnyeire. Nagy-Britannia, Svédor-
szág vagy Spanyolország polgárai élve-
zik a nemzet egységét, történelmét kife-
jezõ királyság elõnyeit. Sõt: Spanyolor-
szágban kiderült, hogy János Károly poli-
tikai konfliktusok megoldásában is ha-
tékonyan részt tud venni. Nem a rend-
szereken: elsõsorban az embereken
múlnak a dolgok. Nálunk voltak, akik
eddigi politikai teljesítménye alapján
Habsburg Ottót is el tudták volna képzel-
ni köztársasági elnöki szerepben. Jó len-
ne, ha általánossá válna, hogy a teljesít-
mény és nem elsõsorban a párthoz tar-
tozás minõsít. 

Sólyom Lászlót elnökjelöltként elõ-
ször egy civil szervezet – a Védegylet –
ajánlotta a pártok figyelmébe. Szép len-
ne, ha a civil szféra erõsödne, és nemcsak
pártpolitika, hanem igazi közélet is lenne
hazánkban; ha szóhoz jutna az alkotó
értelmiség, és szóhoz jutnának a politi-
kai-közéleti értelemben a civil szférához
tartozó egyházak is, ha a nemzet ügyei-
ben – a pártpolitikától való kellõ távol-
ságtartással – hallatnák a hangjukat. A
jövõben még nagyobb hangsúlyt kap a
civil szféra, az egyházak felelõssége.

Üdvözöljük, köszöntjük az új köztár-
sasági elnököt. Személye arra is garan-
cia, hogy az egyházak élete is az alkot-
mányos keretek között folyhat a holnap
társadalmában is, teljes szabadsággal,
illetve az állam és az egyház következe-
tes szétválasztásának a szellemében. 

Meg kell indulnunk egy fejlettebb
politikai kultúra kialakításának az út-
ján. Ebben is segíthet a pártkötöttsé-
gektõl független köztársasági elnök.
Tartalmat, befogadó tartalmat kell,
hogy kapjon a nemzet egységének és a
sokszínûségnek az igénye. 

g Frenkl Róbert

Elnökválasztás után

A fõvároshoz közeli településen kilenc-
ven fõ döntött úgy, hogy önálló evangé-
likus gyülekezetet hoz létre. A közösség
presbitériumának és tisztségviselõinek
iktatása után Mocsáry Dezsõ felügyelõ a
döntést elsõdlegesen a széles szolgálati
területtel indokolta.

A szoros értelemben vett gyülekezeti
lelkészi munka mellett igény van az itt
élõ mozgássérültek lelkigondozására, az
egyetemisták pásztorolására, továbbá
konferenciák szervezésére is. Ezenkívül
az egyházközség gyarapodó gyermeklét-
száma és az ide költözõ evangélikusok
elérése igényel idõt és energiát. – Távirati
stílusban talán így lehetne a legtömöreb-
ben összefoglalni a közelmúlt evangélikus
vonatkozású piliscsabai történéseit.

Az evangélikusság csabai régmúltja
egyébiránt nyolcvanegy esztendõt tesz
ki. Pauer Irma fõnök asszony ugyanis
1924. október 1-jén alapította meg itt a
Fébé Evangélikus Diakonissza Egyesü-
letet. Ennek mûködése és szolgálata
vonzotta a környezõ települések evan-
gélikusságát is. Több telket vásároltak,
és kialakult a mai terület, amely alapve-
tõen két részbõl áll: a mai Béthel Misszi-
ói Otthonból és a Siló Társas Lakóott-
hon és Önálló Élet Központból.

Ez volt tehát a múlt. A jelenrõl Thurnay
Béla ad bõvebb felvilágosítást, aki június
10-tõl kezdve gyülekezeti munkatárs-
ként folytatja eddigi szolgálatát. A ko-
rábbi évekhez hasonlóan a továbbiak-
ban is õ végzi a lelkészi munkát mindad-
dig, amíg a megválasztandó lelkipásztor

át nem veszi. Mint megtudhattuk tõle,
egyházszervezeti szempontból a pilis-
csabai gyülekezet elõször az óbudai egy-
házközséghez tartozott, késõbb a csil-
laghegy–békásmegyeri gyülekezet szór-

ványa volt, majd 2003. január 1-jétõl an-
nak leányegyházává vált. Ez év május 10.
óta pedig önálló. Thurnay Béla még hoz-
zátette, hogy a 2001-es népszámlálási
adatok szerint a településen százötven
evangélikus él. A gyülekezetnek ma ki-
lencven tagja van, közülük több mint
negyven gyermek. Ennek oka, hogy egy-
re több, fõként kisgyermekes család vá-
lasztja lakóhelyéül ezt a fõvároshoz kö-
zeli települést.

„Én is »kiköltözõ« vagyok” – kapcso-
lódik be a beszélgetésbe Szigeti Zita hit-
oktató. „Korábban a kelenföldi gyüleke-
zet tagja voltam – folytatja –, ezért ter-
mészetes volt számomra, hogy új lakó-
helyemen is bekapcsolódjam a gyüleke-
zeti munkába. Az istentiszteletek alatt
zajlik a gyermek-bibliaóra. Ezenkívül,
ha van konfirmandus korú diák, magá-
tól értõdõen tartunk konfirmációi okta-
tást is. 2001 óta évente szervezünk gyü-
lekezeti táborokat és kirándulásokat a
gyerekeknek, ezeket nagyon szeretik. A
gyermekmunkát 2000 és 2004 õsze
között végeztem. Mikor édesanya let-
tem, a stafétabotot Nagy Zsuzsának és
Csizmazia Sándornak adtam át. A teendõk
elvégzésében nagy segítségünkre van
Thurnay Béláné, Vilma néni is.”

Mintegy zárszóként még hozzáfûzi:
„Munka akad bõven, több is, mint amit
egykori anyagyülekezetünk – kijárással
– támogatni tudott volna. Bízunk benne,
hogy a kiírt pályázat nyomán hamaro-
san lesz lelkészünk, aki összefogja, tanít-
ja ezt a közösséget.”

g Gazdag Zsuzsanna

Isten Lelke munkálkodik
Új evangélikus egyházközség született

„Az egyháznak tehát egész Júdeában, Galileában és Samáriában békessége volt: eközben
épült, az Úr félelmében járt, és a Szentlélek segítségével számban is gyarapodott.” Az Apos-
tolok cselekedeteinek e szakasza (9,31) alapján tartotta igehirdetését az iktatást vég-
zõ lelkész, Bence Imre. Prédikációjában egyebek mellett azt hangsúlyozta, hogy
„az egyháznak ott van békessége, ahol Krisztust hirdetik, és az Úr félelmében
járnak. Ha ez megtörténik, átélhetik a növekedés ajándékát, amely nem egysze-
rûen emberi munkával, hanem a Szentlélek segítségével történik.” A piliscsabai
evangélikus közösség növekedésének „emberi oldaláról” pedig az ünnepi isten-
tiszteletet követõen lapunknak a következõket mondotta:

– Mielõtt esperes lettem volna, az egyházmegye missziói lelkésze voltam.
Örültem ennek a megbízatásnak, mert a misszió mindig is fontos volt a szá-
momra. Az elmúlt tizenöt esztendõben nagy összegeket áldoztunk intézmények
alapítására, különféle épületekre. Eljött az az idõ, hogy anyagi forrásainkkal
ezentúl a gyülekezetek szellemi, lelki gyarapodását támogassuk. Ennek gyakorla-
ti megvalósulása történik most Piliscsabán.

A gyülekezet – amint Borszék Tünde gondnoknak az istentiszteleten elhangzott
beszámolójából kiderült – ez év december 31-ig 1 millió 354 ezer forintos bevétel-
lel számol. Ennek jelentõs részét – kilencszázezer forintot – a Budai Egyházme-
gye biztosítja a lelkésztartás költségeire a 2005. évi missziói keretbõl. A fennma-
radó összeg a piliscsabaiak egyházfenntartói járulékából és perselypénzébõl
származik.

A gyülekezet élõ, aktív közösségének további növekedéséhez lelkipásztorra van
szükség. A pénz azonban egyelõre csak egy félállás finanszírozására elegendõ. A hí-
ványlevelet – az ünnepi istentiszteletet megelõzõ közgyûlésen – már el is fogadták.

Az egyházmegyei missziói alap még öt évig tudja támogatni a gyülekezetet.
Ennyi idõ adatik a jövendõ lelkipásztornak arra, hogy összefogja, megerõsítse a
most létrejött új evangélikus közösséget. A lelkészi munka „fokmérõjének” bizo-
nyulhat közvetve az is, hogy a gyülekezet képes lesz-e öt év elteltével teljes ál-
lásban foglalkoztatni leendõ pásztorát.

b Amikor egy gyermek világra jön, hosszú ideig szülei segítségére szorul.
Aztán egyszer csak talpra áll, és elindul, hogy egyedül fedezze fel a vilá-
got. Így volt ezzel egy „lelki gyermek”, a csillaghegy–békásmegyeri egy-
házközség leányegyháza, Piliscsaba is. A helyi evangélikus közösség ve-
zetõi és tagjai nemrég az önállósodás mellett döntöttek. A presbitériumot
és a megválasztott tisztségviselõket június 10-én iktatta be hivatalukba
Bence Imre esperes.

Bence Imre esperes beiktatja a gyülekezet tisztségviselõit

Tubán József kérte, hogy vegyék tétele-
sen jegyzõkönyvbe a vadosfaiak és a fa-
rádiak iránti hálájukat, akik felkarolták a
csornaiak egykori kezdeményezését, va-
lamint örökítsék meg azon elõdök neve-
it, akik bármilyen módon szolgáltak a
gyülekezetben. Ezenkívül indítványoz-
ta, hogy a lendvai gyülekezettel való lel-
ki közösség ápolásának igényét is foglal-
ják írásba, valamint rögzítsék, hogy júni-
us második vasárnapja minden eszten-
dõben legyen templomszentelési emlék-
ünnep.

Tubán József külön hangsúlyozta,
hogy ez a közösség missziói gyülekezet-
ként indult, és ma sem élhet másként. A
közgyûlés után a lelkész megnyitott egy
kiállítást (képünkön), amely az egyház-
község tárgyi emlékeit mutatja be.

Ma Csornán 470, Kapuváron, a város
fiókgyülekezetében pedig 170 evangéli-
kus él. A városban példaértékû az öku-
menikus nyitottság is. Ezt bizonyítja,

hogy az ünnepi istentisztelet záróimád-
ságában a premontrei rendet képviselõ
Horváth Lóránt Ödön apát, valamint Mé-
száros Sándor református lelkész is szol-

gálatot vállalt. Református templom
nincsen a városban, ám az evangéliku-
sok szinte a kezdetektõl befogadták a re-
formáció testvéregyházának tagjait, akik
mind a mai napig itt tartják alkalmaikat.

Végezetül Tubán József közelgõ szüle-
tésnapja alkalmából külön is köszöntöt-
te  Ittzés János püspököt, aki e városban
született, és akit a csornai templomban
kereszteltek meg.

Az egyházkerület vezetõje elmondta,
hogy néhány gyülekezetünket meg-
menthetné az olyan egyháztagok szolgá-
lata, mint akik egykor Csornán éltek. Ma
már szabad a vallást gyakorolni, miköz-
ben a templomban is fogyasztókká vál-
tunk – fejtette ki a püspök. „Vajon a kül-
sõ ellenség vagy a belsõ tétlenség rom-
bolja-e jobban közösségeinket?” – tette
föl a kérdést Ittzés János.

Mindenesetre öröm volt találkozni
egy olyan gyülekezettel, amely nem fo-
gyott, hanem létszámában gyarapodott
az elmúlt évtizedekben.

g Menyes Gyula

Alulról építkeztek
e Folytatás az 1. oldalról

FO
TÓ

: 
B

O
TT

A
 D

ÉN
ES



4 2005. június 19. k e r e s z t u t a k

b A balatonszárszói Evangélikus
Konferencia- és Missziói Otthon
adott helyet az elmúlt héten a sor-
rendben negyedik lelkészakadé-
miának. A továbbképzésen részt
vevõ lelkészeknek nemcsak ko-
moly, alapos teológiai munkára
volt lehetõségük, hanem lazább, a
testvéri közösséget erõsítõ prog-
ramokról is gondoskodtak szá-
mukra a házigazdák.

Az egyik szervezõ, Németh Zoltán sze-
rint a korábban megrendezett lelkész-
akadémiákat is mérlegre téve elmond-
ható, hogy a kurzusokat életre hívók
szándéka igazolást nyert. Van létjogo-
sultságuk az ilyen jellegû, többnapos
továbbképzéseknek, van érdeklõdés és
igény a lelkészek körében az egyes teo-
lógiai kérdéskörökben való elmélyülés-
re. Mindegyik alkalomról állítható,
hogy sikeres volt. Ez természetesen an-
nak is köszönhetõ, hogy az eddig fel-
kért elõadók mind szakmailag, mind
emberileg teljes odaadással vettek részt
a munkában – fejtette ki a bánki gyüle-
kezet pásztora.

A lelkészakadémiák indulásakor töb-
bekben ott munkált a félelem, hogy a
lelkészek meg tudják-e majd oldani,
hogy ilyen hosszú idõre kilépjenek a
gyülekezeti szolgálatból, és végig részt
vegyenek a munkában. Németh Zoltán
szerint összességében ki lehet jelenteni,
hogy e téren fegyelmezettek voltak a
lelkészek. Az eredeti elképzelés az volt,
hogy egy-egy kurzus két hétig tartson (a
hétvégéket is beleértve), de végül a reali-
tásokat szem elõtt tartva a nyolcnapos
idõtartam mellett döntöttek. Igaz, ezzel
együtt is elõfordult mindegyik kurzu-
son, hogy valakinek egy-egy kazuális
szolgálat miatt haza kellett mennie, de
ezek a távollétek a lehetõ legrövidebbek
voltak.

Németh Zoltán úgy vélte, hogy az
egyes kurzusokból levonható tanulsá-
gok figyelembevételével változhatnak
az alapelvek és a külsõségek egyaránt, de
minden változtatást a lelkészakadémiák
színvonalemelésének rendelnek alá. 

Alapvetõ szándék marad, hogy ezek a
tanfolyamok megerõsítést adjanak teo-
lógiailag, hitbelileg és lelkileg egyaránt,
ugyanakkor arra is törekednek a szerve-
zõk, hogy új utakat kínáljanak fel a lelké-
szeknek a jól kitaposottak mellett. Lehet
másként is gondolkodni, más eszközök-
höz is folyamodni a teológiában és a
konkrét lelkészi munkában egyaránt. A
jövõben hangsúlyozottan törekednek
arra, hogy ilyen „kizökkentõ” hatásuk is
legyen a kurzusoknak.

A lelkészakadémiák témaválasztásá-
nak egyik felelõse a kezdetektõl fogva dr.
Varga Gyöngyi egyetemi adjunktus volt.
„Az egyes kurzusok témaköreinek
összeállításakor az elsõ szempont az
volt, hogy megmutassuk, milyen érté-
kek vannak egyházunkban” – mondta.
„Ezért az elsõ körben azokat a teológu-
sainkat, lelkészeinket kértük fel az elõ-
adások megtartására, akikrõl tudtuk,
hogy van mondanivalójuk, illetve akik
egy bizonyos teológiai témával beha-
tóbban foglalkoztak. A témaválasztás-
ban nagy szerepet játszott az is, hogy az
illetõ elõadó miben mélyedt el. Ezen-
kívül megpróbáltuk felmérni, hogy a lel-
készek részérõl milyen igények fogal-
mazódnak meg, milyen témák izgatják
õket akár a teológia területén, akár a teo-
lógiával határos társtudományokban.
Eddig még nem terveztük külsõ elõadók
felkérését, de mert egyházunk nem nagy
egyház, és a lehetséges elõadók köre vi-
szonylag szûk, a késõbbiek során gon-
dolkodnunk kell azon, hogy minél szé-
lesebb körbõl meghívott elõadókkal
dolgozzunk. Egyébként nekem mindig
felüdülés a lelkészakadémia, mert együtt
lehetek a lelkészkollégákkal, és minden
alkalommal új impulzusokat kapok ma-
gam is. Ezeknek az együttléteknek a szí-
ve a közösség. Van egymáshoz szavunk,
figyelünk a másikra, hiszen nyolc napot
egymás társaságában töltünk, ezáltal ba-
rátságok mélyülhetnek el vagy alakul-
hatnak ki. Ami pedig a témákat illeti,
mindig sok újdonságot hallok. Nemcsak
a résztvevõknek jelenthet ez ráeszmélést
bizonyos dolgokra, hanem azoknak is,
akik esetleg úgy gondolják, hogy járato-
sak az adott kérdéskörben” – fejtette ki
érdeklõdésemre dr. Varga Gyöngyi.

A legutóbbi lelkészakadémia elõadója
dr. Csepregi András tanszékvezetõ egyete-
mi tanár volt, aki Helyettes áldozat vagy fé-
lelmet legyõzõ szeretet? összefoglaló címmel
Jézus halála árán kivívott gyõzelmének
értelmérõl beszélt a hatalomra, az erõ-
szakra és az aktív erõszakmentes ellenál-
lás lehetõségére vonatkozó reflexiók fé-
nyében. A résztvevõk megkísérelték
Walter Wink teológiájának a tükrében új-
raolvasni és újraértelmezni azokat a leg-
fontosabb bibliai textusokat, amelyek a
kereszténység számára évszázadokon
keresztül arra szolgáltak, hogy Jézus ha-
lálát és gyõzelmét helyettes áldozatként
értelmezzék. Gustav Aulen munkája nyo-
mán szó esett a „helyettes áldozat” meg-
váltásértelmezésének klasszikus lutherá-
nus kritikájáról. Terítékre került az is,
hogy miként gondolkodott a helyettesí-
tés motívumáról a 20. század két nagy
evangélikus teológusa, Dietrich Bonhoeffer
és Dorothee Sölle. Végül szó esett arról,
hogy ki az az Isten, aki Jézusnak az erõ-
szakkal szembeszálló, halálig menõ el-
lenállása révén készíti el számunkra az
utat, hogy megszabadulhassunk félel-
meinktõl.

A mélyreható teológiai munka ko-
moly hangulatának oldása végett a szer-
vezõk remek pihentetõ programokról is
gondoskodtak. A grillpartik mellett ka-
posvári színházlátogatás is szerepelt a
programban, Németh Zoltán vezetésé-
vel pedig több alkalommal is embert és
biciklit próbáló kerékpártúrára indultak
a lelkészek. Nagyszerû keretet adott a
kurzus munkanapjainak a napi nyitó- és
záróáhítatok sora.

Az akadémián részt vevõ lelkészek ér-
zéseit, hangulatát Sághy Balázs ágfalvai
evangélikus lelkész így foglalta össze:
„Minden tekintetben hasznos, építõ, a
testvéri közösséget erõsítõ kurzusként
éltem meg ezt a mostani lelkészakadé-
miát. Hasznos volt, hogy a szervezõk
megtalálták az egyensúlyt a komoly teo-
lógiai munka és a lazább szabadidõs
programok között. Az elõbbi eredmé-
nyeként egy nagyon lényeges teológiai
kérdést tudtunk alaposan feldolgozni,
az utóbbi nélkül viszont túl tömény és
fárasztó lett volna ez a nyolc nap.”

g Kiss Miklós

„Kerékpáros” lelkészakadémia
Nyolc nap az erõszakmentesség jegyében

b A Lutheránus Világszövetség hosz-
szú útra hívta az európai evangéli-
kus egyházak vezetõit: nem a meg-
szokott helyszínek egyikén, ha-
nem a távoli Izlandon, annak is egy
pár házból álló településén, a térké-
pen alig található Reykholtban ren-
dezte meg az elmúlt hét folyamán
azt a konzultációját, amelynek fel-
adata részben az LVSZ legutóbbi
nagygyûlésén fókuszba állított té-
ma („Gyógyulást a világnak”) to-
vábbgondolása, részben pedig az
európai evangélikusság jövõképé-
nek a formálása volt. Huszonhá-
rom országból mintegy száz püs-
pök, illetõleg egyházi vezetõ is-
merkedhetett meg eközben a szi-
getország evangélikusságával, és
éreztethette a vendéglátókkal, hogy
õk is alkotó tagjai a lutheranizmus
nagy családjának. 

A konferencia bevezetõ elõadásában Is-
mael Noko fõtitkár végigtekintett az LVSZ
eddigi nagygyûlésein, rámutatva arra,
hogy egy-egy téma, egy-egy személyi
döntés vagy éppen találkozó miként je-
lentett gyógyító impulzust az adott he-
lyen, az adott egyházi, politikai, geopoli-
tikai közegben. Jó volt hallani egyházunk
és az LVSZ kapcsolatának pozitív múlt-
beli kölcsönhatásáról, és remélni, hogy
ezt a kapcsolatot a mai, megváltozott kö-
zegben ismét szorosabbra tudjuk fûzni. 

A konzultáción újra meg újra elõke-
rült az ökumenikus összefüggések kér-

dése. Elhangzott, hogy jobban kellene fi-
gyelnünk más egyházak vonzerejének
titkára. Hogy mi is úgy jelenhessünk
meg egymás és a világ elõtt, mint akik lé-
tükkel, tevékenységükkel az evangélium
eszközei, azaz Isten szeretetének a gyó-
gyító közvetítõi. Nem kérdés, hogy a vi-
lág gyógyításra szorul, és gyógyulásra
vár. De vajon az európai egyházak kép-
viselik-e a gyógyírt? Tudunk-e reményt
sugározni az embereknek, a közössé-
geknek?

Minden ember szíve joga eldönteni,
hogy mennyire akar közel kerülni az
evangélium hordozójához, az egyház-

hoz, amelynek immár fogyasztói társa-
dalmakban (a kínálatok világában) kell
missziói lelkülettel elõlépnie „portéká-
jával”. Mindeközben egy pillanatra sem
feledhetjük, hogy nem mi magunk va-
gyunk a missziót végzõk, csupán min-
ket ért az a felülrõl való kegyelem, hogy
részt vehetünk Isten missziójában. Az
egyháznak nem lehetõsége, hanem
„életformája” a misszió, hiszen Ura bíz-
ta meg ezzel. 

A misszió ugyanakkor mindig part-
neri-testvéri szolgálatot jelent. Nem csu-
pán az evangélium hirdetése a felada-
tunk, hanem – ezzel együtt – a szeretet

konkrét gyakorlása a rászorulók, az el-
esettek, a testi-lelki terheket hordozók
között. Megszólítani, segíteni, Urunk-
hoz vezetni a helyét nem találó, az él-
ménytársadalomban Isten nélkül bo-
lyongó embert. Mindenekelõtt tehát az
egyháznak, illetõleg vezetõinek kell fel-
ébredniük – ráébredniük a missziói man-
dátum új kihívásaira! (A konferencia kap-
csán egyházunk elnök-püspöke errõl a felelõs-
ségrõl és különösen is az egyházi vezetõk szere-
pérõl osztja meg gondolatait olvasóinkkal la-
punk jövõ heti számában. – A szerk.)

Európában naponként hatezer fõvel
csökken a keresztények száma. Ebben a
döbbenetes (ördögi) folyamatban kap-
tuk a mandátumokat, s végezhetjük kül-
detésünket Isten missziójában. Az egy-
ház Ura számon kéri tõlünk, hogy so-
pánkodás helyett hívõ reménységgel le-
gyünk készek megújulni s megújultan
továbbadni az evangéliumot, az Isten-
hez tartozás nagyszerû élményének
életmentõ jó hírét! 

Az izlandi „csoda” – a mélyrõl feltörõ
gejzír. Láthattuk, amint a csendes, ki-
csiny tó mélységébõl nagy robajjal fel-
tör, és hirtelen akár hatvan méteres ma-
gasságig az ég felé lövell a forrásközeli
meleg víz. Hittel és imádságos szívvel
várjuk, hogy bennünket is a magasba
emeljen Isten forró szeretete. Ahogyan
az izlandi gejzírekkel, éppúgy Európa ki-
hûlni látszó „keresztény állóvizével”
(akár hazánk egyházaival is) megtörtén-
het ez a csoda. Reykholtban öt napon át
ezért imádkoztak, gondolkodtak, ter-
veztek az evangélikus egyházi vezetõk. 

g HK

Evangélikusok! Küldetésünk van!

b „A mai ember Isten helyébe akar
lépni, s nem a nyomába” – többek
között ez a mondat is elhangzott
Jókai Anna szájából, akit a Magyar-
országi Egyházak Ökumenikus
Tanácsának Nõbizottsága hívott
meg elõadóként nõkonferenciájá-
ra. A MEÖT székházában június
11-én megrendezett alkalmon nem-
csak fõvárosiak voltak kíváncsiak
az írónõre, hanem vidékrõl is töb-
ben érkeztek: Békéscsabáról, Eger-
bõl vagy éppen Kaposvárról in-
dultak útnak kora hajnalban,
hogy hallhassák Jókai Anna eliga-
zító szavait.

Sebeinkre gyógyírként hatott mindaz,
amit az írónõ elmondott Mit kezdjünk az
életünkkel? Mi a siker? címû elõadásában.
„De milyen sebeink is lehetnének?” – öt-
lik fel a kérdés az olvasóban, és Jókai An-
na is az erre adandó válasszal indította
beszédét. „Felborult értékrendû világban
élünk; a mai közgondolkodás félreérti a
sikert. Hamis, látszateredmények elõtt

hajbókol, miközben az igazi értékeket
hagyja kárba veszni” – fejtette ki az elõ-
adó, majd így folytatta: „Becsületes em-
berek élete megy tönkre, mert nem tud-
nak megfelelni a felszínes elvárásoknak.
»Csinált embereket« sztárol a környezet;
külsõ csillogást, hullócsillagokat istenít,
miközben elfelejtkezik a lényegrõl. Ar-

ról, hogy az igazi siker tulajdonképpen
önmagunk legyõzésében és a másoknak
való szolgálatban rejlik.”

Természetesen nem tagadta az írónõ,
hogy egyénenként különbözõ adottsá-
gaink vannak. Némelyeknek megadatik
a nagy ismertség, a hírnév. Ezt a sikert
azonban nem szabad felsõbbrendû gõg-
gel fogadni, hanem azzal a felelõsséggel
kell élni vele, hogy akinek több van, an-
nak több a kötelessége is mások iránt.

Jókai Anna is ezzel az alázattal szem-
léli saját eredményeit. Igazi sikerként
nem írói pályafutását könyveli el, ha-
nem életének azon pillanatait, amikor  a
saját akaratát mások érdekének tudta
alávetni. Ez a konzervatívnak bélyegzett
gondolkodásmód, amelyet az írónõ is
képvisel, nem népszerû ma. „De egy
percre se feledjük el – bátorított Anna –,
hogy mi azt akarjuk konzerválni, vagyis
megõrizni, ami örök igazság, ami múl-
hatatlan érték! Mert az élet több a fizikai
létnél. Teremtettségünknek célja, értel-
me van. És ha csak egy pár lépést is tu-
dunk tenni Krisztus nyomában az önfel-
áldozó szeretet útján, már elmondhat-
juk életünkrõl: elértük a sikert!”

Az alkalmat keretezõ nyitó- és záró-
áhítat igehirdetõi pedig – Péterné Benedek
Ágnes maglódi lelkész és P. Tóthné Szakács
Zita református zsinati missziói lelkész
– Isten igéje alapján így foglalták össze
az írónõ szavait: a siker titka az, hogyha
Krisztust megnyertük, ha õ él bennünk!

g BPM

Sikerrõl – másként

Európai egyházvezetõk konferenciája – Reykholt
A brazíliai São Paulóban több mint két-
millió hívõ részvételével tartottak Jézus-
menetet a közelmúltban. A szervezõk
célja az volt, hogy ráirányítsák a konti-
nensnyi ország lakóinak figyelmét a
Megváltóra.

A felvonulás közben tartott istentisz-
teleteket harmincegy keresztény mûvész
segítette énekkel, zenével. Az eseményt a
brazil tévéállomások, rádiócsatornák,
mûholdas és kábeltévék is közvetítették.
A menetet a protestáns Fundacao Renacer
(Újjászületés Alapítvány) szervezte.

A világváros rendõrparancsnokát is
meglepte a hatalmas tömeg, amely rend-
ben és szervezetten vonult végig a kije-
lölt útvonalon.

Az elsõ Jézus-menetre 1993-ban ke-
rült sor. Ez alkalommal is boldogan és
felszabadultan énekelték a menet részt-
vevõi: „Nós declaramos, Jesus, tu és Sen-
hor, és Senhor de São Paulo e do Brasil”
– „Megvalljuk, ó Jézus, te vagy az Úr, te
vagy az Úr São Paulo és Brazília felett.” 

d Christian Today

Jézus-menet
Brazíliában

A konferencia helyszíne Reykholtban
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b A Deák téri evangélikus temp-
lomban június 6. és 12. között ren-
dezték meg a 16. Bach-hetet. Ez
évben a koncerteken hazai mûvé-
szek mellett cseh, lengyel, szlo-
vák és német elõadókat is hallha-
tott a közönség. Bach muzsikája
egy héten át csodát tett: a zajos
nagyváros közepén, egy csendes
kis szigeten nyugalomban, béké-
ben egyesített embereket egy-
mással és a Teremtõvel. 

A koncertsorozatot dr. Kamp Salamon or-
szágos egyházzenei igazgató és Jékely
Zsolt, a Nemzeti Kulturális Örökség Mi-
nisztériumának fõosztályvezetõ-helyet-
tese nyitotta meg. Az utóbbi fontosnak
tartotta megemlíteni, hogy a visegrádi
országok bekapcsolódásával kibõvült az
eseménysorozatot szponzorálók köre.
Dr. Kamp Salamon nyitóbeszéde meg-
dobogtatta a szíveket – talán nemcsak
azokét, akik szeretik Bachot, hanem
azokét is, akik eddig nem ismerték. „Jo-
hann Sebastian Bach zenéje nem zene,

mûvészete nem mûvészet. Réges-rég
maga mögött hagyta e sápadt zenetörté-
neti kategóriákat. Hangja a kinyilatkoz-
tatás erejével megszólaló istenbizonyí-
ték. Az egyedül hiteles nyelv. (…) En-
gedjük hát közel magunkhoz és öleljük
szívünkhöz a mester hangjait, mert Jo-
hann Sebastian Bach mûvészetének kö-
zelében lenni nem zenehallgatás, hanem
felkészülés az öröklétre” – fogalmazott
az igazgató. A koncertsorozatot végig-
hallgatva a közönség megbizonyosod-
hatott e megállapítás igazáról: az ember
a zenébe feledkezve el-elveszítette az
idõérzékét…

A felkért mûvészek maguk döntik el,
hogy Bach életmûvébõl mit szólaltat-
nak meg; minden esetben megkapják
az elõzõ évek repertoárját, ennek alap-
ján választanak aztán olyan darabokat,
amelyeket korábban nem hallott a kö-
zönség. Az idén a hét nyitányaként Do-
bozy Borbála csembalómûvész és Ábra-
hám Márta hegedûmûvész kamaraest-
jén négy csodálatos szonáta hangzott
el. Az elsõ este a maga csendességével
áhítatos bevezetõ volt az egész héthez.
Kedden Bán István orgonamûvész Peskó

Györgynek szentelte elõadását, a szerve-
zõktõl kapott virágcsokrot pedig elhe-
lyezte a nagy elõdnek a templomudvar-
ban lévõ nyughelyén. Nem feledkezhe-
tünk meg Papp Rita csembaló-, Ittzés
Gergely fuvola-, Banda Ádám hegedû- és
Csalog Benedek fuvolamûvészrõl sem, hi-
szen õk is csodálatos perceket szerez-
tek a hallgatóknak.

Dobozy Borbála és Kamp Salamon ki-
terjedt ismeretségi körének köszönhetõ-
en a magyar elõadók mellett a közönség
gyönyörködhetett Adéla Štajnochrová cseh
hegedû-, Krzysztof Latala lengyel orgona-
és Christine Schornsheim német csembaló-
mûvész játékában, valamint Kamila Za-
jièková szlovák énekesnõ hangjában is. 

A zenei hét csúcspontját a vasárnapi
kantátaest jelentette, amelynek elõadói
Zádori Mária (szoprán), Gémesi Katalin
(alt), Timothy Bentch (tenor), Moldvay József
(basszus) és Trajtler Gábor (orgona) vol-
tak. Kísérettel a Lutheránia énekkar és a
Weiner-Szász Kamaraszimfonikusok
szolgáltak. A három kantáta (BWV 91,
92, 93) a lipcsei kantáták második soro-
zatának a része, amelyhez evangélikus
korálok adják az alapot. A szélesen ívelõ

dallamok betöltötték mind a teret, mind
a szíveket. A becsukott szemek, a lehaj-
tott fejek azt mutatták, hogy a korálrész-
letek és áriák a bensõkig hatoltak, felér-
tek egy-egy imával. A zene hatására a
mûvészek és a közönség egyaránt át-
szellemülve, lényének teljes átadásával
mintegy egybeolvadt Teremtõjével, egy-
ségbe került Istennel.

Errõl az egységrõl, együttességrõl, kö-
zösségrõl szóltak a koncertközi szüne-
tekben elhangzott igehirdetések is, ame-
lyekkel a Deák téri lelkészek szolgáltak.
Figyelmeztettek: fogadjuk el Istent kar-
mesterként, figyeljünk rá, és ne hagyjuk
el az utat, amelyet mutat nekünk. Ne
hagyjuk el õt sem, mert vele együtt még
a halál is könnyebb.

Zászkaliczky Péter zárónapi prédikáció-
jában hangsúlyozta, hogy Jézus megta-
nít bennünket meghalni is. Felhívta a fi-
gyelmet arra, hogy hozzá hasonlóan az
utolsó pillanatban mi is tegyük le életün-
ket annak a kezébe, akitõl kaptuk (Lk
23,46). Így a halálban sem leszünk egye-
dül, hanem megmaradunk egységben a
Teremtõvel.

g Czakó Krisztina

Bach „csoda-tétele”

A kulturális eseménysorozat elõzménye
a 2002-ben és 2003-ban Református éne-
kek a Zeneakadémián címmel megrende-
zett hangverseny, valamint a tavalyi I.
református zenei fesztivál volt. Ezek si-
kerén felbuzdulva az idén (is) a népzene,
a világzene és az egyházzene mûvelõi,
kórusok, folkzenekarok, dzsesszmuzsi-
kusok, rézfúvósok mûsora volt hallható
– a sokszínûség és az ökumené jegyé-
ben. Ez évben újdonság volt, hogy a há-
zigazda református egyház meginvitálta
ünnepére a társegyházak és társintézmé-
nyek képviselõit is: meghívást kaptak a
Magyarországi Egyházak Ökumenikus
Tanácsának tagegyházai – így mi, evan-
gélikusok is –, illetve a megfigyelõi stá-
tussal rendelkezõ felekezetek. 

Könyvkiadók, újságszerkesztõségek,
hagyományõrzõk, népmûvészek is be-
mutatkozhattak a programsorozatban –
jelen volt egyházunk Luther Kiadója is –,
amely iránt a világi médiumok is szokat-
lanul nagy érdeklõdést tanúsítottak. 

„Nyissuk ki szívünket és a kulturális
fesztivált minden érdeklõdõ elõtt. Mu-
tassunk meg minél többet magunkból
és az egyházak mindennapi életébõl” –
olvashattuk a meghívón Böszörményi Ger-
gely fesztiváligazgató invitáló szavait. 

A napközben zajló programok után
az esti hangversenyek szempontjából
szerencsére már közömbös volt az idõ-
járás, mivel a Zeneakadémia nagyter-
me, illetve a Szilágyi Dezsõ téri refor-
mátus templom adott helyet a koncer-
teknek. A fesztivál programja bekerült
a Kultucca, vagyis a Ráday utcai kulturá-
lis programok sorába, ami színvonalát,
rangját, elismertségét, önkormányzati
támogatottságát is jelzi. A határokon
átívelõ összetartozás jeleként határon
túli elõadók – erdélyiek, vajdaságiak,
felvidékiek – is meghívást kaptak. 

Böszörményi Gergely lapunk kérdé-
sére a helyszínen elmondta: semmiben
nem zavarta meg az eredeti elképzelése-
ket az idõjárás, sõt bizonyos értelemben
többletet is adott mind a fellépõknek,
mind a fesztivál látogatóinak. „Csütörtö-
kön délután kellett meghoznunk a na-
gyon nehéz döntést. Vigasztalanul öm-
lött az esõ, és hideg volt. Négy meteoro-
lógiai szolgálat elõrejelzését is lekértük
Budapest területére – semmi jót nem
ígértek… Mérlegeltünk, majd döntöt-
tünk: bejövünk a Lónyay Utcai Refor-
mátus Gimnáziumba. A vásározók,
könyvsátrak, népmûvészek üdvözölték
a döntést, és a zenészek is szívesen vál-

lalták a zárt helyen való fellépést. Sze-
rencsés helyszín ez, mert mindössze há-
romszáz méterre van a hittudományi
kar épületétõl, ahová eredetileg tervez-
tük a fesztivál utcai részét. A Csillagpont
ifjúsági találkozó is ugyanebben az épü-
letben volt, így saját tapasztalatból is
tudtam, hogy aulája és díszterme tökéle-
tesen alkalmas rendezvényünk céljára.
Egyetlen hátránya, hiánya van csupán:
azok az emberek, akik utcai járókelõ-
ként találkoztak volna a programsoro-
zattal, sajnos nincsenek itt” – fejtette ki
az igazgató.

Amikor arról érdeklõdtem, hogy érzi
magát a második nap derekán, látva,
hogy kitûnõ a hangulat, így válaszolt:
„Kicsit megnyugodtam. Az a nem várt
helyzet állt elõ, hogy a Lónyay utcai
gimnázium kórusa, amely pénteken lé-
pett fel, vendégkórusból házigazdakó-
rus lett. Kétszáz diák tódult be a nagyte-
rembe tegnap délben. Remek hangulat,
»zsibongás« volt és van, annál is inkább,
mert a fiatalok a tanév vége elõtti utolsó
héten már felhõtlenül tudtak örülni en-
nek a kulturális-lelki-szellemi élménye-
ket nyújtó három napnak. Bóna Zoltán-
nal, a MEÖT fõtitkárával egyébként ír-
tunk is egy levelet az igazgatóknak, ta-
nároknak, hogy azok a diákok, akik sze-
retnének kijönni erre a rendezvényre,
megtehessék ezt, persze tanári felügye-
let mellett. Feltett szándékom, hogy jö-
võre még szélesebb körben kínáljuk fel
ezt a lehetõséget az egyházi oktatási in-
tézmények diákjainak.”

* * *

De halljunk néhány gondolatot a részt-
vevõktõl és egy közremûködõtõl is.

Egy negyven év körüli hölgyet szólí-
tok meg elõször az aulában, a könyves-
standnál. Éppen vásárolni készül a Lu-
ther Kiadó választékából. „Elõször va-
gyok itt. Mivel az ismerõseimtõl sok po-
zitív véleményt hallottam, az idén ma-
gam is eljöttem” – mondja Magdi. „Kato-
likus vallású voltam, nemrég tértem át a
református hitre. Jó, hogy ebben az el-
durvult világban a hívõ emberek bi-
zonyságot tesznek a hitrõl, a keresztény
szellemiségrõl, az értékekrõl, mert erre
óriási szükség van! A keresztény ember
másképpen gondolkodik a világról,
mint az Isten nélkül élõ. Jó találkozni
egymással, és jó, hogy másokat is meg
tudunk szólítani az evangéliumi üzenet-
tel. Jövõre is szeretnék eljönni, Isten se-
gítségével” – teszi hozzá.

Egy fiatalember véleményére is kíván-
csi vagyok, hiszen mint Böszörményi
Gergelytõl hallottuk, a szervezõk ki-
emelt figyelemmel fordultak a felnövek-
võ generációk felé. „Református vagyok.

Tavaly és tavalyelõtt is részt vettem a ze-
nei fesztiválon, iskolámmal, a Gödöllõi
Református Líceummal együtt” – mond-
ja Kovács Péter, majd hozzáfûzi: „Tetszett
a rendezvény, a zenék, a fellépõ együtte-

sek, ezért vagyok itt ebben az évben is.
Ma délutánig biztosan maradok, és hol-
nap is visszajövök.”

* * *

A fellépés elõtti percekben sikerült mini-
interjúra kérnem a délelõtti mûsor egyik
közremûködõjét, a Talitha Kúmi refor-
mátus ifjúsági zenekar egyik alapító tag-
ját, Szabó Andrást. 

– 2000-ben létesült a zenekar. Tavaly

is felléptünk, akkor kint a Ráday utcán  –
válaszolja az idei fellépésük elõzménye-
it firtató kérdésemre. – Sokan kérdezik,
honnan jött a név. Valami eredetit keres-
tünk, ez pedig azért tetszett meg, mert
egy az egyben Jézus szava. Nem máso-
dik, harmadik fordítás, hanem így hang-
zott el Jézus szájából. Átvitt értelemben
is, szó szerint is „ébresztõ szó”, amely ar-
ra hív, hogy ébredjünk fel, és lássuk meg
õt az életünkben. Jairus lányát keltette
életre ezzel a két szóval. 

– Téged hogyan szólított meg Jézus ébresztõ
szava?

– Egyházi gimnáziumba jártam, ak-
kor is gondolkodtam már Istenrõl, de
igazából utána kerültem be egy ifibe,
Veszprémben. Ott egyre többet megtud-
tam Jézusról, egyre közelebb kerültem
hozzá. Néhány év után megérett ben-
nem a döntés, hogy egész életemet át-
adom neki. Fontos volt, hogy ezt így ki-
mondjam: azt szeretném, hogy az egész
életem az övé legyen.

– Öt év igen szép kor egy fiatalokból álló,
keresztény zenekar életében. Mi a siker titka? 

– Sokféle irányzat van a keresztény
zenében, és a fiatalok alapvetõen örül-
nek, ha kedvenc stílusukban – legyen az
akár rap, akár progresszív rock – szólal
meg a keresztény, bibliai tartalom. A mi-
énk akusztikus mûfaj, de a hangzást a
dal, a mondanivaló is befolyásolja…
Missziói vonatkozásuk is van a fellépé-
seknek, és nagyon jó, ha minél több
evangélizáló zenekar jelenik meg. Világ-
zene, református egyházzene, népi mu-
zsika mind megszólal ezen a három na-
pon. Én a hangsúlyt az evangélizálásra
teszem.

g Kõháti Dorottya

A Kultucca (református) akusztikája

E G Y  » J Ó L  H A N G Z Ó « H A G Y O M Á N Y

Az „ifi coffee”, a pesterzsébeti gyülekezeti kávé-
ház június 10-én, pénteken este tartotta évad-
záró alkalmát. Meghívott vendégük a Promise
zenekar volt, amely fényt és melegséget hozott
az egyébként esõs, szeles estébe. A jelenlévõk –
többségükben fiatalok – kellemes dallamok,
meleg, emberi szavak hallgatása közben álmo-
dozhattak egy békésebb világról, ahol értéke
van az összetartozásnak, ahol nem a pénz és a
hatalom az úr. 

A Promise – ahogyan a neve is mutatja –
ígéret volt erre az elcsendesedésre. Nem is csa-
lódott senki, aki eljött; az egyórás koncert igazi
lelki feltöltõdést jelentett a közönség számára.
A zenekar tagjai – Aradi András, Aradi
György, Baranyay Csaba, Huszák Zsolt, Nosz-
ticzius Vilmos, Smidéliusz András és Smidéli-
usz Gábor – közül öten szolgáló lelkészek, töb-
ben pedig vidéken élnek; ez a helyzet megnehe-
zíti a közös próbákat és koncertezést. Többek
között ezért is örülhet mindenki, aki élõben
hallhatja õket.

Az estén az új CD-rõl jól ismert számok és
azon nem szereplõk egyaránt elhangzottak –
képet adva a zenekar sokéves munkájáról és jel-
legzetes, egyéni stílusáról. 

A dalok egy része megzenésített vers, de van-
nak köztük saját szerzemények is, melyeknek
nemcsak a dallamát, hanem a szövegét is õk
maguk írták. Egy biztos: minden egyes zene-
szám igényességrõl és az Isten iránti elkötele-
zettségrõl tesz tanúbizonyságot.

g – Czakó –

Ígéret

b Vidám, színes, hangos, mozgalmas Ráday utcai programsorozatra és
templomi, illetve zeneakadémiai koncertekre szólt a meghívó, amely hí-
rül adta a II. református zenei fesztivál idei eseményeit. A június 10–12-ei
hétvégén a zord idõ, a szakadó esõ és az évszázados júniusi hidegrekord
ugyan falak közé – a Lónyai Utcai Református Gimnáziumba – „kénysze-
rítette” a sátrakat, a színpadot, ám ez semmit nem vont le a szívvel-lélek-
kel szervezett, nagyszabású kulturális hétvége értékébõl. Vidám, színes,
hangos, mozgalmas volt, ki-ki megtalálhatta a számára legkedvesebb ze-
nei stílust a gondosan összeállított „menübõl”.

Könyvesstandok a gimnázium aulájában

A Talitha Kúmi zenekar

Böszörményi Gergely fesztiváligazgató
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Maga a mottó a holnapról szól: „Ha a
gyermeked holnap megkérdez téged…”
– kiben hiszel, mit hiszel, hogyan élsz,
mit teszel, mi fontos számodra, mi az
életed értelme, mit tudsz továbbadni
gyermekeidnek –, jó, ha van válaszod.
Kérdez, és kérdezni tanít a mottó. Kérdése-
ket föltenni a hittel, az élettel kapcsolat-
ban nem bûn, még csak nem is kínos do-
log vagy gyengeség. A kérdezés hozzá-
tartozik a keresztény hithez. Aki nem
kérdez, nagy lépést tett hitének begyö-
pösödése, majd kiüresedése felé. Biztos
vagyok benne, hogy az az egyház, amely
megéri a holnapot, nem a régi válaszo-
kat ismételgetõk engedelmes nyája lesz,
hanem olyan emberek közössége, akik
felteszik a saját kérdéseiket, és keresik a
számukra elfogadható választ. Kérdezni
pedig csak szabad és bátorító légkörû
egyházban lehet.

Kérdések
A mottó a holnapról szól: egyéni felelõssé-
get ébreszt. Téged kérdeznek, és neked
kell válaszolnod. Vagyis az egyház nem
szervezetekkel, bizottságokkal és veze-
tõkkel azonos, akik majd eldöntik, akik
majd megfogalmazzák, akik majd vála-
szolnak. Nem, az egyház mi vagyunk,
minket kérdeznek gyermekeink, és senki
sem válaszolhat helyettünk. Tehetjük
olyanná, hogy súlyát veszti, mert nem ér-
demes rá figyelnie a környezetének. Te-
hetjük olyanná, hogy múzeumi levegõjé-
bõl hanyatt-homlok menekülnek gyer-
mekeink. Válhat néhány fanatikus szá-
nalmasan belterjes klubjává, amelynek
létét a kívülállók észre sem veszik, és ma-
rakodhatnak benne néhányan jelenték-
telen nézetkülönbségeken, amíg el nem
üldözik a többit. Ám történhet ez egész
másként is. Ha azonban gyermekeink
majd megkérdezik: „Milyenné tettétek az
egyházat?” – nekünk kell válaszolnunk.

Válaszok
Milyen választ közvetített a hannoveri
Kirchentag? Mindenekelõtt emberi han-
got. Érthetõ, érzékeny, szolidáris, emberi
hangot. Az egyház hangja, szava érthe-
tõ, nemcsak az elõképzettséggel rendel-
kezõ beavatottak, hanem mindenki szá-
mára. Olyan témákkal szembesül, ame-
lyek ma a világot, az embereket foglal-
koztatják, és ezeket próbálja feldolgoz-
ni, végiggondolni keresztény szemmel
és keresztény észjárással. Tehát nem ar-
ról van szó, hogy a templomkapu elõtt
tegyük le mindazt, ami kívül foglalkoz-
tatott minket, mert az „nem illik” a
templomba, hanem arról, hogy mind-
azt, ami foglalkoztat, a mi sajátos szem-
szögünkbõl, a keresztény ember szem-
szögébõl nézzük, gondoljuk, kérdezzük
vagy küszködjük végig – együtt mind-
azokkal, akik hasonlóan kérdeznek, ha-
sonlóan élnek és gondolkodnak.

Tudatosan a jövõ felé mozdult a han-
noveri Kirchentag. Sok fiatalt vonzott. A
százötezer ember között, akik mindvé-
gig jelen voltak, feltûnõen sok volt a fia-
tal. Az átlagéletkort harminchat évre be-
csülték. Ugyancsak feltûnõ volt a gyer-
mekek részvétele. Babakocsisoktól a ti-

nédzserekig minden gyermekkorosztály
képviselve volt, és ami most történt elõ-
ször: erre készültek is a szervezõk. Gyer-
mekprogramokat is kínáltak – volt bib-
liatanulmányozás, amelyet háromezer
gyerek hallgatott és tevékenykedett vé-
gig –, és nekik címzett programmal
megszólították a fiatal szülõk rétegét, a
családokat is. Szintén most elõször nyi-
tották egészen szélesre a kaput a külföldi
vendégek elõtt. Négyezer vendég kilenc-
ven országból – ez volt az eredmény.
Hogy a mozgássérültek és a szellemi fo-
gyatékosok is megtalálták a helyüket –
mert készítettek számukra –, az már, há-
la Istennek, nem is újság. Még egy szem-
pont kívánkozik ide: az elõkészítõ mun-
ka oroszlánrészét önkéntesek – köztük
sok fiatal – végezték.

Mit mutat ez a kép a jövõorientált
egyházról? A sokszínûséget és az önkéntes-
séget. Egészen biztos vagyok abban,
hogy azt az egyházat, amely megéri a
holnapot, nem fizetett munkatársak
egyre szaporodó tömege szervezi és
mozgatja, hanem aktív és felelõsségtel-
jes önkéntesek. Azonban csak az olyan
egyház tagjai aktivizálódnak, amely
érezhetõen befogadó közösség. Vagyis
otthont és az otthonlét érzetét kínálja
sokféle embernek, és azt üzeni: minden-
kire szüksége van.

Hangsúlyok
Rendkívül gazdag programot kínáltak a
hannoveri egyházi napok. Több mint
hatszáz oldalas füzetet tanulmányozott
át az a résztvevõ, aki nem bízta a vélet-
lenre, hogy mely témákból részesedik. A
rendezvények iránt általában élénk volt
az érdeklõdés, néhány téma esetében

azonban tapintható volt a fokozott
igény. Az alábbiakban a hangsúlyossá
vált területek közül emelek ki  kettõt.

Politika
Izgalmassá, mondhatni pikánssá tette a
politika és a politikusok jelenlétét a pár
nappal korábban kirobbant belpolitikai
válság, az elõrehozott választások híre.
Állíthatjuk, hogy a német politika veze-
tõ személyiségei kivétel nélkül jelen
voltak a Kirchentagon. Nem a forróvá
vált helyzet hozta õket az egyházi ren-
dezvényre, hiszen vezetõ politikusok

hagyományosan részt vesznek és elõad-
nak az egyházi napokon. Most is így
történt, a program hónapokkal koráb-
ban le volt kötve. A helyzetnek azonban
egész más aktualitást adott az idõköz-
ben bizonytalanná vált belpolitikai szi-
tuáció.

Mi az, ami mindebbõl számunkra fi-
gyelemre méltó? Mindenekelõtt az,
hogy egy ilyen egyházi rendezvényen
aktívan jelen van az államelnök, a kan-
cellár, a parlament elnöke, a külügymi-
niszter, a tartományi miniszterelnök, a
pártelnökök – hogy csak a legfelsõbb
réteget nevezzük meg. Az említett poli-
tikusok személyes beállítottságuktól
függõen különféle feladatokat vállal-
tak: nem kevesen tartottak bibliatanul-
mányt, de elõadásokat, pódiumbeszél-
getéseket mindenki. A kancellár például
két teljes napot töltött el munkával a
Kirchentagon. Az államelnök pedig –
miután kedves testvéreknek szólította a
nyitó istentisztelet résztvevõit – el-
mondta, hogy neki és a feleségének lelki
otthona a Kirchentag. Fontos azonban
hangsúlyozni, hogy a politikusok meg-
szólalásai nem direkt pártpolitikai jelle-
gûek voltak, még akkor sem, ha a fent
vázolt helyzet közelebb sodorta a témá-
kat és a megnyilvánulásokat a pártpoliti-
kához.

A másik figyelemre méltó jelenség,
hogy mindkét fõ politikai irány képvise-
lõi jelen voltak a rendezvényen, és azo-
nos súlyú, idõtartamú lehetõséget kap-
tak a megszólalásra. Ez nem véletlen, hi-
szen a résztvevõk között is egyaránt vol-
tak szociáldemokrata és konzervatív
gondolkodású emberek. Ez azért hang-
súlyos számomra, mert megtestesíti az
egyház esszenciális, elidegeníthetetlen
tulajdonságát: az egyetemességet. Vagy-
is azt a vonását, hogy átível mindazokon
a tér- és idõbeli korlátokon, amelyek ha-
gyományosan elválasztják az embere-
ket, és olyan csoportokat egyesít Krisz-
tus szeretetében, amelyek egyébként az
élet más területein különbözõ rétegek-
hez vagy oldalakhoz tartoznak. Az egy-
házat nem sajátíthatja ki egyetlen társa-
dalmi réteg, egyetlen korszak vagy
egyetlen politikai oldal sem. Az egyház
univerzális. Átível a különbözõségeken.
És mivel Krisztus teste, képes magába
ölelni olyan embereket, akiknek külön-
ben semmi közük nem lenne egymás-
hoz, vagy akik egymás ellenfelei lenné-
nek. Olyan korban élünk, amely ezerféle
törésvonal mentén élesen, idõnként fáj-

dalmasan megosztja az emberiséget. Az
egyház univerzális, egyesítõ volta olyan
érték, amely egyedülálló, amely érzé-
keny és amely veszélyes sebeket gyó-
gyíthat, emiatt híveinek kiváltsága és kö-
telessége, hogy róla – az egyház befoga-
dó, egyetemes voltáról – jól láthatóan és
jól hallhatóan tanúskodjanak.

Spiritualitás
Korunk keresztény embere érzékelhetõ
módon keresi azt a spirituális nyelvet,
amelyen meg tudja hallani és ki tudja fe-
jezni hitét, áhítatát, Isten-dicsõítését.

b „Szemben a depresszióval” – ezzel a címmel közöltek beszámolót a csü-
törtöki újságok a hannoveri egyházi napok szerda esti nyitórendezvénye-
irõl. A cím alatt légi felvételen a 370 ezres tömeg, a színpadok, a zászlók,
a színek láthatók: valami az est hangulatából. A Kirchentag atmoszférájá-
nak lényegét ragadták meg az újságírók a fent idézett címmel. Az egész
rendezvény tudatosan szembehelyezkedett azzal a depresszív életérzés-
sel, amely a német protestáns egyházak tagjait fenyegeti az évek óta tartó
válsághelyzet miatt. Mi is tudjuk, hogy nagyszámú gyülekezeti tag hagyta
el a német egyházakat, s ahogyan itthon szokták jellemezni helyzetüket:
„üresek a templomok”, vagyis láthatóan csökken az istentiszteletet láto-
gatók száma. Kétféle krízisrõl beszélnek a német egyházban: financiális és
relevanciakrízisrõl. Anyagi elerõtlenedésrõl és arról a folyamatról,
amelynek során érzékelhetõen csökken az egyház súlya és szerepe a né-
met társadalomban. A krízis depresszív életérzést sugároz, a Kirchentag
pedig ezzel a depresszióval szállt szembe.

A 30. német protestáns napok bibliai
mottója – „Ha a gyermeked holnap megkér-
dez téged…” (5Móz 6,20; német biblia-
fordítás) – több volt, mint kötelezõ ló-
zung. Nem ugródeszka, amelyet gyor-
san magunk mögött hagyhatunk, ha-
nem olyan igei intonáció, amely nem-
csak a Kirchentag napjait határozta meg
Hannoverben, hanem azóta is vissz-
hangzik bennem.

Egyrészt egzisztenciálisan sokunkat
érintõ kérdéseket indukált, másrészt
érzékennyé tett arra, hogy válaszokat
halljak meg, halljak ki a grandiózus
„hitünnep” vásári forgatagából. Ezek-
bõl a kérdésekbõl és válaszokból sze-
retnék néhányat megosztani Olvasó-
inkkal – továbbgondolásra, vitára pro-
vokáló nyílt szándékkal.

Kezdjük a kérdõjelekkel. A mózesi
mottó nemcsak a fogyó, öregedõ né-
met társadalmat – benne a protestáns
egyházakat – szorítja sarokba, érinti
egyik legfájóbb pontján, hanem éb-
reszthet, jó értelemben véve szinte
sokkolhat minket, magyar evangéli-
kusokat és nem evangélikusokat is. 

Vajon megszületnek-e egyáltalán
gyermekeink?! Vajon hiszünk-e még
egy szebb holnapban?! Van-e, lesz-e,
aki megkérdez minket? Aki mégis
megkérdez, remélhet-e tõlünk hiteles,
használható, élhetõ választ? Van-e
még egészséges dialógus, kommuni-
káció a generációk között a családok-
ban, az egyházban és a társadalom-
ban? Milyen egyházat álmodunk, épí-
tünk és adunk majd tovább az utá-
nunk jövõknek?

A le nem rázható kérdésekre – hála
Istennek – bõven kaphattunk választ
az öt nap alatt. Rögtön a megnyitó is-
tentiszteleten házigazdánk, Margot
Kässmann hannoveri püspök így sum-
mázta a bibliai mottóból fakadó kül-
detésünk célját: „A hitet tovább kell adni
a következõ nemzedéknek, hogy leküzdjük
hazánkban a spirituális kiszáradást és a de-
pressziót…”

A Kirchentag olyan evangélikus
egyház képét villantotta fel, amelyben
éppúgy helye van a gyermekeknek és
az ifjaknak, mint az idõseknek. Nem
kínosan elszeparálva, mint sajnos sok

hazai gyülekezetünkben és konferen-
ciánkon, hanem együtt, egymás mel-
lett, sõt egymásra figyelve, egymásért
élve. Olyan egyház körvonalai rajzo-
lódtak ki, amely képes hallgatni és fi-
gyelni a másikra. – Többek között
ezek voltak Jürgen Fliege televíziós lel-
kész némi vihart kavaró referátumá-
nak is a kulcsszavai a Spiritualitás és
misszió címû egyik fõelõadásban. Látá-
sa szerint a holnap egyházának nem
annyira prédikáló, hanem inkább vi-
gasztaló egyházzá kell formálódnia.

A vigasztaló egyház sokszínû, derût
és örömöt sugárzó közösség. Ez tük-
rözõdött a több mint háromezer ren-
dezvény zenei körítésébõl is. A 150.
zsoltár szellemében, minden elképzel-
hetõ hangszerrel és módon áradt az Is-
tent magasztaló ének és zene. Az afri-
kai dobkoncerttõl a dél-amerikai rit-
musokon át egészen a záró istentiszte-
let 4000 (!), azaz négyezer fõs rézfú-
vós csapatáig, amely – többek között
– a korálokat kísérte…

Öröm volt olvasni minderrõl már
hazafelé a repülõgépen a világi sajtó
(Die Welt, 2005. május 30.) tudósításá-
nak címét: Signale der Hoffnung – A re-
ménység jelei.

Valóban, a 30. Kirchentag a de-
preszszióra, pesszimizmusra hajla-
mos társadalmi és egyházi légkörben
sikerrel próbálta visszaadni a reményt:
érdemes újra kérdezni, mert a kérdé-
sekre van válasz.

Erre utalt a monumentális fesztivál
608 (!) oldalas „programfüzetének” szel-
lemes címlapja. A kedves fiatal hölgy
angyalszárnyainak üzenete válasz a
mottóra: „Jó, ha van válaszod – ha a
gyermeked holnap megkérdez téged…”

Jó, hogy Hannover nemcsak súlyos
kérdésekkel szembesített, de válaszo-
kat is kínált, és reménységet adott: a
Lélek munkája nyomán mozgásba
lendülõ, sokszínû, fiatalos, dinamikus
egyház a föld sója, a világ világossága
lehet a 21. században is. Ebben bízva
kezdünk hozzá a „magyar Kirchen-
tag”, az 5. országos evangélikus talál-
kozó elõkészítéséhez. Van miért imád-
kozni!

g Gáncs Péter

A reménység jelei

Szemben a depre

KIRCHENTAG-IM
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MPULZUSOK
E keresés folyamán egyfelõl elfeledett
formákat fedez föl újra, másfelõl megal-
kotja a saját verseit, dallamait, képeit,
amelyek formába öntik Istennel kapcso-
latos gondolatait és érzéseit.

A spirituális témáknak szentelt pavi-
lon folyamatosan tele volt Hannover-
ben. Kiemelt érdeklõdés övezte ezt a te-
rületet. Három súlypont volt számomra
feltûnõ. A régi idõk spirituális nyelve az
elsõ. Mindenekelõtt a kelta lelkiség az a
forma, amelyben a mai keresztény em-
ber ki tudja fejezni Istenhez tartozásá-
nak lelki élményét. Nálunk is népszerû-
ek a kelta áhítatformák, az ír áldások és
imádságok. A szerzetesi kegyesség a má-
sik olyan nyelv, amelyet ma jól értenek
és szívesen beszélnek az áhítat kifejezési
formáját keresõ keresztény emberek.
Magyarországon is érezhetõ a fogé-
konyság ez iránt a nyelv iránt. Anselm
Grün bencés szerzetes könyvei például
sorra jelennek meg magyar nyelven.

Saját hangunk megszólaltatása a har-
madik ága annak a folyamatnak, amely
formát keres lelki életének, élményeinek
kifejezésére. A legkülönfélébb zenei stí-
lusok szólaltak meg az egyházi napo-

kon. Bárki megkereshette a hozzá közel-
állót. A plenárisnak tekinthetõ, tehát
mindenki számára megrendezett, közös
istentiszteleteken azonban három zenei
mûfaj kapott hangot: az igen lendületes,
dinamikus koráléneklés, sok-sok taizéi
ének és korunk zenéje, többnyire a
dzsesszhez közel álló, magas színvona-
lú, igényes könnyûzene formájában.

Mi az, ami mindebbõl számunkra fi-
gyelemre méltó? Az a kettõsség, amely-
lyel a spirituális nyelv egyfelõl használ-
ja atyáink nyelvét, szavait, dallamait,
másfelõl megkeresi a saját kora nyelvét,
szavait, dallamait. Igen fontos e kettõ
egysége. Fölösleges lenne mindent kita-
lálnunk és elölrõl kezdenünk, miköz-
ben gazdag spirituális kincs rejlik a sa-
ját történelmünkben. Balgaság lenne
ezt nem használni, illetve azt a részét
nem használni, amely épp ma, a mi szá-
munkra megragadható, amely a mi ko-
runk életérzésével rokon, és ezért ne-
künk kell ma újra felfedeznünk. Ugyan-
akkor minden kornak ki kell mondania
a saját szavait, és el kell énekelnie a sa-
ját dallamait. Halott az a hit, amely ön-
magát csak századokkal ezelõtti for-
mában fejezi ki. Az lehet hagyomány-
õrzõk klubja, lehet történelmi szakkör,
de nem élõ egyház. Az élõ egyház
ugyanis egyrészt õrzi a hagyományait,
másrészt felszabadultan és természete-
sen alkotja meg a saját korának színeit,
szavait és dallamait. Ezt megpróbálja a
tõle telhetõ legmagasabb színvonalon
megtenni, de hogy opusai közül mi
marad meg, vagy mit fognak déduno-
kái újra felfedezni, azt a következõ ko-
rok döntik el.

Gyermekeink azonban meg fogják
kérdezni: ti milyen verseket és milyen
dallamokat adtok a kezünkbe? És akkor
a saját dallamainkat kell továbbadnunk;
ötszáz éves dallamokat önmagukban
nem adhatunk, csak a sajátjainkkal
együtt.

Egyházkép
Minden komolyabb egyházi rendezvény
akarva-akaratlan közvetít egyfajta egy-
házképet. Vannak azonban olyan alkal-
mak, amelyeknek ez kifejezetten szán-
déka és célja. A hannoveri Kirchentag az
utóbbiak közé tartozott. Tématerületei-
nek elsõ sorában tárgyalta az egyház és a
gyülekezet kérdését. Ha majd a gyerme-
ked megkérdezi, mire való az egyház és
a gyülekezet, jó, ha van válaszod. Fontos
elõadások, kerekasztal-beszélgetések
szóltak a témáról. Nem csoda, hiszen a
német protestáns egyházak nehéz hely-
zetben vannak, súlyos problémákkal
néznek szembe. Talán számunkra is tar-
togat néhány megfontolandó szempon-
tot annak körüljárása, hogy hol tartanak
pillanatnyilag a gondolkodásban.

A beszélõk nevén nevezték a helyze-
tet, a válság különféle megnyilvánulásait
írták körül, így közelítettek a jövõ felé.
Ez nem véletlen. Nem lehet szembesze-
gülni ismeretlen vagy letagadott problé-
mákkal. Nem lehet leküzdeni olyan ba-
jokat, amelyeket nincs bátorságunk
megnevezni. A bármiféle mélypontról
kivezetõ út elsõ lépése az, hogy véget
kell vetni a mismásolásnak, vagyis bát-
ran szembe kell nézni a megoldandó fel-
adatokkal.

Ugyancsak nélkülözhetetlen elképzel-
ni az utat, amely kivezet a krízisbõl. Kon-
cepció nélkül legföljebb ötletszerûen le-
het tevékenykedni, ebbe-abba belekapni,
hogy aztán ötleteink egymást is kioltsák.
Amennyire én rálátok a német helyzetre,
úgy tûnik, még mindig tart egyfajta pá-
nik, feszültségek is érzõdnek, de már elju-
tottak odáig, hogy körvonalazódik a kon-
cepció: hogyan lehet egy kisebb struktú-
rájú, olcsóbban üzemelõ, a saját küldeté-
sére jobban koncentráló egyházat kiala-
kítani. Magyarul is elérhetõk olyan köny-
vek – többnyire a Kálvin Kiadó gondozá-
sában jelentek meg –, amelyek ezt a teoló-
giai programot közvetítik. Igen, teológiai
programot, mert az egyházépítés elsõ lé-
pése teológiai feladat. Teológiai program
nélkül lehetetlenség egyházépítõ koncep-
ciót kidolgozni.

Bármely oldalon is történik, szûk látó-
körrõl tanúskodó és egyházromboló
magatartás szembeállítani egymással a
teológiát és az egyház életét, a hitet és a
teológia értelmes mûvelését. A teológia
nem bokréta az egyház kalapján, nem is
szükséges rossz, amelyet alkalomadtán
kárhoztatni lehet. A teológia megkerül-

hetetlen faktor az egyházépítés munka-
folyamatában.

Ha az egyház jövõt akar tervezni, ak-
kor fel kell használnia mindazokat az
eredményeket, amelyekre a rendszeres
teológia a ma aktuális kérdésekkel való
szembesülés során jutott. Fel kell használ-
nia az egyház-szociológia meglátásait. És
egy az egyben alkalmaznia kell mindazo-
kat a tapasztalatokat, amelyeket a gya-
korlati teológia gyülekezetépítés címen
gyûjtött össze. Ha eljutott oda, hogy van
víziója, akkor ezt a látást minél szélesebb
körû vitára kell bocsátania, hogy lépései
megnyugtató konszenzuson alapuljanak.
Ennek hiányában elvetette a civakodás
egyházromboló magját. Látásom szerint
a német protestáns egyházak a koncepci-
ót megvitató fázisba jutottak mára.

Most csak egyetlen vonást emelek ki
arról a képrõl, amelyet a jövõ egyháza-
ként a Kirchentag felmutatott.

A protestáns egyház képe
A protestáns egyház struktúrája alapjai-
ban eltér a római katolikustól. Ennek lá-
tása és hangsúlyozása nem veszélyezteti
az ökumenét, inkább segíti. Mert ez tipi-
kusan olyan pont, amelynek jegyében
úgy fogadjuk el a másikat, hogy hangsú-
lyozzuk és megõrizzük a saját színünket.
Ennek a színnek pedig meghatározó ele-
me Luthernek az egyetemes papságról val-
lott tanítása. Hadd írjuk le most ezt a jel-
legzetességet egy történet segítségével!

Amikor Joseph Ratzinger bíborost XVI.
Benedek néven pápává választották, az
egyik legnagyobb példányszámú német
napilap címoldalán egyetlen, hatalmas
betûkkel szedett mondat állt: „Mi va-
gyunk a pápa!” Margot Kässmann hanno-
veri püspök asszony pünkösdi prédiká-
ciójában szólt errõl az újságcímrõl,
mondván: igen, mi vagyunk a pápa! Mi
mindannyian, akik meg vagyunk ke-
resztelve, és Krisztust Urunknak valljuk.
Luther a tõle megszokott szemléletes
nyelven így fogalmazott: mindenki, aki
kikászálódott a keresztvízbõl („aus der
Taufe gekrochen ist”), pappá, püspökké
és pápává van szentelve.

A protestáns egyházszemlélet hang-
súlyos eleme, hogy nincsen papok és la-
ikusok rendje, hogy nem a papok rendje
határozza meg az egyházat, hanem
mindegyikünk közvetlenül, saját maga
áll Isten elé. Saját felelõsségével cselek-
szik és gondolkodik. Az egyház szerepe
nem a közvetítés, hanem a közösség
megélése. Benne egyformán fontos a lel-
készek és a nem lelkészek aktív és felelõs
részvétele. Nem a lelkész vezeti a laikust,
hanem mindenki a maga ismeretével,
adottságaival és képességeivel, a másik-
kal karöltve, együtt építi az egyházat. 

Eckhard Nagel negyvenöt éves orvos,
transzplantációs sebész, egyetemi tanár,
a Kirchentag elnöke hangsúlyozta a záró
istentiszteleten, hogy a kérdezés kultú-
rája, amelyet gyakorolunk, megegyezik
protestáns önértelmezésünkkel. Ez pe-
dig nem a merev képeket és a tévedhe-
tetlen válaszokat jelenti, hanem azt,
hogy megérint és megmozdít az evangé-
lium, és bátorságot kapunk arra, hogy
szavakkal és tettekkel fellépjünk Isten
igazsága érdekében a mindennapi élet-
ben. Ezért a keresztény emberek a re-
ménység jelei – egész létük szembeszáll
a depresszióval.

g Szabóné Mátrai Marianna

E beszámoló valójában nem a Kirchentagról
mesél, sokkal inkább azokról a gondolatok-
ról, érzésekrõl, amelyek bennem születtek, mi-
közben Hannover utcáin vagy a Messegelän-
de csarnokaiban sétáltam.

I.
„Ha majd a jövõben megkérdezi a fiad…” –
hangzik a Kirchentag mottója, három
ponttal a végén. Jelzi, hogy nekünk ma-
gunknak kell folytatnunk a mondatot.
Mit kérdez majd gyermeked, és te ho-
gyan válaszolsz rá? A mottó zseniális, to-
vábbgondolásra sarkall. Ugyanakkor a
veszélye is megvan: mindenki hajlandó a
saját „agylövésével” folytatni a mondatot
– azt a kérdést tartja a legfontosabbnak,
amelyet õ maga tesz föl. Persze ez is fon-
tos, de elgondolkodtat: ha a mottót min-
denki saját szája íze szerint folytat(hat)ja,
szükség van-e egyáltalán rá?

II.
Hihetetlen, mennyi kisközösség, csapat,
szervezet él itt egymás mellett! Nem
csak arról van szó, hogy a németországi
evangélikus egyház nagyobb, mint a
magyarországi. Inkább arról, hogy
mennyire büszkén vállalják ezek a kis-
közösségek – legyen szó gyülekezeti
énekkarról, politikai jellegû civil szerve-
zetrõl vagy humanitárius egyesületrõl –
önmagukat, az összetartozásukat. Néha
talán furcsa is volt, amikor egy-egy cser-
készcsapat a nagy közös étteremben
ebéd elõtt vagy után hangos kiáltással
adta tudtul mindenkinek: itt vagyunk, és
összetartozunk. 

Egy-egy jól mûködõ csapat láttán
mindig elfog az irigység, ha arra gondo-
lok, nekem mennyi energiába telik egy
közösség életre hívása és életben tartása.
Mennyi idõnek kell eltelnie ahhoz, hogy
azt érezzem, a közösség, amely megszü-
letett, valóban életben is marad? Hány-
szor kell azt érezni, hogy mindig a nullá-
ról indulunk, hogy úgy kell hívni hétrõl
hétre a kisközösség tagjait, mintha elõ-
ször hívnánk õket? 

Mi lehet ennek az oka? Egyik kedves
gyülekezeti tagunk szerint „néplelki” sa-
játosságról van szó: ha egy német mulat-
ni megy, akkor azért megy, hogy együtt
énekeljen a többiekkel – a magyar azt
mondja a prímásnak: nekem húzd!

Mintha nekünk genetikai sajátossá-
gunk lenne az individualizmus, míg õk
eleve közösségben gondolkodnak.

Én azért másra gyanakszom. Volt itt
jó pár évtized, amikor a hagyományos,
belülrõl születõ közösségeket igyekez-
tek szétzúzni, s helyettük üres, felülrõl
irányított csapatokat kreáltak. Ritka ki-
vétel volt, amikor ezek a mesterségesen
megcsinált közösségek igazi közösség-
ként tudtak létezni. Amikor ezek a külsõ
keretek felbomlottak, fellélegeztünk:
végre nem kell kényszerbõl egyenes so-
rokba állnunk, ugyanolyan színû nyak-
kendõt kötnünk, végre nem mások
mondják meg, hogy hová tartozunk. 

Ugyanakkor talán pont e miatt az ér-
zés – a felszabadultság tudata – miatt
nem vettük észre, hogy a közösség,
amelyhez belülrõl, szívünkbõl ragaszko-
dunk, mekkora erõt is jelenthet, és
mennyire nem egyéniségünk felmorzso-
lásának, hanem éppen megerõsödésének
az eszköze. Mennyi idõnek kell még el-
telnie, amíg a tömeg és a magány között
megtaláljuk az igazi közösség erejét? 

III.
Hétéves voltam, amikor 1978-ban kisdo-
bosavatásom alkalmával közölte velem
(velünk) egy nyakkendõs bácsi, hogy
szolidáris vagyok (vagyunk) a forradal-
mi Kubával. Mivel nem tudtam, hogy ki
az a Kuba, illetve nem értettem, mit je-
lent szolidárisnak lenni, tudomásul vet-
tem, hogy a szolidaritás olyasmit jelent,
amit mások mondanak helyettem, és
szép lassan enyhe irónia alakult ki ben-
nem a kifejezéssel szemben. 

Azóta rengeteg idõ eltelt, de a zsigere-
imbe ivódott szkepszis akkor sem tûnt
el, amikor már megtanultam, a szolida-
ritás valójában melléállást jelent: azt,
ahogy Krisztus társává szegõdik az el-

esettnek, a kitaszítottnak; azt, hogy ha
választanom kell, a társadalom krémje
mellé állok, vagy a megalázottak mellé,
akkor egyértelmûnek kell(ene) lennie a
döntésnek. E miatt a szkepszis miatt az-
tán ahányszor a Kirchentagon láttam,
hogy hányan gyûjtenek aláírást, segélyt,
szolidaritást vállalva az afrikai éhezõk-
kel, a megerõszakolt nõkkel és csecse-
mõkkel, a csernobili gyermekekkel, egy-
szerre fogott el az együttérzés, illetve a
szégyennel kevert idegenség érzése. Iste-
nem, hány nemzedéknek kell eltelnie
ahhoz, hogy a szavak végre önmagukat
jelentsék? Kyrie eleison!

IV.
Egyébként is nyomasztó élmény a renge-
teg politikai, szolidaritási állásfoglaláson
keresztül rálátni a világ fájdalmaira. Sza-
bad-e a világ minden szenvedõje mellé
egyaránt odaállni, ha egyszer tudom,
hogy kiállásom gyakran csak egy szó a
többi ezer mellett? Valóban fontos a vi-
lág összes fájdalmát fölvenni, amikor tu-
dom, hogy ezt Valaki már megtette? És
az, hogy ráhagyom a világ fájdalmát,
megment-e engem a felelõsségtõl? Kü-
lönben is, hol fér el ebben a segélyakció-
tömegben, ebben a feladatdömpingben
(van, aki egyszerûen akciókereszténység-
nek hívja) az egyszerû és tétlen rácsodál-
kozás a testté lett Igére? Vagy ez csakis a
felszín, és mögötte valóban ott van ez a
csak elfogadásra és nem tettekre alapuló
ünneplés: annak az öröme, hogy Isten
emberré lett? Csupa kérdés, nincs válasz.

V.
A fõ programok helyszíne elõtt a kapu-
ban kis csoport osztogatja röpcéduláit.
Ebben bebizonyítják, hogy az egyház
minden mást felülíró bûne a szombat
helyett a vasárnap megtartása, hogy a
pápa az Antikrisztus, és különben is: ha
a Biblia különbözõ pontjain található
félmondatokat egymás mellé rakjuk,
plusz rendelkezünk némi történelmi és
matematikai alapismerettel, akkor a
Szentírás engedelmes eszközzé válik a
kezünkben, amelynek a segítségével dá-
tumszerûen megjósolható a jövõ. Senki
nem bántja õket, a kapun kívül azt tesz-
nek, amit akarnak. 

Ismerem a röplapot, tíz és tizenkét év-
vel ezelõtt is ugyanezt nyomták a ke-
zembe – a lapok többsége akkor is a ku-
kában végezte. Engem elgondolkodtat ez
a nagyvonalúság, az, ahogyan ennek a
szektának a tagjai nem zavartatják ma-
gukat a sikertelenség miatt. Nemcsak a
maguk eszméi mellett állnak ki, hanem a
módszer, az eszközök mellett is. Vagy
nekik mindegy – számukra elég a tudat,
hogy velem szemben nekik van igazuk?
Mi a célja ennek az akciónak: az én meg-
gyõzésem, megtérítésem vagy szimplán
demonstráció? Kínos gondolat fészkel az
agyamban: ha nekik teljesen mindegy,
hogy az üzenetük célba talál-e, vagy sem,
nem lehet, hogy valójában õk maguk
sem hisznek a saját spekulációikban?

VI.
Késõ este sétálunk Hannover utcáin. Min-
den színpadon áhítat zajlik, az emberek
gyertyával a kezükben állnak és énekel-
nek. Lenyûgöz a kép, megpróbálom le-
fényképezni, persze sikertelenül: a fény-
kép a lényeget nem adja vissza. Elõtte úgy
éreztem, beláthatatlan tömeg vesz körül.
A gyertyafény és az ének testvéri közös-
séggé varázsolja számomra a tömeget. 

VII.
Elámít a szervezettség foka: a hatalmas
tömeg mozgatása, a programok sokszí-
nûsége olyan háttérmunkát feltételez,
amelyet én el sem tudok képzelni. És az
a legcsodálatosabb, hogy a végén nem-
csak monstre koncertek, nagyszabású
elõadások születnek meg, hanem kis-
csoportos beszélgetések, a négyszem-
közti lelkigondozás lehetõsége is. Igaz,
az elõbbi feltûnõbb, így sokan hiszik,
hogy a Kirchentag csak a tömegrõl szól.
Számomra a csoda az, hogy ha nyitott
szemmel járok, a tömegben megtalálom
az emberarcú zugokat is.

g Hegedûs Attila

Apropó,
Kirchentag…
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…amiatt, hogy (…) senkitõl sem kaptam levelet pünkösdre –
írja Dietrich Bonhoeffer a berlin-tegeli katonai börtönbõl 1944.
május 29-én barátjának, Eberhard Bethgének. Nekem is mindig
fájnak azok a sóhajnak megmaradt remények vagy egyszerûen
csak jóvátehetetlen kisebb-nagyobb mulasztások és bántások,
melyek a szívemhez közel állókat szomorítják. Miért nem
érezte Bethge, hogy milyen nagy szüksége van a már csupán
alig egy esztendõt köztük idõzõ Bonhoeffernek a bitófa árnyé-
kában arra a pünkösdi levélre? Miért nem írta meg? És miért
nem érezte ifjabb Káposzta Lajos, hogy az Evangélikus Élet pünkös-
di számában nem kellett volna megírnia Auschwitzba zsidókkal
kell menni! címû úti beszámolóját? Vagy miért nem tudta, hogy
így nem szabad megírnia? És miért nem gondolta úgy a lap
szerkesztõsége, hogy nem szabad azt megjelentetnie?

A tavalyi és az idei év különösen fontos a magyar históriai
emlékezésben is, hiszen hatvan éve annak, hogy az emberiség
történelmének ez a semmihez nem hasonlítható szégyene, a
soa véget ért. Zsidó testvéreink nem csak e gyalázatos korszak
köztörvényes bûneit, megbocsáthatatlan részvétlenségét vetik
teljes joggal a szemünkre. Panaszuk az elmúlt húsz évszázad-
dal kapcsolatban is jogos. Már a tarzuszi Pálnak is harcolnia
kellett a rómaiakhoz írt levelében az elsõ nem zsidó kereszté-
nyek antijudaista tévelygéseivel. S bizony a bajra máig alig ta-
lálunk orvosságot. Ezért sem közömbös, hogy milyen nyelven
beszélünk arról, ami volt, és arról, ami van.

Ifjabb Káposzta egy kiskunhalasi csoportban vett részt „az
élet menete” elnevezésû rendezvényen, melyre mintegy tizen-
nyolcezren mentek el Európa különbözõ országaiból. A tö-
meg egytizede jött Magyarországról. Az egymilliónál is több
Auschwitzban elpusztítottért meneteltek, akiknek viszont
egyharmada volt magyar. Nem túlzás, ha kijelentjük: Ausch-
witz a legnagyobb nemzeti temetõnk, Auschwitz a 20. század
Golgotája. Meggyõzõdésem, hogy a kereszténység – hangsú-
lyosan beleértve a múltat s jövendõt már igen régen és tévesen
megbûnhõdöttnek vélt magyar keresztényeket is –, mely
Szentírását, Megváltóját és a szelíd olajfába való beoltatását a
megtagadott és sokszorosan megbántott idõsebb testvérének
köszönheti, a végsõ ítéletben is igencsak rászorul majd az álta-
la újra és újra megfeszített zsidó Fiú érette való esedezésére.

Nem kötelezõ senki számára a zsák- vagy megszaggatott ru-
ha és a fejre hintett hamu nézése-látása. De bárki részérõl elfo-
gadhatatlan a nyegle hang, a jópofáskodás, a viccelõdés és az
az állandó kikacsingatás jobbra, mellyel ifjabb Káposzta zarán-
doklati beszámolóját készíti. Megállapítja, hogy – nyilván a
szinte kellemetlenül s mintegy antidemokratikusan kemény
szervezésnek köszönhetõen – „rendzavarás nem történt (talán
vártak még valakit fütyülni?)”. A szerzõ számára oly feltûnõ a
hazai tömegjelenetekben elmaradhatatlan jobboldali fütty-
koncert hiánya, hogy beszámolójának egy újabb pontján, a
mikrofonhoz lépõ Gyurcsány Ferencrõl szólva azt írja: „De itt
nem fütyül senki.” Nyilván egymás közt vannak. Erre utalnak az
idegenvezetés nyelvével kapcsolatos megjegyzések is: „A hivata-
los nyelv az angol, számunkra a magyar, a kísérõknek pedig
egymás között (hogy mi ne értsük) a héber. »Ahol éberség, ott
héberség?« – próbálkozunk a viccel” – oldaná Káposzta a sta-
tisztikai adatok okozta nyomasztó hangulatot. Még hozzáte-
szi, hogy „kollégámmal mi is udvariasak leszünk, és nem vál-
tunk németre”.

Hasonlóan ízléstelen az is, ahogyan az étkezésrõl beszél: „Ét-
kezés központilag: kóser kaja, a csomagoláson héber betûk.
Ezek nem viccelnek!” De ha már étkezés, az sem ízlésünk sze-
rint való, hogy a szerzõ a tömegben felismert „szadeszes Fodor
Gábor”-ról megjegyzi, hogy „banánt majszol. Ilyet még úgysem
láttak ebben a lágerben.” Káposztának sikerül egyik külföldre

szakadt hazánkfia unokájával („egy amerikai gyerek”) közös
asztalhoz keverednie a többezres kóser vacsorán. Itt tudja meg,
hogy Goldman Jakab nagypapa „a háború után vándorolt ki a
számára érdektelenné váló Magyarországról a biztatóbb USA-
ba”. Soha nem hallottam még ilyen „finoman” megfogalmazni,
hogy valaki feldolgozhatatlan gyásza és fájdalma elõl a szülõ-
hazájából világgá menni kényszerült. 

Hazafelé menet már oldottabb a légkör: „Láger kiürít, kor-
don felállít, komor politikusokat elszállít.” A szedelõzködõ za-
rándokok (vagy turisták?) „vidámodó hangulatban vesznek
irányt hazafelé”. Káposzta szerint „teológiai kérdések is elõke-
rülnek. Így a zsidó vallásúak nem pihennek: az egyikük a »kó-
ser disznóvágás« lehetetlenségét bizonygatja a keresztény kul-
túrkörnek” – gondolom, valamelyik „teológiai kérdések” iránt
érdeklõdõ keresztény útitárs jól nevelt felvetése nyomán.

Az utolsó bekezdésben megtudjuk, hogy a turistáknak ti-
zenötezer forintjába került az út, „a többi költséget az Élet Me-
nete Alapítvány fedezte. Jövõre szeretnék részt venni egy világ-
háborús magyar tömegsír rendbetételén. Csak jut erre is pénz,
no meg ember…” Így végzõdik az útinapló. Egy-egy.

Káposzta sok más, magát kereszténynek vélõ kortársunkkal
együtt úgy gondolja, hogy ugyanolyan gyalázat érte azokat,
akik oktalan vezetõik parancsának engedelmeskedve fegyver-
rel a kezükben rajtavesztettek egy értelmetlen háborús kalan-
don, s hazájuktól messze, idegen földben nyugszanak, mint
azokat, akiket Auschwitz környékén hordott szét a szél. Nem
tudom, némely körökben megmagyarázható-e egyáltalán a
különbség. Az azonban egészen bizonyos, hogy vannak kér-
dések – s az Auschwitz-történet is ezek közé tartozik –, ame-
lyekrõl csak egyféleképpen lehet beszélni. Különben úgy já-
runk, mint a csillagot jövendölõ nagynevû próféta, akinél
szebben kevesen szóltak a Jordán partján táborozó honfoglaló
izraelitákról. Szavaival kezdõdnek ma is a szombati istentisz-
teletek („Mily szépek a te sátraid, Jákób, hajlékaid, ó Izráel!” – 4Móz
24,5). S mégis, e mézes szájú látnok Izrael egyik legnagyobb el-
lensége, mert az arámi Bálákra is kikacsint, õt is megerõsíti két-
nyelvûségével, és számára is tanácsot ad ahhoz, hogyan törhet-
né meg Izrael erejét, hogyan gyõzhetné le „az ellenséget”. 

Mi is az, ami bánt és zavar? Lelkész apától és pedagógus
anyától születtem, mindkettõjüket evangélikusnak keresztel-
ték. A fasori ifjúsági körben ismerték meg egymást. Édesapám
a Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium diákja volt a vész-
korszak alatt, amely az õ családját is érintette. És nem csupán
úgy, hogy saját védtelenségüket tetézve más zsidókat és bujká-
lókat is mentettek. Apám Isten kifürkészhetetlen akaratából
nem evangélikus lelkész lett. Követtem az elhívásban, s noha
én sem ágostai hitvallású vagyok, mégis minden vasárnap az
evangélikus Agendával a kezemben lépek a gyülekezet elé – Ve-
rasztó János és Melinda barátságából kaptam a rendszerváltás
évében. Legjobb barátom Donáth László. Mindketten itt, Békás-
megyeren, a város peremén, egy-egy kis, nyers téglából készült
templomban lelkipásztorkodunk. Mennyit féltettem õt, hogy
megmaradhasson a rajta keresztül mindenek ellenére is az
evangélikus egyház oltalma alá húzódó, egyedülálló gyüleke-
zete élén! Fontos számomra a Magyarországi Evangélikus Egy-
ház (még ha más gálya evezõpadjához vagyok is kötve), és fon-
tos az oly sok, zsidónak született magyar tudóst nevelõ fasori
gimnázium, apám alma matere. Fontos Sztehlo Gábor, Kierkega-
ard és Kossuth lelki-szellemi háttere.

Zavarba hozott, hogy ma másként is lehet beszélni, mint
ahogy tõlük hallottuk. „Sõt talán el is szomorodtam amiatt,
hogy” drága evangélikus fivérem, Dietrich erre a pünkösdre
sem kaphatta meg azt a vágyva várt, igaz és vigasztaló levelet. 

g Iványi Gábor

Kicsit zavarba jöttem, sõt talán el is szomorodtam…

Nincs kedvem ironizálni, mint ifjabb Káposzta Lajosnak, aki egész oldalas, képekkel tûz-
delt írásban eleveníti fel élményeit „az élet menete” néven évente megrendezett
auschwitz-birkenaui emléktúráról (Evangélikus Élet, 2005. május 22., Auschwitzba zsi-
dókkal kell menni!).

Tudósításában különös képet kapunk a háromnapos útról.
Induláskor a Dohány utcai zsinagógánál azon mereng, miért elégedettek a bizton-

sági õrök. Mert nem történt rendzavarás? „Talán vártak még valakiket fütyülni?” –
kérdezi szurkálódva. És ez marad a stílus mindvégig: hol megsértõdik, hol politikai
lejáratásba kezd, hol gúnyolódik, hol viccelõdik.

Auschwitzban a menetet kísérõ izraeli vezetõk egymás közt héberül beszélnek, az
anyanyelvükön. „Hogy mi ne értsük” – duzzog. De túlteszi magát ezen a kellemetlen-
ségen egy kis tréfával: „Ahol éberség, ott héberség?” – kérdezi tõlük. És csodálkozik,
hogy udvariasan nevetnek.

„Gyurcsány Ferenc lép a mikrofonhoz, de itt nem fütyül senki” – írja. Édes jó Istenem!
Miért fütyülnének? Talán hiányzik neki, nem tudom.

„Odakeveredik pártunk és kormányunk is hozzánk” – igyekszik magyarázni a ké-
nyes-kínos helyzetet, hogy együtt menetel Magyarország miniszterelnökével. Tud-
hatta elõre. Ha zavarja, miért ment oda? Ám õ csak folytatja: „Az elnököt viszik a pá-
holyba, a biztonságiak vadul vókitókiznak, a szadeszes Fodor Gábor banánt majszol.
Ilyet még úgysem láttak ebben a lágerben. Kuncze pártelnök már megszokta a bohó-
ságait” – és a banános kép ott virít a cikk középpontjában. Nekem csak az nem vilá-
gos, miért kell Auschwitzba menni a zsidókkal, ha bele akarunk rúgni az SZDSZ-be.

Sok rémes dolog történik még. A madrichok (fiatal izraeli kísérõk) katonásak, a
csoda tudja, miért, félnek egy terrortámadástól, de az biztos, hogy nem viccelnek. Sa-
ron inkább héberül beszél, még szerencse, hogy egy derék lengyel angolul. Ráadásul
Saron miatt egyenként megmotoznak mindenkit. Egy Amerikába emigrált túlélõ le-
származottja nem beszél magyarul, mégis el akar hozzánk jönni, „na hiszen”.

Káposzta iróniája sokáig bírja: „Esteledik. Láger kiürít, kordon felállít, komor politi-
kusokat elszállít.” De a legvégére komorrá és ünnepélyessé válik. „Jövõre szeretnék részt
venni egy világháborús magyar tömegsír rendbetételén. Csak jut erre is pénz, no meg
ember…” – reménykedik. Én pedig megállapíthatom: lám, nem maradt ki a méretes
cikkbõl a régi örökzöld, „a zsidó és a pénz” témája sem. A Don-kanyart megjárt honfi-
társaim helyében én meggondolnám, magammal vigyem-e Káposztát egy ilyen útra.

Imigyen számol be ifjabb Káposzta Lajos és az Evangélikus Élet a holokauszt 60. év-
fordulóján tartott lágermenetrõl.

Felháborodni nincs kedvem, megedzett a mindennapos tapasztalat. A cikk olvasása
közben kitekintek lakásom ablakán, a Duna-partra, ahol ezekben a pillanatokban eme-
lik helyére Bibó István szobrát. Holnap lesz a szoboravató ünnep. Leemelem könyves-
polcomról Bibó klasszikussá vált mûvét, és belelapozok: „Ha mindennek alapján össze
akarjuk foglalni a tapasztalatoknak azt a sorát, melyet az üldözött zsidóság a magyar
társadalomról megélt, akkor azt kell megállapítanunk, hogy a rosszindulat, részvétlen-
ség, korlátoltság és gyávaság vonásai azok, melyek mint legélesebb és legkeserûbb ta-
pasztalatok kirajzolódnak. Hiábavaló volna ezt cáfolgatnunk, mert ezek a tapasztalatok
teljes mértékben valóságosak.” (Zsidókérdés és antiszemitizmus, 1948–1954)

g Breuer Katalin
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Nem muszáj Auschwitzba menni!

Tisztelt Hölgyem, Tisztelt Uram!
Önök olyan dolgokat kerestek, illetõleg hiányoltak írásom-
ban, amelyek Magyarországon (és persze Németországban is)
mintegy kötelezõ pillérei a holokauszttal foglalkozó opusok-
nak. Én azonban nem a „szegény zsidók 1944-ben mint a fa-
siszta magyar állam áldozatai” címû nyilvánvaló igazságot
kívántam ragozni, hanem a 2005 májusában lezajlott „élet-
menet” hangulatát és történéseit kíséreltem meg tolmácsolni.

Mi, akik kimentünk – például Kiskunhalasról – Ausch-
witzba, a jelenben élünk, és immár neurózisoktól mentesen
adóztunk kegyelettel az áldozatok emlékének. De nemcsak
mi, hanem kísérõ idegenvezetõink is így voltak ezzel. A zsi-
dó ugyanis pozitív gondolkodású, vidám nép. Sokkal in-

kább, mint a magyar. Az a magyar pedig, aki zsidóbb akar
lenni a zsidónál és európaibb az európainál, szerintem –
intoleranciája miatt – éppoly nyûg rajtunk, mint az, ame-
lyik kifütyüli a miniszterelnököt a szent nemzeti ünnepen,
vagy amelyik azonnal beskatulyáz, ha a metrón elõveszek
egy akármilyen arculattal rendelkezõ újságot. 

„Jobbra kacsingatok” – írja rólam Iványi Gábor. Én in-
kább úgy fogalmaznék: nem vagyok hajlandó szemellenzõt
felvenni, mert így több mindent meglátok. Más szóval: sze-
retnék elfogulatlan újságíró maradni. Ha pedig elfogulatla-
nul ér sok impulzus, akkor jó esélyem van arra, hogy azok-
ból (kötelezõnek gondolt „pillérek” nélkül is) hiteles képet re-
konstruáljak. 

Egyébként minden olvasónak szívbõl ajánlom, hogy – ha
teheti – vegyen részt jövõre az élet menetén. És ha a Csillag-
hegy–Békásmegyeri Evangélikus Egyházközség felügyelõje,
dr. Breuer Katalin nem is vinne magával Don-kanyar-túrá-
ra, mások azért nem így döntenek. Ugyanis én szoktam len-
ni az egyik idegenvezetõ.

g Ifj. Káposzta Lajos

(kapi.l@freemail.hu)

Képünkön ifj. Káposzta Lajos (jobbra) a Kiskunhalasi
Zsidó Hitközség elnökével, Raáb Andrással „az élet
menete” zarándoklaton

IF
J.

 K
Á

PO
SZ

TA
 L

A
JO

S 
FE

LV
ÉT

EL
E



92005. június 19.é l õ  v í z

b „Kedves Lelkésznõ! Mindenekelõtt
szeretném megköszönni az újságnál
végzett szolgálatát, mert személye-
sen nekem is nagyon sokat segített
tanácsaival! Hívõ, három gyermeket
nevelõ édesanya vagyok, és régóta
foglalkoztat néhány kérdés. Szeret-
ném tudni, hogy hány éves korától
képes arra egy gyermek, hogy Jézus
mellett döntsön. Egyáltalában léte-
zik-e gyermekmegtérés? Akkor vá-
lik-e egy gyermek bûnössé, amikor
megszegi a törvényt, vagy eleve bû-
nösként születik? Mi történik a gyer-
mekkel, hogyha megtérés nélkül hal
meg? Kérem, mielõbb válaszoljon!”

Drága Ilona! „Veled van Istened, az Úr, õ erõs,
és megsegít. Boldogan örül neked, megújít szere-
tetével, ujjongva örül neked.” (Zof 3,17) Na-
gyon szépen köszönöm lelkes, érzelmileg
telített, bizonyságtételekben gazdag és
szolgálatomban megerõsítõ testvéri leve-
lét! Mint Krisztus-követõ édesanya, aki
mély felelõsséget vállal és hordoz gyer-
mekeiért, joggal tudakozódik kicsinyei-
nek üdvössége felõl. Bárcsak minden
édesanyának szívügye lenne, hogy az
anyagi, lelki szükségleteken kívül gyer-
meke szellemi éhségét is megelégítse!
Méghozzá az örök életre tápláló mennyei
eledellel. „Mert az Isten kenyere a mennybõl
száll le, és életet ad a világnak.” (Jn 6,33)

Érdemes lenne statisztikai kimutatást
készíteni arról, hogy hány megkeresztelt
gyermek kap otthonában világos és tisz-
ta igei tanítást szüleitõl és keresztszülei-
tõl, hogy hány evangélikus családban ve-
szik komolyan az Úr oltára elõtt elmon-
dott esküjüket: „Vállaljuk, hogy az evan-
gélikus egyház segítségével gondosko-
dunk e gyermek hívõ keresztyénné nö-
vekedésérõl!” Hogy hányan engedték be
Jézus Krisztust mint az egyetlen Urat ott-
honaikba, hétköznapjaik minden terüle-
tére, hogy Szentlelke által a család életha-
jójának kormányosa legyen. Mert gyer-
mekeinknek világosságra, gyógyulásra,
fölépülésre van szükségük: Krisztus igaz-
ságára és az új ember erkölcsére, hogy
felépíthessenek majd egy egészséges tár-
sadalmat. De vajon mi, hívõ szülõk,
nagyszülõk és keresztszülõk felvállaljuk-
e az imádkozás, a tanítás, az elöl járás
szolgálatát, vagy megvárjuk, hogy a bûn
idõzített bombája felrobbanjon bennük,

s romjaik aztán betemessenek minket
is?! Mert az fog a legjobban fájni nekünk,
ha gyermekeink szívszaggató fájdalmá-
val ér utol bennünket az ítélet. 

Már az Ószövetségben (1Móz 5,3) ol-
vashatjuk, hogy Ádám bûnébõl eredõen
minden utóda hozzá hasonlóan bûnös
természettel születik. Az Írás világossá
teszi, hogy az emberiség története a
bûneset óta nem más, mint az Isten elle-
ni lázadás terjedésének története. Min-
den ember bûnös (Zsolt 51,7; Jób 14,4). 

Az Újszövetségben Pál apostol ad er-
rõl tanítást: „…mindenki vétkezett, és híjával
van az Isten dicsõségének.” (Róm 3,23) A ró-
maiakhoz intézett levél ötödik fejezetét
is érdemes elolvasni, ahol az apostoli ta-
nítás megmutatja számunkra, hogy bi-
zony minden ember bûnnel fertõzötten
érkezik erre a világra. A bûn Ádámtól
terjedt át minden emberre, ezért nem a
törvény áthágásával válunk bûnössé, ha-
nem eleve bûnösként születünk meg.
Szent és jó az isteni törvény, amely felis-
merteti velünk bûnös mivoltunkat (Róm
7,7–13), de megmenteni nem tud bennün-
ket. Odaûz minket a Golgotához, ahol Is-
tennek bûntelen egyszülöttje áldozta fel
életét azért, hogy érette igaznak fogadjon
el bennünket az Atya (Róm 7,24–25a).

Mindennek alapján elmondhatjuk,
hogy az édesen szunnyadó, ma született
csecsemõ is bûnös, és megváltásra van
szüksége. Természetesen attól a kortól
képes a gyermek a megtérésre, amikor
már tudatában van az Istennel szemben
elkövetett személyes erkölcsi bûnének.
„Tejszínt és mézet fog az enni, amíg meg tud-
ja vetni a rosszat, és a jót tudja választani.”
(Ézs 7,15) 

Azt, hogy egy adott kisgyermek eseté-
ben mikor jön el az az idõ, hogy erkölcsi-
leg felelõs személy lesz, csakis az Úr tud-
ja pontosan. Elképzelhetõ – van rá konk-
rét példa –, hogy négyéves korban. Nem
ritka, hogy nyolcévesen vagy konfirman-
dusként, esetleg a középiskolás évei ide-
jén tér meg egy gyermek. De az nyilván-
való, hogy van gyermekmegtérés. Isten
kegyelmébõl többnek is tanúja lehettem! 

Természetesen tudatában kell lennünk
annak is, hogy a Szentírás nem fedi fel
elõttünk maradéktalanul Isten titkait. Így
nem ad az ige konkrét útmutatást nekünk
arra nézve, hogy mi történik azzal a gyer-
mekkel, aki meghal még az elõtt, hogy el-
érte volna az erkölcsi felelõsség korát. A
bibliai alapelvek figyelembevételével én

úgy gondolom, hogy az erkölcsileg még
nem nagykorút, aki nem tud különbséget
tenni a jó és a rossz között, Isten nem
vonja ítéletre elhalálozása esetén, hanem
érvényesek rá Krisztus megváltói mûvé-
nek áldásos következményei. „Mert aho-
gyan az egy ember engedetlensége által sokan
lettek bûnösökké, úgy az egynek engedelmessége
által is sokan lettek igazakká.” (Róm 5,19; vö.
még Róm 8, 20–22) 

Teljes hittel Krisztus kegyelmére kell
tehát bíznunk erkölcsileg még éretlen
csemetéinket. Az Úr Jézusról tudjuk,
hogy földi életében tanítványai rosszal-
lása ellenére is hívta, magához engedte,
sõt ölbe vette és megáldotta a kisgyer-
mekeket. Biztosak lehetünk abban, hogy
az élõ Krisztus ma is nagyon szereti a
gyermekeket. Védi, áldja, és nem hagyja
magukra õket. Ma is felfedezi bennük
azt a feltétel nélküli bizodalmat, amely a
gyermeki lélek sajátja.

A kérdés csak az, hogy mi szeretjük-e
a gyermekeinket annyira – szûkebb és
tágabb környezetünkben –, hogy oda-
visszük õket Jézushoz, vagy sem! Vesz-
szük-e fáradságot arra, hogy szüntelenül
imádkozzunk értük, hogy meghalljuk
verbális és észrevegyük nonverbális
közléseiket lelkük szükségeirõl? Meg-
hallgatjuk-e problémáikat, és tudunk-e
együtt örülni és sírni velük? Mert na-
gyon vágynak erre. Ahogyan arra is,
hogy ne csak „behajtsuk” õket minden-
napi feladataik közé, sõt a templomba, a
hittanórára is, hanem vezessük õket, jár-
junk elõttük, adjunk a gyakorolt hitélet-
ben személyes példát nekik.

Kedves levélíró édesanya, legyen ál-
dott, hogy szívén viseli gyermekeinek
üdvösségét is! Adjon az Úr erõt és re-
ménységet ahhoz, hogy mindennap Meg-
váltónk karjaira tegye gyermekeit! Ben-
ne, általa van örök életük. 

g Szõkéné Bakay Beatrix

E V É L E T  L E L K I  S E G É L Y

Szõkéné Bakay Beatrix

Gyermekmegtérés

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

Az Ifjúsági és Gyermekosztály idén is
számos nyári tábort szervez. Az alábbi
táborokba még lehet jelentkezni Hu-
szák Zsolt ifjúsági referensnél június 30-
ig (tel.: 20/824-3870, e-mail: zsolt.hu-
szak@lutheran.hu). Ha még nem döntöt-
ted el, hogy melyik táborba szeretnél
jönni, akkor nézd át alaposan az alábbi
táborok listáját, és válassz közülük!
Hogy mit kínálnak neked ezek a tábo-
rok? Jó közösséget, új barátokat, sok
játékot, kirándulást, sportprogramo-
kat, a hittel kapcsolatos kérdésekrõl és
más érdekes témákról szóló beszélge-
téseket.

Az ifjúsági táborok részvételi díja

12 000 Ft. Megfelelõ indoklással igényel-
hettek szociális támogatást is; a kérel-
met az Ifjúsági Osztályra (1085 Buda-
pest, Üllõi út 24.) kell beküldeni Huszák
Zsolt ifjúsági referens nevére.

Szeretettel várunk táborainkba!
Balog Eszter

Várunk táborainkba!
S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

Helyszín (kód) / idõpont: Korosztály: Vezetõk:

Gyenesdiás (G2) / július 10–16. középiskolásoknak Sághy Balázs
Gyenesdiás (G3) / július 17–23. középiskolásoknak Kendeh K. László
Gyenesdiás (G4) / július 24–30. középiskolásoknak Bence Imre
Gyenesdiás (G5) / július 31. – augusztus 6. vezetõképzõ Balog Eszter
Balatonszárszó (S1) / augusztus 25–31. felnõtt ifjúságnak Réz-Nagy Zoltán
Balatonszárszó (S2) / szeptember 5–11. 25 év fölötti egyedülállóknak Szigethy Szilárd
Piliscsaba (P1) / július 10–16. 14–30 éveseknek Ócsai Zoltán
Piliscsaba (P2) / július 31. – augusztus 6. gyermektábor Joób Réka
Nagyveleg (N1) / július 3–9. gyermektábor Mády Erzsébet
Nagyveleg (N2) / augusztus 14–20. öregedõ ifi Bajuszné Orodán Krisztina
Kõszeg (K1) / augusztus 6–13. kézmûves tábor Martonné Némethy Márti
Sarród (T1) / július 4–11. természetismereti tábor Kodácsy-Simon Eszter
Zselickisfalud (Z1) / július 16–23. médiaismereti tábor Györe Balázs

Az égõ fénynek közvetlenül megszólító
mondanivalója van, ezért az egyház liturgi-
ája többféle módon használatba vette. A
lutheri istentisztelet is átvette azt a szo-
kást, hogy a magát elemésztõ gyertyát
meggyújtja az oltáron. Ezért jó lenne, ha
mindenütt lecserélnénk a villanygyer-
tyákat valódi, égõ viaszgyertyákra.

A fényszimbólum bibliai megalapo-
zását Jézusnak az okos és a balga szü-
zekrõl szóló példázatában találjuk meg
(Mt 25). Az égõ lámpa az éber, az eljöven-
dõ Urat váró hit jelképe lesz, míg a kioltott
fény a lelki megfáradásé. Az újszövetségi
fényszimbolika visszanyúlik a hétkarú
arany gyertyatartóig, mely az ószövetsé-
gi kultusz lényeges darabja volt.

A kereszténység már korán kedvét lel-
te a fényszimbólumokban. A katakom-
bákban sok agyaglámpát találtak, melye-
ken keresztény szimbólumok voltak, és

nemcsak világításra, hanem az oltárok dí-
szítésére is használták õket – utalva arra
az Úrra, aki a „világ világossága”.

Jó, hogy az evangélikus egyház hasz-
nálja a világító, melegítõ, önmagát felemésztõ
gyertya közvetlenül érthetõ szimbólu-
mát. Azonban nem csak az oltárgyer-
tyák tartoznak ide, melyek megszabott
rendben, egymás után gyulladnak ki az
istentisztelet folyamán. Néhol nálunk is
ismerik a keresztelési gyertyát, amelyet a ke-
reszteléskor kapnak a szülõk és a ke-
resztszülõk, s amelyet a gyermek keresz-
telésének emléknapján évrõl évre újra
meggyújtanak. Ma sok helyen ismét
használni kezdik a húsvéti gyertyát. Ezt
húsvéttól mennybemenetel ünnepéig –
tehát negyven napon át – gyújtják meg
az istentiszteleteken. Ez az az idõszak,
melyben Jézus, a Feltámadott megjelent
tanítványainak.

Mindez utalás arra, akit a Niceai hitval-
lás így dicsõít: „lumen de lumine” – vilá-
gosság a kimeríthetetlen világosságtól.

A gyertya
g Gáncs Aladár

E G Y H Á Z U N K  S Z I M B Ó L U M A I

Egymás terhét hordozzátok: és így töltsétek be
a Krisztus törvényét. (Gal 6,2)

Szentháromság ünnepe után a negyedik
héten az Útmutató reggeli és heti igéi
Urunk szeretettörvénye szerint a kölcsö-
nös teherhordozásra intik az Isten hívását meghalló híveket; ez az ítélkezés helyett a
megbocsátást jelenti az embertársainkkal való kapcsolatunkban és földi hivatásunkban
egyaránt. Jézusnak a mezei beszédben elhangzott erkölcsi tanításai egymás szeretetben
való elhordozásával kapcsolatban adnak gyakorlati tanácsokat: „Ne ítéljetek, és nem ítéltet-
tek. (…) Bocsássatok meg, és nektek is megbocsáttatik. Adjatok, és adatik nektek…” (Lk 6,37–38)
Pál azért „nem ajánlja”, hogy elítéljük embertársainkat, mert mindenki önmagáról fog
számot adni Isten ítélõszéke elõtt. Kerülnünk kell még a bûnre vezetõ alkalmakat is:
„Többé tehát ne ítélkezzünk egymás felett, hanem inkább azt tartsátok jónak, hogy testvéreteknek se
okozzatok megütközést vagy elbotlást.” (Róm 14,13) A bevezetõ zsoltár keretversének „ajánla-
ta” viszont megszívlelendõ: „Nagy a te irgalmad, Uram, (…) és minden parancsolatod maradan-
dó.” (Zsolt 119,156.151) Isten Lelke gyógyító erõ is, a testi-lelki gyógyulás pedig az Úr bûn-
bocsánatának a következménye – ma is. Jézus – a bénát hordozó emberek hitét látva –
nekünk is mondja: „Azért pedig, hogy megtudjátok: van hatalma az Emberfiának bûnöket meg-
bocsátani a földön: Neked mondom – így szólt a bénához –, kelj fel, vedd az ágyadat, és menj haza!”
(Lk 5,24) Isten dicsõítését szolgálja a nyilvános bûnvalló imádság is: „Az Izráel utódai (…)
vallást tettek vétkeikrõl, (…) mi pedig hitszegõk voltunk. Hiszen királyaink, vezetõink, papjaink és
õseink nem teljesítették törvényedet…” (Neh 9,2.33–34) Nem hasonlít-e a mi keresztény éle-
tünk a terméketlen fügefáéhoz? A gyümölcstermés feltétele: „…bocsássátok meg, ha vala-
ki ellen valami panaszotok van, hogy mennyei Atyátok is megbocsássa nektek vétkeiteket.” (Mk 11,25)
Pál is a kölcsönös teherhordozásra és gondoskodásra figyelmezteti a Krisztus testét al-
kotó gyülekezet különbözõ, de egymásra utalt tagjait: „És így ha szenved az egyik tag, vele
együtt szenved valamennyi…” (1Kor 12,26) Fél évvel a Megváltó testté létele elõtt, Keresztelõ
János születésnapján édesapja minden lényeges információt elõre „elénekel” fiáról, aki
már nevével is hirdeti: az Úr kegyelmes! „Te pedig, kisgyermek, a Magasságos prófétája leszel,
mert az Úr elõtt jársz, hogy elõkészítsd az õ útjait, hogy megtanítsd népét az üdvösség ismeretére, bû-
neik bocsánata által…” (Lk 1,76–77) „Nem kisebbítem Keresztelõ Jánost, sõt nagyra értéke-
lem. De (…) János csak szolga, s nem maga az Úr. Útmutató az igazi világossághoz…”
(Luther) Pál a szeretet és a békesség Istene törvényének betöltésérõl szól, s apostoli áldá-
sát küldi a korinthusiaknak (nekünk is): „Az Úr Jézus Krisztus kegyelme, az Isten szeretete és a
Szentlélek közössége legyen mindnyájatokkal!” (2Kor 13,13) Ó, „Atya, Fiú és Szentlélek! / Hi-
szem, veled célhoz érek, / Örökkön-örökké élek!” (EÉ 251,9)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

Ezen a héten minden délben a lovász-
patonai evangélikus templom harangja
szól a Kossuth rádióban.

Lovászpatona Veszprém megyei köz-
ség; Pápától húsz kilométerre északkeletre
fekszik a Bakony északi lejtõjén, a Kisal-
föld határán. Egykor királyi lovászok lak-
ták a települést. Innen ered a falu nevének
elsõ része, a második pedig személynevet
jelöl. Patonáról az elsõ írásos feljegyzés
1253-ból származik. Ekkor már bizonyo-
san kész volt a helység Szent Márton tisz-
teletére épült elsõ plébániatemploma,
melynek három román kori ablakát a déli
hajófal nyugati részén láthatjuk. A torony
a 14. században épült, majd az 1450-es
években gótikus stílusban kibõvítették.

A lutheránusok 1622-tõl kezdték hasz-
nálni a magas kõfallal körülvett templo-
mot. Máig ez az ország egyik legrégibb
evangélikus gyülekezetének az otthona.
A szájhagyomány szerint a gyömörei ró-
mai katolikus plébános a fõbíróval és ka-
tonasággal ment visszafoglalni a patonai
templomot, ám a helybéli asszonyok
cséphadaróval és piszkafával felfegyver-
kezve elijesztették a támadókat.

A lovászpatonai evangélikus temp-
lom gúlasisakos tornyában két harang
lakik. A délidõben megszólaló kétszáz-
nyolcvanhét kilós harang Seltenhofer Fri-
gyes öntödéjében készült 1922-ben Sop-
ronban.

d (Forrás: RTV Részletes)

Déli harangszó

A Dél-Pest Megyei Egyházmegye nyári
programjai között ebben az évben ki-
emelt jelentõségû volt egy missziói nap
megszervezése. Ezt tavaly Szigetszent-
miklóson a helybeli evangélikusok, az
idén, június 11-én, szombat délelõtt pe-
dig a szolnoki gyülekezet tagjai vállalták
fel. A helyi gyülekezetnek és az egyház-
megye más gyülekezeteinek a tagjaiból
összeállt lelkes csapat kihangosított
énekkel, bizonyságtételekkel, személyes
megszólítással és Jézus szavával hívo-
gatta a járókelõket a város egyik forgal-
mas terén felállított színpad körül. „Ha
valaki szomjazik, jöjjön hozzám, és igyék!” (Jn
7,37) Legyen ez az alkalom is példa és
biztatás arra nézve, hogy hol a helyünk,
és mi a dolgunk.

g Kustra Csaba

Missziói nap
Szolnokon
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Szentháromság ünnepe után 4. vasárnap. Liturgikus szín: zöld. Lekció: Lk 6,36–42.
Alapige: Ézs 48,12–19. Énekek: 67., 474.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.) Horváth-
Hegyi Olivér; du. 6. dr. Széchey Béla; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Gyekiczky János;
II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10.
(úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (összegyülekezés napja)
Mártonffy Marcell; du. 4. (vecsernye) Donáth László; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10.
Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; V.,
Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerõfi Gyuláné; de. 11. (úrv.) Cselovszky Ferenc; du. 6. ( úrv., ifjúsági) Kézdy
Péter; VII., Városligeti fasor 17. de. 11.  (úrv.) Kézdy Péter; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv.) Kertész
Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Szpisák Attila; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9.
Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9. Smidéliusz András; IX., Gát utcai római katolikus
templom de. 11. (úrv.) Szabó Julianna; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. dr. Fabiny Tamás;
Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Blázy Árpád; de. 11. (úrv.) Blázy Árpád; du. 6. (finn
nyelvû) Merja Voukai; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Gerlai Pál; Magyar tudósok krt. 3.
(Egyetemi Lelkészség) du. 6. (úrv.) Varga Gyöngyi; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24.
de. 9. (úrv.) Horváth-Hegyi Olivér; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. Bácskai Károly;
XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Tóth-Szöllõs Mihály; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh
György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10.
Tamásy Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv., tanévzáró) Kendeh K. Péter; Rákos-
palota, XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály,
XVI., Hõsök tere 11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky
János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér
de. 9. Kósa László; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Kósa László; Rákoscsaba, XVII.,
Péceli út 146. de. 9. Wiszkidenszky András; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11.
Wiszkidenszky András; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Gyõri Gábor;
Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (ref. templom) de. 8. Gyõri Gábor; Kispest, XIX.,
Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX.,
Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás;
Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy
Géza; Budakeszi (ref. templom) de. fél 9. Bácskai Károly.

I S T E N T I S Z T E L E T I  R E N D / 2005. június 19.

g Összeállította: Boda Zsuzsa

Még van hely!
Az ÖTK ebben az évben még két bibliaismereti utat szervez:
• Az egyiket Egyiptomba (szeptember 20–30.), ahol József megfejtette a fáraó ál-

mát, ahol Jákób családja letelepedett, ahol Mózest kihúzták a Nílusból, ahol
késõbb kiszabadította népét, ahová a szent család menekült.

• A másik út a Szentföldre vezet (Izrael, nov. 3–10.), Jézus nyomában: Názáret,
Kapernaum, Kána, a Hegyi beszéd helyszíne, Jeruzsálem és más híres helyek
megtekintése kedvezõ áron, lelkészi vezetéssel, gazdag programmal.

Tájékoztatás kérhetõ levélben vagy telefonon (Ökumenikus Tanulmányi Köz-
pont, 1114 Budapest, Bocskai út 15. III./3.; tel.: 1/466-4790 vagy 70/508-7624).

HIRDETÉS

Szombat délután az osztály egykori di-
ákjai az iskola színháztermében idézték
fel az 1937 és 1945 közötti kiemelkedõ
eseményeket. Patyi Bandi felelevenítette,
hogy 1944-ben a tervezett nyaralás, vaká-
ció helyett behívót kaptak munkaszolgá-
latra Pápára, ahol a repülõteret kellett
építeniük. A feltevés szerint Kapi Béla
püspök – mint felsõházi tag – közbenjá-
rására engedték õket vissza Sopronba.

Stráner György, a diákszövetség elnöke
és Molnár Ernõ választmányi tag együtte-
sen idézte fel az 1944-es háborús tanévet,
az október 15-i eseményeket, a bombá-
zásokat, amikor a Lidót is találat érte, és
megsemmisült az evangélikus tanító-
képzõ is. A tanév október végén befeje-
zõdött, a diákokat hazaküldték. Megem-
lékeztek az 1945-ös úgynevezett „hadi-
érettségijükrõl” is, amelyen a negyven-
két diákból csak tízen jelentek meg. A
többiek szétszóródtak, ki erre, ki arra;
csak két év múlva tudtak leérettségizni. 

Hangulatos beszámolókat hallottunk
az akkori tanárok szokásairól, felejthe-
tetlen cselekedeteirõl. Szót ejtettek a diá-
kok csínytevéseirõl, és elmesélték rend-
kívüli érettségi bankettjüket, amelyen
huszonegy tanár és tíz diák volt jelen. A
helyszín Leitner tanár úrnak – „Pepi bá-
csinak”, akit egyesek a kémiai tudomá-
nyok doktorának neveztek – a papréti
lakása volt. Az ünnepi menü sós stangli,
az italuk pedig sör volt, amelyet a szov-
jet katonáktól csentek el.

A diákszövetség programját követõ-
en az iskola jelenlegi diákjai nívós kul-
túrmûsorral kápráztatták el az öregdiá-
kokat. Az utolsó, szép mûsorszámban

közremûködött gitárjával az iskola igaz-
gatója, Tölli Balázs is.

Vasárnap délelõtt – miután e sorok
írója a hagyományos módon, az iskola
õsrégi harangján becsengetett, mint az
ötven-hatvan évvel ezelõtti pedellusok
– a jubiláló osztály megkoszorúzta a li-

cista hõsi halottak, valamint az el-
hunyt licista tanárok emléktábláját.
Ezután megindult a menet a templom
felé. Elöl mentek a jelenlegi diákok
egyenruhában, legelöl vitték a zászló-
kat. Utánuk az öregdiákok következ-
tek, a népes menetet pedig az iskola ta-
nári kara zárta.

Ezen a vasárnapon keresztelõvel egy-
bekötött istentiszteleten vettünk részt.
Gondolatban mindannyian évtizedek-
kel visszaléptünk az idõben, miközben
Wagner Szilárd evangélikus lelkészt hall-
gattuk. A lelkipásztor prédikációjában
arról is szólt, hogy az evangélikus líce-
um mindig is az egyház alapköve volt,
majd melegen köszöntötte az alma ma-
terbe visszatért öregdiákokat.

Az istentisztelet után a diákszövetség
az iskolában megtartotta évi közgyûlé-
sét, amelyen a régi tisztviselõk mindegyi-
ke lemondott, s így – úgymond – a licis-
ták átadták a vezetést az 1950 után vég-

zetteknek, az államosítással a Berzsenyi
nevet felvett iskola öregdiákjainak. A ré-
gi vezetõség – a segítségét felajánlva – ja-
vasolta a líceum fennállása 450. évfordu-
lójának a megünneplését 2007 októberé-
nek elsõ felében. Õsszel meg kell kezdeni
az erre való felkészülést. 

g Gõcze Tibor

Líceumi napok – öregdiákszemmel
b Ebben az évben június 4–5-én rendezték meg a soproni Berzsenyi Dániel

Evangélikus Gimnázium és Líceumban a líceumi napokat, a Soproni Líce-
umi Diákszövetségnek, valamint az iskola igazgatóságának a közremûkö-
désével. A napok keretében tartották dr. Benkõ László egykori osztályának
a hatvanéves érettségi találkozóját is.

Tölli Balázs igazgató és 11. osztályos tanítványai zenés összeállítást adnak elõ

Meghívott vendégként huszonkét nyug-
díjas lelkész Révfülöpön töltött három
napot június 1-je és 3-a között. A Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház jóvoltá-
ból és az Ordass Lajos Evangélikus Ok-
tatási Központ személyzetének kedves
és szeretetteljes gondoskodása révén
igazi bú- és öregségfeledtetõ három
napban volt részünk. Kicsit egyhangú,
megszokott környezetünkbõl kiszakad-
va örömöt jelentett számunkra a baráti,
testvéri találkozás. Ismét szétnézhet-
tünk kicsit a világban, kinyílt beszûkült
életünk ajtaja. E három nap alatt múl-
tunk megannyi emléke zsongott körül
bennünket: volt professzoraink, a sop-
roni diákévek, a közelmúlt gondjai, az
elvégzett szolgálat reminiszcenciái…

Az elhangzott elõadások segítségével
állandóan szembesülni kényszerültünk
a jelen megannyi gondjával és eredmé-
nyével, még ha nem is mondtuk ki: „A
mi idõnkben…” Egyaránt találkoztunk
régi gondjainkkal, küzdelmeinkkel és a
munkát megáldó Urunk történelem fe-
letti hatalmával, azzal, hogy egyházán „a
pokol kapui sem vesznek diadalmat” (Mt
16,18; Károli-fordítás).

Nagy öröm volt hallani mindazokról a
pozitívumokról és új lehetõségekrõl, me-
lyeket a jelenlegi szabad légkörben az
egyházi élet kínál: a csökkenõ lelkészhi-
ányról, épülõ templomokról, egyházi

épületekrõl. De amikor ifj. Hafenscher Ká-
roly egyházunk „átrajzolódott térképé-
rõl”, az új kihívásokról és a megoldandó
feladatok sokaságáról beszélt, akaratlanul
is megfogalmazódott bennünk: az egy-
ház útja sohasem rózsákkal szegélyezett
út, és manapság a lehetõségekkel helye-
sen élni talán még nehezebb, mint a ko-
rábbi korszakban az elnyomás, a meg-
szorítások közepette szolgálni.

Gondolatébresztõként dr. Hafenscher
Károly, dr. Fabiny Tibor és Bolla Árpád arról
szólt, hogy a mi életkorunkban milyen
kihasználható lehetõségeink vannak.
Mint hangsúlyozták, most lenne vala-
micske idõnk a saját lelkünkkel törõdni.
Ezenkívül pedig vár ránk a talán legne-
hezebb feladat: elfelejteni a régi sérelme-
ket, hiszen enélkül nincs keresztény élet,
enélkül nem várhatjuk boldogan az
utolsó szívdobbanást.

Az elõadásokon kívül más progra-
mokban is részünk volt. Balatonrende-
sen újra láthattuk a magyar tenger széles
panorámáját naplementekor, vörös, lila
és kék színpompájában. És miután sze-
münk, szívünk betelt vele, kortyolgattuk
a borokat, s az arcok kipirultak, egyre
több nevetés törte meg a csendet… Szó-
val vidámak és boldogok voltunk. Bor-
szakértõk ugyan nem lettünk a kóstoló
után sem, de tanulni érdemes volt…

Másnap délután a keszthelyi Festetics-

kastélyt néztük meg, majd a Káli-me-
dencébe vitt a busz. Megkapó látványt
nyújtottak Salföldön a homokkõ szikla-
tömbök, a medencét körbezáró hegyek
pedig épp oly szelídek voltak, mint a ko-
ra nyáresti napsütés. A fekete „pacik”
ugyan zötyögve húzták a gumikerekes
szekeret, de nekünk még a zötyögés is
örömünket szolgálta.

Végül ismét a múlttal való szembesülés
következett. A török idõkben elpusztult
pálos templom volt utunk végcélja, és a
romhalmazzá lett kolostor, amelynek
már az alapjait is alig lehet felismerni. A
magasba törõ templomfalak, a gótikus
ívek maradványai, a mûvészien formált
kõfaragású ablakok csak emlékei annak,
hogy itt egykor – a török hódítás után új-
ra – naphosszat zsolozsmák hangzottak,
és a gregorián halk, Krisztushoz vezérlõ
dallamai töltötték be a templomot. Ha
ekkora csapás után is újra összegyûlt egy
új templom körül Krisztus népe, nekünk,
öregeknek semmi kétségünk nincs afelõl,
hogy a mi – megállni való próbák sokasá-
gával terhes – négy évtizedünk után a je-
lenben élõ, új kihívásokkal küszködõ
egyházunk hûséges szolgálatával ugyan-
csak megoldja a rá váró feladatokat. Azt is
tudva, hogy az „aratás” az egyházát min-
denek felett szeretõ Urunk kezében van.

Szívbõl köszönjük a vendéglátást.
g Szitáné Bérczi Margit

Révfülöpi vendégség

Külföldi nyári táborozás
1. Nemzetközi ifjúsági tábor a Magas-Tátrában július 15. és 23. között. Nyelv: an-
gol. Három, 16-24 év körüli fiatal jelentkezését várjuk. Program: áhítat, bibliata-
nulmány, kirándulás, sport. Költség: 15 000 Ft.

Jelentkezés és információ: MEE Külügyi Osztály (tel.: 1/266-5532; e-mail: mar-
git.szirmai@lutheran.hu) vagy MEE Ifjúsági és Gyermekosztály, Balog Eszter (tel.:
20/824-2019; e-mail: eszter.balog@lutheran.hu).

2. Európai nyári tábor Volkenrodában (Németország) július 30. – augusztus 15.
Nyelv: német vagy angol. Négy-öt, 19-27 év körüli fiatal jelentkezését várjuk.
Program: közösségben végzett munka, sok beszélgetés, kirándulás. Költségek: az
útiköltséget a résztvevõ, a tartózkodási költséget pedig a meghívó fizeti.

Jelentkezés és információ: MEE Külügyi Osztály (tel.: 1/266-5532; e-mail: mar-
git.szirmai@lutheran.hu).
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Pályázati felhívás
A hatvan–gyöngyösi egyházközség – az egyházmegye elnökségének egyetérté-
sével – pályázatot hirdet lelkészi állás betöltésére 2005. szeptember 1-tõl.

A szolgálati feltételeket a Lelkészi díjlevél tartalmazza, amely az esperesi hivatal-
ban (Hatvan, Úttörõ út 5., tel.: 37/342-199) megtekinthetõ, illetve telefonon tájé-
koztatás kérhetõ a gyülekezet felügyelõjétõl (20/337-1459). A fizetés készpénzben
minden hónap elsõ hetében utólagos javadalomként 60 000 Ft; ebbõl 25 000 Ft
a gyöngyösi, 35 000 Ft a hatvani gyülekezet pénztárából.

Missziós lelkülettel megáldott, gyermekeket szeretõ lelkészek jelentkezését
várjuk. Pályázni levélben, önéletrajz csatolásával lehet június 30-ig.

A gyülekezet presbitériuma egyeztetés és bemutatkozó szolgálat, egyéni be-
szélgetés alapján tesz javaslatot a közgyûlésnek a pályázat eredményének elfoga-
dására. A közgyûlés határozatáról írásban értesítjük a pályázókat.

Az egyházközség elnöksége

HIRDETÉS

Pasztorálpszichológia
Pasztorálpszichológia egyetemi szakirányú továbbképzés indul a 2005–2006-os
tanév õszi félévében a Debreceni Református Hittudományi Egyetemen, levelezõ
tagozaton. A képzés ideje 5 szemeszter, havi 3–5 nap hét közben. Tandíj: 60 000
Ft/félév.

A jelentkezés feltétele: a saját egyházban megszerezhetõ legmagasabb szintû
(egyetemi vagy fõiskolai) teológiai végzettség.

Beküldendõ: pár soros kérelem a szak megnevezésével és a jelentkezõ elérhe-
tõségeinek feltüntetésével; szakmai önéletrajz; diplomamásolat; 2 db igazol-
ványkép.

Jelentkezési határidõ: 2005. június 31. (DRHE Rektori Hivatal; 4026 Debrecen,
Kálvin tér 16.) A felvételi napja 2005. augusztus 27-én, szombaton lesz, amelyen
10 és 16 óra között minden jelentkezõ jelenlétére számítunk.

További információ kérhetõ: 52/516-866; szabozs@drk.hu, illetve a DRHE
honlapján található: http//www.drhe.drk.hu > Irattár > Posztgraduális képzések > Pasz-
torálpszichológia.
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L A P U N K  A  V I L Á G H Á L Ó N :
W W W . E V E L E T . H U

Egy húsztagú, fiatalokból álló csoport
vendégeskedett június 5-e és 9-e között
Nyíregyházán, viszonozva a gyülekezet
tavaly májusi látogatását. A Kajaani váro-
sából érkezett fiatalok Anja Riita Lukkari
lelkésznõ, Heimo Haverinen ifjúsági vezetõ
és Juha Mikkonen kántor kíséretében ismer-
kedhettek meg a gyülekezet és a templom
történetével. A belvárosi séta és az Emma-
us Evangélikus Szeretetotthonban tett lá-
togatás során, illetve a Sóstói Múzeumfalu
látványosságainak a megtekintésén ke-

resztül bepillantást nyerhettek az itteni
gyülekezet életébe. Finn barátaink – a
nyíregyházi evangélikus ifjúsággal együtt
– autóbusz-kiránduláson vettek részt ittlé-
tük második napján. A két gyülekezet ifjú-
sága – a kölcseiek vendégszeretetét is
megtapasztalva – egymásra talált ezen a
napon a sok közös játéknak és éneklésnek
(is) köszönhetõen. Szerdán vendégeink a
Nyíregyházi Evangélikus Kossuth Lajos
Gimnáziumot látogatták meg, ahol – egy
lyukasóra keretében – a díszteremben be

is mutatkoztak. Este a nagytemplomban
megrendezett gyülekezeti alkalmon ének-
kel és bizonyságtétellel szolgáltak, majd
szeretetvendégséggel zárult a nap.

Egy éve mi voltunk a vendégeik Ka-
jaaniban, most õk voltak a mi vendége-
ink Nyíregyházán – csodálatos volt
megtapasztalni azt, hogy Jézus Krisztus
által mindannyian boldogok lehetünk
Isten országának vendégeiként.

g Labossa Péter Mihály

igazgató lelkész

Finn vendégek Nyíregyházán
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Öt esztendõvel ezelõtt, 2000. május 22-én tért haza Urához Túrmezei Erzsébet diako-
nissza testvér, a Fébé Evangélikus Diakonissza Egyesület újjáalakulása utáni elsõ fõ-
nök asszonya. Ebbõl az alkalomból június 2-án délelõtt felkerestük sírját a csömöri
temetõben. Elõbb a 91. zsoltár vigasztaló szavait olvastuk, majd ki-ki egy kedves-szép
emlékét elevenítette föl Erzsébet testvérrõl. Valamennyien bizonyságot tettünk rend-
kívüli egyéniségérõl, szeretetérõl, alázatosságáról. Verseirõl is szó esett, s elhangzott
Vivit! címû költeménye. Végül imádságban adtunk hálát Istennek Túrmezei testvé-
rünk szolgálatáért, tanúságtevõ életéért s mindazért, amit nemcsak a Fébé-egyesüle-
tért, hanem Krisztus ügyéért is cselekedett itt a földön. A 356. számú énekünkkel,
melynek szövegét õ írta, fejeztük be az emlékezést: „Igen, Atyám, mert így kedves
elõtted, / Öröm vagy bánat ér, akármi gyász, / Kezed megáld mosolyt, borút vagy
könnyet, / S a lelkem békén, csendben rád vigyáz.”

Veperdi Zoltán Fébé-lelkész

Megemlékezés Túrmezei Erzsébet sírjánál

– Az idei teremtésünnep és konferencia fõ
témáját igen modern stílusban fogalmazták
meg: Környezetbarát menedzsment az
egyházban. Mit jelent ez mai magyar egyhá-
zi életünkben? – tettem föl elsõként a kér-
dést az apátnak.

– Ha egyházszervezeteink fizikai kör-
nyezetvédelmi, „környezetgazdálkodói”
tennivalóira tekintünk, többek között
gondolhatunk az általuk birtokolt ingat-
lanokra és ingóságokra, amelyeknek az
építése, használata jelentõs hatást gya-
korolhat a környezetre. Például megkér-
dezhetjük magunktól, hogy mennyire
energiatakarékosan lehet üzemeltetni a
régi és az újonnan épített egyházi épüle-
teket; hogy az egyházi rendezvényein-
ken mennyi és milyen hulladék keletke-
zik; hogy az egyházi élethez szükséges
közlekedést eléggé környezetbarát mó-
don oldjuk-e meg, vagy hogy egyházi
épületeink körül a téli síkosságmentesí-
téshez környezetbarát anyagot haszná-
lunk-e.

– Milyen meggondolásból indult el tizenöt
évvel ezelõtt a Jézus Testvérei rendnek és a te-
remtés ünnepének rendezvénysorozata?

– Lépésrõl lépésre haladva jutottunk

el annak a felismeréséig, hogy a környe-
zet építéséért, fejlesztéséért, védelméért
végzett munka alapvetõ és ugyanakkor
õseredeti keresztény tevékenység. Ez
sarkallt bennünket arra, hogy nekikezd-
jünk a szervezésnek.

– Az elmúlt másfél évtized teremtésünnepei
nagyban hozzájárultak egy magyar „keresztény
környezetvédelmi hitvallás” megfogalmazódá-
sához. Hogyan lehet ennek a tartalmát röviden
összefoglalni?

– Az a lényege, hogy – amint a Niceai
hitvallásban valljuk – Jézus Krisztus „által
lett minden”, benne a világ fenntartójára
ismerhetünk. Az õ követésébõl adódik,
hogy mindezért hálát adva részt ve-
szünk a környezet megõrzésében, mo-
dern vagy egyszerû eljárásokkal mûvel-
jük és õrizzük „globális kertünket”. Ha a
számtalan környezeti kárra tekintünk,
amelyet az ember a kezében lévõ eszkö-
zökkel eddig elõidézett, láthatjuk, hogy
az Úrtól kapott bölcsességre és erõre
van szükségünk a tõle kapott küldeté-
sünk betöltéséhez. Ha hibázunk, ha fele-
lõtlenül gazdálkodunk a ránk bízott
közvetlen vagy tágabb környezetünk-
kel, bûnbocsánatát kérjük. Bízhatunk

abban, hogy könyörgésünkre ezeket ke-
gyelmébõl meg is adja. Végül pedig az-
zal a reménységgel élhetünk, hogy
Urunk újjáteremt mindent.

– Mirõl esett szó az idei teremtésünnepen?
– Bármilyen nehéz volt is, de feltettük

a kérdést: mit tesz az egyház a saját kör-
nyezetében – épületeiben, kertjeiben, te-
metõiben – a környezetvédelmi szabá-
lyok és elõírások betartásáért? Wincze
Csaba mérnök részletesen beszélt a
templomok fûtésérõl, az energiával való
takarékoskodás lehetõségeirõl.

– Hogyan látja a rendezvény jövõjét?
– Május elején Baselben rendezték

meg az Európai Keresztyén Környezeti
Hálózat (angol betûszóval ECEN) köz-
gyûlését. Az ökoteológia, a közlekedés,
a környezeti nevelés, a vízgazdálkodás, a
klímaváltozás, a környezeti menedzs-
ment kérdései mellett a teremtési ün-
nepkörrõl is volt szó a közgyûlésen. Ez
utóbbi egy olyan liturgiai újítás, amely a
teremtés ünnepéhez hasonlóan, de egy
egész ünnepsorozattal irányítja a figyel-
met a teremtõ Szentháromság Istenre,
az õ szépnek, jónak teremtett, de gondo-
kat is hordozó világára és az ember „kör-
nyezetgazdász” feladataira, amelyeket
igazán Jézus Krisztus által tud bölcsen
betölteni. Az ECEN azt javasolja, hogy
ennek az ünnepkörnek a megtartására
szeptember eleje és október eleje között
kerüljön sor.

A világ jóakaratú „környészeivel” ki-
alakult egység kifejezése és megõrzése
céljából pedig változatlanul együtt kí-
vánjuk megtartani a környezetvédelmi
világnapot és a teremtés ünnepét. A
rend idõpontválasztása azt a keresztény
hagyományt is követi, amellyel a kará-
csonyt, az igazi világosság ünnepét a vi-
lágosság napjának helyére tették, mint-
egy megszentelve azt. Egy nem keresz-
tény ünnepnaphoz kötõdik a teremtés
ünnepe, és azt keresztény tartalommal
tölti meg.

g Biczó Dénes

A teremtés ünnepe
– a környezetbarát

egyházért

Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla

Beszélgetés a Jézus Testvérei Ökumenikus
Diakóniai Rend apátjával

b A Jézus Testvérei Ökumenikus Diakóniai Rend másfél évtizede minden
évben megtartja – a világ összes környezetvédõjével együtt – a június 5-i
környezetvédelmi világnapot, amelynek keresztyén-keresztény tartal-
mát azzal fejezi ki, hogy a teremtés ünnepeként emlékezik meg róla. A
konferenciával egybekötött rendezvény célja, hogy Isten igéjének és is-
meretterjesztõ elõadásoknak a segítségével felhívja a figyelmet az ember-
nek és különösen a Krisztus-követõknek a földi élet védelme iránti fele-
lõsségére. Az alkalmon ökumenikus istentisztelettel szolgálnak a résztve-
võk, amelyen együtt dicsérik a csodálatos világot teremtõ Szentháromság
Istent, és könyörögnek a környezetszennyezés miatt is szenvedõ vilá-
gért. Az idén június 3–4-én zajlott rendezvényen a rend apátját, egyben a
konferencia elnökét, Széchey Bélát kérdeztem az ünneprõl.

Minden ember életében vannak olyan problémák, amelyeket
nem szívesen oszt meg másokkal. Többnyire azért, mert szé-
gyenkezik miattuk. Ilyen probléma a férfiak körében az élet-
kor elõrehaladtával kialakuló jóindulatú prosztatamegna-
gyobbodás, mely az ötven év feletti férfiak több mint a felé-
nél okoz panaszokat. A betegség legjellemzõbb tünetei a
gyakori, sürgetõ vizelési inger; a préseléssel elindított, nehéz
vizelés; gyenge vizeletsugár; elakadt, majd újrainduló vizelet-
sugár; tökéletlen húgyhólyag-kiürítés; ürítés után is maradék
vizelet érzése a hólyagban; vizelet-visszatartási nehézségek;
utócsepegés.

A fenti tünetekkel küzdõ férfiak környezete sokszor csak
azt veszi észre, hogy szerettük nem szívesen megy el velük
egy hosszabb színházi elõadásra, de még egy izgalmas foci-
meccset sem tud végignézni, nem is beszélve a most közelgõ
nyári szabadságról, amikor egy hosszabb autó- vagy buszút
is gondot okoz. A kellemetlen tünetek miatt a beteg sokszor
szorong, ingerült a hozzátartozóival szemben. Ez az állandó
stressz nemcsak a magánéletben, hanem a munkahelyen is
feszültséget okozhat.

Nagyon fontos, hogy a betegek a fenti tünetekkel kezelõ-

orvoshoz forduljanak, mert az idõben történõ felismerés és
kezelés, illetve a megfelelõ gyógymód alkalmazása nélkül a
tünetek súlyosbodhatnak, fertõzésveszély alakulhat ki, és a
gyulladások nemcsak a húgyutakat, hanem a veséket is káro-
síthatják. Attól sem kell tartani, hogy csak sebészi beavatko-
zással lehet orvosolni a bajt, hiszen a jóindulatú prosztata-
megnagyobbodás kezelésében a gyógynövénytartalmú ké-
szítmények alkalmazása már széles körben elterjedt.

Ilyen készítmény a Béres Gyógyszergyár kutatói által kifej-
lesztett Prostazyn filmtabletta is, mely háromféle gyógynö-
vényt tartalmaz: törpepálmatermést, csalángyökeret és
aranyvesszõfüvet. A gyógynövények hatására enyhülnek a
gyulladásos tünetek, csökken a már megnövekedett proszta-
ta mérete, és lassul a prosztata növekedése is. A Prostazyn
hatékonyan segít leküzdeni az olyan problémákat, mint a
gyakori, sürgetõ vizelési inger; a nehéz, fájdalmas vizelés; a
húgyhólyag tökéletlen kiürülésének érzése, illetve az utócse-
pegés. A Prostazyn segítségére lehet minden hasonló tüne-
tekkel küzdõ férfinak abban, hogy helyreállítsa korábbi élet-
vitelét. Így már egy hosszabb utazás sem okozhat gondot a
nyáron.

Férfigondok

A Prostazyn filmtabletta gyógyszernek nem minõsülõ gyógyhatású készítmény.
A kockázatok és mellékhatások tekintetében kérjük, olvassa el a betegtájékoztatót, vagy kérdezze meg kezelõorvosát, gyógyszerészét!

Duna Televízió
A sajógömöri magyar evangélikusok. Néhány hete istentiszteletet közvetített
a Duna Televízió a felvidéki sajógömöri evangélikus templomból. Ezúttal a gyü-
lekezet hétköznapjait ismerhetik meg a Duna Tv nézõi. Az összeállítás az Isten ke-
zében címû sorozatmûsorban látható június 18-án, szombaton 12.05-tõl. Szer-
kesztõ-riporter: Fabiny Tamás.

Evangélikus istentisztelet. Istentiszteletet közvetít felvételrõl a Duna Tv Pest-
szentlõrincrõl június 26-án, vasárnap 10 órától. Igét hirdet Gyõri Gábor esperes.

Bár meteorológiai értelemben már a hó
elején kezdetét vette a legmelegebb év-
szak, a nyári napfordulóhoz valójában
június 21-én 8 óra 46 perckor érkezünk
el – a csillagászati nyár csak ekkor kö-
szönt be. Ez egyben az év legvilágosabb
napja, mely a leghosszabb nappali peri-
ódussal és a legrövidebb éjszakával bír.
Központi csillagunk már reggel 4 óra 47
perckor felkel, és egészen 20 óra 45 per-
cig megvilágít bennünket éltetõ sugarai-
val. A nappal hossza tehát 15 óra 58 perc,
ellentétben például a téli napfordulóval,
amikor mindössze 8 óra 56 percig nem
kellett lámpát gyújtanunk otthonaink-
ban és irodáinkban.

Csillagászati értelemben a Nap június
21-én éri el az égi egyenlítõtõl való leg-
nagyobb távolságát, ezen a napon jár
látszólagos pályájának legmagasabb
pontján.

A nyári napforduló már a régi korok
embere számára is fontos esemény volt.
Az õskori angliai kõkörnél, a Stonehen-
ge-nél csillagász papok által vezetett
szertartás keretében figyelték a felbuk-
kanó napsugarakat. Az egykori hagyo-
mány manapság is divatos, hiszen az el-
múlt esztendõkben, illetve várhatóan az

idén is több ezer õskelta hívõ, druidajel-
mezbe öltözött turista és New Age-kö-
vetõ keresi fel a csillagászattörténetileg
fontos megalitot. Az õsi napkultusz Eu-
rópa más tájain is élt (például a germá-
noknál és a szlávoknál), sõt esetenként –
a Stonehenge-hez hasonlóan – ma is dí-
vik (mint az északi népeknél). 

A keresztény egyház ehhez az ese-
ményhez köthetõen kezdett megemlé-
kezni június 21-én Keresztelõ János szü-
letésének napjáról – a naptárreform mi-
att azonban ez a dátum azóta már június
24-re tolódott. Az ok hasonlatos a kará-
csony ünnepéhez: akkor az õsi pogány
szokásokkal és rítusokkal telített téli
napfordulós ünnepet kiváltandó kezdték
Jézus Krisztus – eredetileg tavaszra tehe-
tõ – születésének napját december végén
ünnepelni. 

A Keresztelõ János ünnepével meg-
egyezõ, attól csak névváltozatában kü-
lönbözõ Szent Iván-nap elõestéjén tar-
tották, illetve tartják napjainkban is a vi-
lág számos pontján a Szent Iván-éji tûz-
gyújtást és máglyarakást, amely szintén
egy kereszténység elõtti idõszakban
gyökerezõ szokásra vezethetõ vissza. 

g Rezsabek Nándor

A nyári napforduló
érdekességei

Hálás vagyok azért a belsõ vekkerért, amely idõben ébreszt. Ma különös öröm volt
5.25-kor pihenten ébredni, mert napok óta elõször nem riasztott fel éjjel a kínzó, ful-
lasztó köhögés.

A héten harmadszor sikerült a várakozás örömével bekapcsolni a tévét, hogy a
Hajnali gondolatokat meghallgassam. Ilyenkor Ilonka nénire emlékezem sok szeretettel,
aki még soha nem mulasztotta el ezt a hajnalban hozzá is szóló lehetõséget, amelyet
az én késõbb, magamban, álmosan olvasott igém csak nehezen tud pótolni… Mert a
velem szembe nézõ, hozzám szóló ötperces bizonyságtétel oly mélyen szántja meg
a talajt, hogy eredményes lesz a friss magvetés.

Ma a 48. születésnapját ünneplõ lelkésznõvel, Bencéné Szabó Mártával együtt örül-
hettünk újra az ismert „tenyerembe véstelek…” hírnek. Mert a tenyér – tele idegvégzõdé-
sekkel – fájdalmasan reagál a maradandó heget okozó „bevésésre”.

Oh! Fájdalmak Férfia! – és az ostorcsapások értem, helyettem, miattam?!
Köszönöm a gyermeki bizalmat, amelyet ma hajnalban is megérezhettem, hiszen:

„Apró, maszatos kezem
az õ – nevemmel vésett –
markába teszem…”

Tehetem, mert szeret, mert gyermekének fogadott.
Míg e sorokat a fotelban ülve, az ölemben írtam, a fejem fölé magasodó, húszéves

„könnyezõ pálma” egy cseppje a fejemre hullt. Áldást hozó örömkönny lehetett?!
Hespné Házos Mária presbiter (Dunakeszi)

Hajnali gondolatok (2005. május 28.)

Táborozási lehetõség Balatonalmádiban
Szeretettel várjuk hittanosok és ifjúsági csoportok (legfeljebb 20 fõ) jelentkezését
lelki töltekezés és testi kikapcsolódás céljából a templomkertben kialakított sátor-
táborhelyen önköltséges áron. Új, kulturált fõzõ- és mosdóhelységek állnak ven-
dégeink rendelkezésére.

Érdeklõdni lehet a veszprémi lelkészi hivatalban (88/421-618, 20/824-5898).

HIRDETÉS

A lucfalvi gyülekezet látta vendégül június má-
sodik vasárnapján a Luther Kiadó, illetõleg az
Evangélikus Élet szerkesztõségének munkatár-
sait. A délutáni szeretetvendégségen T. Pintér
Károly fõszerkesztõt, Boda Zsuzsa szerkesztõsé-
gi titkárt és Huszár Mariann korrektort „szorít-
hatták sarokba” kérdéseikkel a gyülekezet tag-
jai, akik a nap folyamán közel nyolcvanezer
forint értékben vásároltak kiadónk kiadványai-
ból. A délelõtti és a délutáni istentiszteleten
lelkészi minõségben szolgáló Kendeh K. Péter
igazgató munkáját a „rendkívüli könyvvásá-
ron” a kiadó lucfalvi illetõségû munkatársa,
Szõke Edina is segítette.



Vermes Miklós legendás hírû fizikatanár
születésének 100. évfordulója alkalmá-
ból június 18-án, szombaton 10 órai kez-
dettel szoboravató ünnepséget tartunk a
Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimnázi-
umban (Sopron, Széchenyi tér 11.). Min-
denkit szeretettel várunk!

A Csillaghegy–Békásmegyeri Evangélikus
Egyházközség szeretettel hív mindenkit
június 19-én az összegyülekezés napjára a
békásmegyeri evangélikus templomba
(1038 Budapest, Mezõ u. 12.; tel.: 1/368-
6118). Délelõtt 10 órakor az istentiszteleten
Mártonffy Marcell bencés teológus prédikál.
Délben ebédre látjuk vendégül a jelenlévõ-
ket. Délután 14 órától Pucktól Sarastróig cím-
mel vidám kerti mulatságot tartunk Szent
Iván napja elõtt, színész, zenész és énekes
vendégeink közremûködésével. 16 órakor
a vecsernyén Donáth László szolgál.

Orgonazenés áhítat lesz június 26-án, va-
sárnap 18 órakor a Deák téri evangélikus
templomban Róth Márton orgonamûvész
közremûködésével. Mûsorán J. S. Bach és
Sigfrid Karg-Elert mûvei szerepelnek.

Július 6-án, szerdán 13.30-kor Ittzés János
püspök felszenteli a Béthel Missziói Ott-
hon (Piliscsaba, Széchenyi u. 8–12.) újjá-
épített templomát és a „sátrat”, valamint
hálát ad a felújított „nõvérszállóért” és a
gondnoki lakásért. Az igazgatótanács
szeretettel hívja és várja minden testvé-
rünket az alkalomra.

Az idei evangélikus pedagógustalálkozó
július 4. és 6. között lesz Sopronban. Je-
lentkezni és további információkat kap-
ni a 20/824-6447-es telefonszámon lehet.

Weiszné Pósfay Márta és Weisz Tamás
örömmel értesítenek mindenkit, hogy
április 27-én megszületett Szonja Panna
nevû elsõ gyermekük.

Következõ számunkból:
„Ti kinek mondotok engem?”
Evangélikus–református lel-
készkonferencia színhelye
volt június 7–9. között a bala-
tonszárszói református kon-
ferencia-központ. Bármily
meglepõ: az elmúlt három év-
tizedben még egyszer sem
volt ilyen jellegû alkalom…

12 2005. június 19.

V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
8.05 / Bartók rádió
Bach orgonamûvei (60')
9.25 / m2
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház mûsora (ism.) (26')
10.50 / mtv
„Így szól az Úr!” (10')
11.45 / PAX
Alpha-kurzus, 2. rész. Hogyan
vezet minket Isten? (45')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
12.45 / Spektrum
Mindennapi kenyerünk. Ismerke-
dés a kenyérrel, 1. rész (23')
15.05 / Bartók rádió
Beszélgetések az egyházzenérõl
Iskola és liturgikus zene,
2. rész (55')

H É T F Õ

11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az adásban egyebek mellett a
rákospalotai és a csornai gyü-
lekezet ünnepérõl kapunk
hangképes beszámolót. Emel-
lett meghallgathatjuk a Gáncs
Aladárral készült interjút,
melyben a szerzõ a most
megjelent Élõ víz címû köte-
térõl mesél. (30')
16.10 / PAX
Családfa
1. rész: Gyökerek (ZMC – 49')
21.00 / PAX
Kiáltás a hegyek közül (játékfilm)
Szívszorító történet egy csa-
lád életébõl – szeretet és egy-
másra találás… (76')

K E D D

12.30 / tv2
Szegény gazdagok
(magyar film, 1959) (90')
13.20 / Duna Tv
Talentum – Bánffy György (30')
13.30 / PAX
Fény elõttem, fény utánam 
Túrmezei Erzsébet költõnõ
portréja (ZMC – 33')
16.10 / PAX
Családfa 
2. rész: Törzs (ZMC – 48')
16.25 / mtv
Ige és ember
Pap Béla emlékezete (20')
16.45 / mtv
Maradj velünk. Találkozás Jé-
zussal (10')
20.30 / PAX
Vallomások, 3. rész
Gryllus Vilmos (20')

S Z E R D A

12.25 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom,
1. rész (50')
14.55 / Duna Tv
A reneszánsz titkai
Gutenberg találmánya (30')
16.10 / PAX
Családfa
3. rész: Ágak (ZMC – 47')
18.00 / m2
Táncos magyarok, 1. rész
Középkori körtáncok (30')
20.30 / PAX
Vallomások, 4. rész
Gryllus Dániel (25')
22.00 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom,
2. rész (ZMC – 50')
0.00 / m2
Feltámadás, II/1. rész
(olasz film, 2001) (93')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból június 19-tõl június 26-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Johann Gyula lelkészt
hallhatjuk.
10.56 / Bartók rádió
John Taverner: Te Deum
15.50 / Duna Tv
Fekete István
(magyar portréfilm) (30')
16.10 / PAX
Családfa
4. rész: Rügyek (ZMC – 48')
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme. Pucsok
József: Teljesítményfokozás,
dopping és sport (ism.)
22.00 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom,
3. rész (ZMC – 50')
23.55 / m2
Feltámadás, II/2. rész (90')

P É N T E K

11.40 / PAX
Istentisztelet 
Gyõri János evangélikus lel-
kész nemcsak a közösségnek
mutatott példát életével, ha-
nem népes családjának is: fiai
a mai napig aktívan részt
vesznek az evangélizációban.
Õk készítették sok szeretettel
és tisztelettel édesapjuk port-
réját. (ZMC – 59')
12.20 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
18.00 / PAX
Alpha-kurzus, 10. rész
Hogyan tudok ellenállni a go-
nosznak? (46')
18.01 / Petõfi rádió
A lélek hangjai
Gospelek és spirituálék feke-
tén-fehéren (59')

S Z O M B A T

6.03 / Petõfi rádió
Pax rádió. Hit, hivatás, hitvallás
– Juhász Eszter, a pécsi Balda-
uf Gusztáv Evangélikus Szere-
tetotthon vezetõje (27')
7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmû-
sort Csapó Krisztián vezeti.
11.40 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom,
4. rész (ZMC – 50')
12.45 / Duna Tv
Isten kezében (35')
18.50 / PAX
Esélyesek, 1. rész (10')
Kinek kell a cigánymunka?
21.00 / PAX
Máté-passió (59')
22.00 / m2
A hetedik pecsét
(svéd film, 1957)

V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
8.05 / Duna Tv
Szótár
Balázs Géza nyelvmûvelõ
mûsora (ism.) (10')
10.00 / Duna Tv
Evangélikus istentisztelet Buda-
pestrõl, a pestszentlõrinci
templomból. Igét hirdet Gyõri
Gábor esperes. (60')
10.20 / PAX
Hét szó az emberért. Multimédi-
ás passió (ZMC – 50')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.00 / Bartók rádió
Jubilate Deo. (60')
15.45 / PAX
A Deák téri evangélikus múzeum
(15')

E-mail: evelet@lutheran.hu
EvÉlet on-line: www.evelet.hu

Szerkesztõség: 1085 Budapest, Üllõi út 24. Tel.:
1/317-1108; 20/824-5519, fax: 1/486-1195. Szerkesztõ-
ségi titkár: Boda Zsuzsa (zsuzsa.boda@lutheran.hu).
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Isten az igét küldte Izráel fiainak, amikor békességet hirdetett Jézus Krisztus által. Õ a mindenség
ura! ApCsel 10,36 (Zsolt 65,8; Lk 6,36–42; Róm 14,10–13; Zsolt 32) Péter az itáliai csa-
pat századosának, Kornéliusznak a házában arról tett tanúságot, hogy Isten nem sze-
mélyválogató. Az apostol teljesíti Jézus missziói parancsát: hirdeti az evangéliumot
egy olyan ember házában, aki nem Izrael fiai közül való. Elmondja, hogy mindenki
számára Krisztus a megoldás. Vajon mi is bizonyságot teszünk róla nap mint nap,
szavainkkal és cselekedeteinkkel?

Hétfõ
Mutasd meg, Uram, hogy szeretsz minket, és adj nekünk szabadulást! Zsolt 85,8 (1Thessz 5,9;
Lk 5,17–26; ApCsel 13,1–12) Korunk egyre terjedõ civilizációs betegsége a magány. So-
kan szenvednek a szeretõ társ, az emberi szó hiányától. A zsoltáros példát ad arra,
hogy nekik sem kell magukban hordozni felhalmozódott keserûségüket. Õk – csak-
úgy, mint mi is – kiálthatnak az Úrhoz. Krisztusért ki-ki bátran kérheti, hogy Isten
csendesítse le háborgó szívét, és mutassa meg szeretetét. Õ mindenkinek ad erõt ah-
hoz, hogy továbbléphessen, és hálaadással dicsõíthesse a nevét.

Kedd
A Fiú Isten dicsõségének a kisugárzása és lényének képmása, aki hatalmas szavával hordozza a
mindenséget, aki miután minket bûneinktõl megtisztított, a mennyei Felség jobbjára ült. Zsid 1,3
(Zsolt 72,11; Neh 9,1–3.29–36; ApCsel 13,13–25) Mindenható, igazságos, jó. Gyarló em-
beri szavainkkal például így jellemezhetnénk a mindenség Urát, Istenünket. Dicsõsé-
gének kisugárzása leginkább egyszülött Fiában tükrözõdik. Jézusban, aki – a bûnt ki-
véve – mindenben hasonlóvá lett hozzánk, emberekhez. Ártatlanul szegezték ke-
resztre, ártatlanul kellett szenvednie. De nem maradt a halál rabságában, hanem fel-
támadt, és elfoglalta az õt megilletõ helyet az Atya jobbján.

Szerda
Hát nem szabad-e nekem azt tennem a javaimmal, amit akarok? Vagy a te szemed azért gonosz,
mert én jó vagyok? Mt 20,15 (Mik 6,3; Mk 11,/20–21/22–26; ApCsel 13,26–41) A példázat
szerinti szõlõsgazda egyenlõ módon jutalmazta minden felfogadott béresét. Nagy
volt a zúgolódás, mikor egy-egy dénárt kapott az is, aki egész nap dolgozott, és az is,
aki csak egy órán keresztül végezte a munkáját. A történet emlékeztet arra, hogy a
szõlõsgazda – vagyis Isten – nem emberi mérték szerint mér. Az örök élet ajándékát
nem azért nyerheti el az ember, mert „több idõt töltött” az Úr szõlõjében munkálkod-
va, mint társai – hanem egyedül azért, mert megtér, és Megváltójának vallja Jézus
Krisztust!

Csütörtök
A jótékonyságról és az adakozásról pedig el ne feledkezzetek, mert ilyen áldozatokban gyönyörkö-
dik az Isten. Zsid 13,16 (Mal 3,10; 1Kor12,19–26; ApCsel 13,42–52) A pénzintézetek levél-
ben, telefonon vagy személyesen keresik fel ügyfeleiket, hogy ily módon hívják fel a
figyelmet a különféle megtakarítási lehetõségekre. Sok mindenre kell és lehet spórol-
ni: idõsebb korunkra, gyermekeink számára és így tovább. Hiszen soha nem tudhat-
juk, mi történhet. Azonban az is gyakran elõfordul, hogy teljesen felesleges dolgokat
halmozunk fel. Biztos, hogy mindig minden megvásárolt dolog valóban fontos? Mi az,
ami igazán fontos számunkra, és mi az, amit – Atyánk parancsa szerint – nyugodt
szívvel odaadhatnánk valakinek, akinek tényleg szüksége van rá?

Péntek
Keresztelõ János elindult, és hirdette a Jordán egész környékén a megtérés keresztségét a bûnök bo-
csánatára. Lk 3,3 (Mik 7,9; Lk 1,57–67/68–75/76–80; ApCsel 14,1–20a) Egy magyar hegy-
mászó az idei év tavaszán arra tett kísérletet, hogy oxigénpalack használata nélkül
mássza meg a Mount Everestet. Ha „levegõ-utánpótlást” nem is, de hálózsákot, ruhát,
enni- és innivalót vitt magával az útra. Vagyis mindazt, amire feltétlenül szüksége
volt. Mi azonban – gyakran éveken át – hordozzuk nyomasztó terheinket. Pedig en-
nek nem kell így lennie! A bûnök bocsánata Krisztusért mindenkié, aki kéri, aki
õszinte szívvel fordul Isten felé.

Szombat
Nincs olyan szent, mint az Úr, rajtad kívül senki sincsen. 1Sám 2,2 (Jn 17,3; 2Kor13,10–13; Ap-
Csel 14,20b–28) Anna, a hosszú ideig gyermektelen asszony hálaimával dicséri az
Urat, aki meghallgatta könyörgését, és megadta, hogy fia születhessen. Õ tudott segí-
teni rajta. Csak õ tudott segíteni! Bármilyen bánat gyötri is a szívünket, mi is bátran
és bizalommal fordulhatunk Istenünkhöz, ugyanúgy, ahogy azt Anna tette. Lehet,
hogy nem minden, imádságban elé vitt kérésünket teljesíti, de az bizonyos, hogy
gondot visel ránk. Mert a mindennél és mindenkinél nagyobb és erõsebb Úr azt akar-
ja, hogy teljes életünk legyen.

g Gazdag Zsuzsanna

Új nap – új kegyelem

Az Evangélikus Élet Budapesten már a szerda délutáni órákban
megvásárolható a Deák téri Huszár Gál könyvesboltban

és kiadónk Üllõi úti üzletében.

A nagy sikerû, Luther címû film
megvásárolható egyházunk köny-

vesboltjában (1085 Budapest,
Üllõi út 24.). A DVD ára 4 990,
a videokazettáé 2 490 forint.

A P R Ó H I R D E T É S

Társaság hiányában diplomás, intelli-
gens fiatalember megismerkedne család-
centrikus, diplomás lánnyal 30 éves ko-
rig. Jelige: „Kiküldetés”.

Templomok, templomtornyok, villám-
védelmi rendszerek tatarozása, újak épí-
tése. Megkeresésre referencialistát kül-
dünk. Bede László építõipari vállalkozó.
6000 Kecskemét, Gyõzelem u. 6. Tel.:
30/943-5089.

Dr. Cserháti Péter (Országos Baleseti
és Sürgõsségi Intézet), a Mevisz egy-
kori elnöke, az Evangélikus Egész-
ségügyi Centrum megbízott szerve-
zõ-vezetõje a bírálóbizottságtól
maximális pontszámot kapva védte
meg A mediális combnyaktörés oste-
osynthesisének fejlesztése ismételt, pros-
pektív, nemzetközi epidemiológiai felmé-
rések révén címû doktori (PhD-) érte-
kezését.
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GOMBOS LAJOS
aranykoszorús harangöntõ mester

2162 Õrbottyán,
Rákóczi út 119. Pf. 3.

Telefon: 06/28-360-175
Budapesti iroda:
XIII., Jász u. 60/B.
Telefon: 330-6394

VENDÉGSZÁLLÁS
A Budapest-Wesselényi utcai bap-
tista gyülekezet 2–4 ágyas, jól felsze-
relt apartmanokban 14 fõt (nyáron
33 fõt) tud fogadni vendégházában
(1074 Budapest, Hársfa u. 33.). Tel.:
20/886-1498, e-mail cím: annave-
res1@freemail.hu, levél: Veres Anna
nevére a fenti címen.

Duna Tv – Istentisztelet közvetí-
tése Pestszentlõrincrõl. Múlt heti
számunkban – a közlemény leadó-
jának hibájából – tévesen jelent meg
a pestszentlõrinci istentisztelet su-
gárzásának ideje. A helyes idõpont:
június 26., vasárnap 10 óra. Olvasó-
ink és az érintettek elnézését kérjük.

Isten iránti hálával tudatom, hogy
Komlón június 19-én 15 órakor lel-
késszé avat Gáncs Péter, a Déli Evangé-
likus Egyházkerület püspöke. Ezen
alkalomból sok szeretettel meghí-
vom Önt és kedves családját a kom-
lói katolikus templomban (Temp-
lom tér 3.) tartandó avatóra.

Kopf András Gyula


